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Povišanje cen in
sindilialaa polltlha

Zadaji poviški cen racioniranib 
predmetov, ki so tako vznemirili vse 
tržaško prebivalstvo, niso le slučajen 
pojav. Povišanje cen je nujna posle 
dica vse dosedanje ameriške politike 
v Evropi splob, pri nas pa politike 
vojaške uprave, ki izvaja smernice 
ameriških imperialistov. —

Vsakdo se zaveda težkega gospodar
skega položaja na Tržaškem ozemlju, 
kjer zaradi zgrešene gospodarske >n 
upravne politike anglo-ameriške vo 
jaške uprave izdatki daleč presegajo 
dohodke.

Vsa ta ieta se ni vojaška uprava 
prav nič zanimala, da bi utrdila naše 
gospodarstvo z okrepitvijo industrije 
in pristaniščnega prometa, ali posktbe, 
la za normalizacijo javnega življenja, 
za ozdravljenje linanc, kar bi bila 
njena dolžnost, če bi ji bilo blago
stanje tega ozemlja res pri sten in če 
bi botsla dejansko uresničiti določbe 
mirovne pogodbe. Vojaška uprava je 
celo preprečevala razvoj tržaške in
dustrije ter vseh trgovskih zvez z za 
ledjem. Vojaška uprava tudi ni po- 
skrbela, da bi se obnovila tržaška 
trgovska mornarica. Cc bi vojaška 
uprava res botela, da se Tržaško 
ozemlje v skladu z določbami mirovne 
pogodbe politično in gospodarsko 
osamosvoji, tedaj bi bila morala ubra
ti popolnoma drugo pot.

Kakor vse odvisne države zapadne 
Evrope, je tudi Tržaško ozemlje pre
ko vojaške uprave prišlo v območje 
Marshallovega načita, katerega na 
®eu ni bila obnovitev gospodarstva, 
temveč le zagotoviti ameriškim kapi- 
Iklistom, da lahko razpečajo pri na> 
svoje odvišne proizvode. V začetku so 
*e lahko kričali, da je Marshallov 
P!aa prava rešitev, toda sedaj bodo 
pestale posledice tega načrta vsem še 
Preveč jasne. Res, marsikdo je priča
koval od Marshal ovega p ana zviša- 

'“Je življenjske ravni vsaj za neko 
dobo, čeprav smo v našem tisku vedno 
opozarjali, kaj dejansko tiči za tem 
“ačrtom.

Vedeli smo. da nam ameriški ka
pitalisti ne bodo prav nič darovali 
»golj iz nekega človekoljubja, temveč 
da bomo morali vse zelo drago pla- 
*»ti. Sedanji porast cen to ža! 
Potrjuje.

Naši upravitelji so prišli do prepri- 
č»nja, da je sedaj čas, da začnemo 
Plačevati njihove «dobrine». Zato so 
odpravili politične cene z izgovorom, 
d» Je nastopil čas za prebod iz vojne- 
S» v normalno gospodarstvo. Sedaj 
govore o neki normalni dobi, pri tem 
P» jim ni prav nič mar. če delavci 
stradajo. Tržaško delovno ljudstvo je 
v celoti odločno ns spretno vsakemu 
Povišanju cen, saj že doslej ni moglo 
dostojno živeti s svojimi prejemki. 
Tudi sindikalne organizacije so proti 
Porastu cen racionitanih predmetov 
kar bo povzročilo tudi porast dru
gih življenjskih potrebščin) protesti
rale. Delavska zbornica je zavzela 
Proti porastu cen odklonilno stališče, 
Pri čemer pa se jasno kaže vse njeno 
licemerstvo. Vsi vedo, da je Delavska 
»bornica vedno zagovarjala Marshal
lov plan, da je bila celo pobudnica 
razširitve tega plana na našem ozem- 
iju. Povišanje cen pa ni nič drugega 
kot ravno sad Marshallovega plana, 
^ato je Delavska zbornica le navi
dezno nasprotna povišanju cen in ne 
Priznava, da Je l to velika krivica, 
«azni «sindikalisti» Delavske zborni- 

n« nasprotujejo povišanju cen kot 
akemu, pritožujejo se le, da so cene 

Prenaglo narasle, da je prišel od ok 
? Povišanju cen kar nenadoma in da 
,e Postopno odpravljanje političnih 
ren paj potrebno, da se normaiizi- 
>k^° «gospodarske razmere. Delavska

«mica je torej zahtevala le bolj
stopao povišanje teh cen in meni, 

» Je treba najti le bolj primeren na- 
da se povišanje izvede.

^ »Hšče Delavske zbornice nas pač 
"“^'o Juditi, ker jo predobro po- 
*no. Iznenadilo pa nas je stališče

—eljer Enotnih sindikatov, čeprav
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že delj časa opažamo njihovo oportu
nistično in kompromisarsko- politiko. 
Novo stališče novega vodstva Enotnih 
sindikatov je v tem, da Je najvažnejša 
pač potreba po enotni akciji. Tako je 
pisal tudi «Il Lavoratore» pretekli 
četrtek. Voditelji Enotnih sindikatov 
hočejo torej za vsako ceno enotno 
akcijo s tisto Delavsko zbornico, ki 
je vseskozi zagovarjala Marshallov 
plan, katerega posledice sedaj čutimo 
na lastni koži. Nesmiselnost takega 
stališča je vsakomur zelo jasna. Mi 
nismo proti skupni akciji vseh delav
cev za obrambo njibovega življenj
skega obstoja, ne moremo pa dovoliti, 
da bi si vezali roke z raznimi spora
zumi z ljudmi, ki so vedno povzdigo
vali Marshallov plan v sedma nebesa 
in ki jim ni prav nič mar za interes 
delovnega ljudstva. Mi smo za odloč
no in konkretno akcijo in trdiTho, da 
mora pri tem vse tržaško delavstvo 
zavzeti odločno stališče. Pri tem bo 
tržaško delavstvo podprlo vse tržaško 
prebivalstvo, ki je pri tem povišku 
cen tako hudo prizadeto. Skupna ak
cija ne bo težka, saj gre za obrambo 
življenjske ravni vsega prebivalstva.

To vprašanje se ne bo rešilo z ni- 
kakimi razgovori z vojaško upravo, 
pri katerih je imela doslej glavno be
sedo ravno Delavska zbornica in pri 
čemer se je posluževala kakor vedno 
doslej svojih oportunisičnih metod, 
ki gredo le v korist tržaških kapitali
stov in anglo-ameriških imperialistov. 
Za rešitev vprašanja cen je treba, da 
tržaško delavstvo na čelu vsega pre
bivalstva sproži odločna akcijo v 
obrambo svojega življenjskega ob
stoja, da s to akcijo prepreči povi
šanje cen in prisili vojaško upravo, 
da prekliče povišanje in da preneha 
s svojo kolonialno politiko pri nas. 
V ta namen se lahko delavstvo poslu
žuje raznih oblik borbe, ki bodo go
tovo uspešnejše kakor moledovanje

Nadaljevanje na 4. strani.

Kulturno življenje Italijanov
v Jugoslaviji hot odgovor na gonjo tržaških neofašistov

Tržaški šovinistični tisk se še 
vedno ni izqrpal v svojih gonjah 
proti slovenskim šolam, čeprav 
imamo po mirovni pogodbi pravico 
do njih in nikakor nimamo name
na — kot nam to očitajo — da 
hočemo imeti več kot potrebujemo

Mi stojimo na stališču, da smo 
si pravice za naše kulturno življen
je tudi v Trstu priborili in od te 
svoje zahteve ne bomo odstopili.

Slovenski del tržaškega ljudstva, 
ki je dalo v. tej borbi toliko žrtev, 
je po zaslugi okupacijske oblasti, 
ki daje potuho raznim šovinistom, 
Že vedno oropan svojih najosnov
nejših pravic.

Jugoslavija popolnoma pravilno 
pojmuje in rešuje narodnostna 
vprašanja. Ona daje vso možnost 
Italijanom v .svoji domovini, da 
se kulturno izživljajo.

Ob osvoboditvi je bilo stanje ita
lijanskih. šol v Istri in na Keki zelo 
težko. Mnogo šolskih poslopij je 
bilo uničenih, knjig ni bilo, učitelj
stva je bilo malo, a učnih pri
pomočkov. skoro nič. Vseh teh ne- 
dostatkov seveda niso mogli takoj 
odpraviti, toda ljudska oblast je 
dala na razpolago mnoga sredstva 
Ta obnovo ita-
'ijanskih šol in ______________
za njih reorga
nizacijo.

Reakcionarna 
propaganda, ki 
je izhajala iz 
Trsta, je zasta
vila vse svoje 
sile, da bi ita
lijanski učitelji

zapustili Istro in tako Zavrli razvoj 
italijanskih šol na tem ozemlju. 
Hoteli so na ta način pokazati, da 
ie nemogoč razvoj italijanske kul
ture v. Jugoslaviji. Nekaj ljudi se 
je fašistični propagandi odzvalo, 
vendar pa je glavni del ostal, 
njim pa so se pridružili iz Italije 
že drugi, vestnejši in delavnejši. 
Mnogi so se tudi izpopolnili v po
sebnih tečajih in tako je mogla 
italijanska šola p Jugoslaviji nemo
teno steči.

Težak problem so bile knjige. 
Tudi tu je nudila ljudska oblast 
vso pomoč in v kratkem času so 
bile tiskane nove italijanske šol
ske knjige v res demokratičnem 
duhu.

Na Reki je bilo do leta 1948 ob
novljeno 12 italijanskih ljudskih 
šol in prav tako 12 italijanskih 
srednjih šol. Poleg tega je bilo 
urejenih na Reki 12 otroških vrtcev 
in zavetišč Za italijanske otroke. 
Poleg šol na Reki so v vseh krajih, 
kjer žive Italijani, osnovne šole, 
tako da jih je v istrskih krajih še 
'JO, a srednjih še 10.

Po sedemletni šolski obveznosti, 
ki velja za italijanske otroke prav

PARIZ
privlačuje v teh dneh pozornost sveta
V Parizu je v teku tretje zasedanje 

Glavne skupščine Organizacije zdru
ženih narodov - dogodek, ki ne privla
čuje pozornosti vsega sveta samo za
radi kopice problemov, ki jih bodo 
obravnavali, temveč predvsem zato, 
ker bo pokazal razmerje moči na
sprotujočih si taborov. Razmerje mo
či med silami, ki v svetu zastopajo 
stvar demokratičnega miru in silami, 
ki hočejo brutalno uveljaviti interese 
anglo-ameriških imperialistov, je 
namreč faktor, ki nakazuje razvoj 
dogodkov v bodoče.

V palači Choillot v Parizu je zbra
nih nad 1.500 delegatov, predstavni
kov 58 držav, članic OZN. Delegacijo 
Sovjetske zveze vodi kot namestnik 
zunanjega ministra Molotova njegov 
pomočnik Višinski, med ostalimi glav

sveiovanje z zunanjimi ministri svo
jih vlad zastopniki zapadnih velesil 
pri moskovskih razgovorih. V zvezi z 
odhodom Schmidta, Robertsona in 
Chataignaua iz Moskve v Pariz, so se 
razširile govorice, da so pogajanja v 
Moskvi razbita, kar pa nikakor ni 
točno, ker ni zato nikakega povoda. 
Politični opazovalci nasprotno trde, 
da ravno dejstvo, da Molotov osebno 
ni prišel v Pariz, dokazuje, da razgo
vori niso prekinjeni.

Prisotnost tako močnih delegacij 
predvsem velesil na zasedanju v Pa
rizu in živahno politično delovanje 
tik pred zasedanjem, dokazuje že sa
mo po sebi, kako velike važnosti je 
sedanja konferenca za bodoči razvoj 
v svetu. Vendar pa dokazuje važnost 
pariškega zasedanja OZN tudi cel 
kompleks političnih dogodkov zadnje

Ali bo zasedanje glavne sku pščine OZN okrepilo mednarodno so 
delovanje in s tem tudi organizacijo Združenih narodov, ali pa bodo 
dobile premoč težnje, ki vodijo 1- rušenju mednarodnega sodelova
nja, oziroma k oslabitvi OZN i n njenega ugleda.

nimi člani pa so: stalni sovjetski de
legat pri OZN Malik, veleposlanik v 
Parizu Bogomolov in drugi. Ukrajin
sko delegacijo vodi Manuilski. belo
rusko, Kiseljev, Poljsko minister 
Mcdzelewski, jugoslovansko zunanji 
minister Kardelj s člani: Bakaričem, 
Beblerjem, Vilfanom itd. Angleško de
legacijo vodi zunanji minister Bevin, 
člani delegacije so: Mac Neil kot nje
gov namestnik, Hartley Shawcross, 
Glodwin Jebb, Wiliam Strong kot iz
vedenec za nemške zadeve in drugi. 
Delegaciji ZDA načeljuje Marshall, 
člani pa so: Forster Dulles, Douglas, 
Bohlen, Austin in t. d. Francosko de
legacijo vodi zunanji minister Schu
mann.

Prav tako so prišli v Pariz na po-;

ga časa, ki dokaj jasno kažejo, da se 
je odnos med dvema svetovnima ta
boroma zaostril, da je prišel na tako 
točko, ko ni nič več mogoče slepomi
šiti. Popolnoma pravilno piše zato 
sovjetski komentator v «Pravdi», da 
bo sedanja generalna skupščina OZN 
ali okrepila mednarodno sodelovanje 
ali pa bodo dobile premoč težnje, ki 
vodijo k rušenju mednarodnega sode
lovanja.

Nobenega dvoma ni, da se bodo si
le svetovne demokracije zoperstavile 
vsakemu diktiranju imperialističnega 
zapada s pomočjo kakršnega koli gla
sovalnega aparata in da bodo prepre
čile poizkuse razbijanja OZN, ki je 
kljub vsemu v današnji obliki močno 
napoti Anglo-amerlkancem za izvaja

nje njihove imperialistične politike. 
Tendenci, ki se pojavljata v zvezi z 
zasedanjem OZN, sta vsekakor dve, 
kar je vidno predvsem Iz pisanja 
uradnega tiska v nekaterih državah 
in pa iz izjav nekaterih vodilnih poli
tičnih osebnosti tik pred konferenco. 
Ameriško, angleško in francosko reak
cionarno časopisje je polno pesimizma 
glede uspehov sedanjega zasedanja In 
polno napadov na SZ. Iz pisanja te
ga tiska so jasno vidni nameni impe
rialistov, ki pripravljajo razkol v 
OZN in delajo vse mogoče za izklju
čitev Sovjetske zveze iz OZN. V takih 
okolnostih umetnega povečanja vojne 
psihoze so zanimive tudi izjave ame
riškega delegata pri OZN Austina, ki 
je dejal, da «so svobodni narodi da
nes znatno močnejši in krepkeje 
združeni kakor pred letom dni in da 
se morajo za to zahvaliti evropskemu 
obnovitvenemu planu, to je Marshallo
vemu planu». Jasno je, da je ta poli
tik, ki vneto dela na razbijanju OZN, 
izgubil vsak smisel za realnost. Austin 
je zahteval organizacijo svetovnega 
gibanja proti ZSSR in skuša z «mo
ralnimi sankcijami» groziti Sovjetski 
zvezi, ki noče sprejeti ameriškega 
načrta o rešitvi atomskega vprašanja, 
po katerem bi atomska komisija OZN 
postala podružnica ameriškega trusta, 
ki ima monopolistično kontrolo nad 
proizvodnjo in izkoriščanjem atomske 
energije.

Tudi generalni tajnik OZN Trygve 
Lie, ki je izdelal referat o doseda
njem delu organizacije, je podprl 
anglo-ameriška stremljenja v OZN, 
govoreč o tendencah, ki razbijajo or
ganizacijo Združenih narodov tako, da 
je enostavno obšel dejanski položaj v 
svetu kot posledico nastanka dveh 
taborov.

V nasprotju z veliko gostobesed-

Nadaljevanje na 2. strani.

tako kot Za slovenske, imajo tudi 
vajenci italijanske narodnosti, ki 
so vstopili v obrt, svoje nadalje
valne šole. Na Reki imajo vajenci, 
ki hodijo v šolo, tudi svoj zavod, 
kjer so preskrbljeni prav z vsem. 
Ljudska oblast pa jim nudi vse
stransko vzgojo in razvedrilo. Tako 
je stanje šol v Istri in na Reki v 
demokratični Jugoslaviji.

Toda ne samo Za šole, ljudska 
oblast daje ogromne vsote tudi za 
ostalo kulturno življenje Italijanov
V Jugoslaviji. Italijani imajo svoje 
organizacije, kjer lahko razvijajo 
svojo lastno kulturo: imajo knjižni
ce z mnogima knjigami in časopisi 
poleg tega delujejo tudi potujoče 
knjižnice, imajo glasbene odseke, 
ki prirejajo koncertè v tvornicah 
ter pev ske zbore. Poleg omenjenih 
italijanskih kulturnih ustanov de
luje ljudska univerza, ki seznanja 
Italijane v. Jugoslaviji z literaturo, 
umetnostjo, politiko, zdravstvom 
itd. Da se kulturno življenje Ita
lijanov. v. Jugoslaviji stalno razvija, 
nam kažejo te številke: 1945 leta 
je imela ljudska univerza 12 pre
davanj, 1946. leto 65, a v 1947 letu

183.
Januarja 1946 je bilo na Reki 

obnovljeno stalno italijansko gle
dališče 118 članov italijanske na
rodnosti. Do sedaj je dalo. na Reki 
11 premier in 58 predstav, poleg 
teh pa še 40 predstav na poto
vanjih po Istri. Opera pa je naštu
dirala 9 premier, in dala 87 pred
stav na italijanskem jeziku.

Da se lahko gledališče razvija 
in deluj f pa je zasluga demokra
tične Jugoslavije, ki podpira to 
kulturno ustanovo moralno in ma
terialno. Tudi vse množične orga
nizacije so povezane s to osrednjo 
kulturno ustanovo.

Kulturno življenje Italijanov v 
Jugoslaviji ima vse možnosti raz
voja, kajti narodnostno vprašanje 
demokratične Jugoslavije je rešeno 
v popolno korist narodov samih, 
i Slovenska manjšina v Italiji ima 
tudi svoje slovenske šole, vendar 
pa današnja Italija smatra za bre
me dolžnost, da zanje skrbi. Ne 
upošteva, da so prav tako Slovenci 
italijanski državljani, ki izpolnju
jejo vse obveznosti do svoje države 
in imajo zato prav take pravice 
kot Italijani.

Slovenska manjšina ima v Italiji 
20 osnovnih šol, v. Gorici pa nižjo 
srednjo šolo, gimnazijski licej, uči
teljišče ter triletno strokovno šolo.
V Ločniku, kjer je 20 šoloobveznih 
otrok pa še do danes ni šole, kljub 
temu, da šo šolske oblasti v Gorici 
obljubile, da jo bodo odprle v šol
skem letu 1947-48.

V Benečiji, kjer tudi živi Sloven
ka manjšina, pa je italijanska vla
da ne upošteva in tako nimajo naši 
otroci tam sploh svojih šol.

Vprašanje osnovnih in srednjih 
šol slovenske manjšine v. Italiji 
še zdavnaj ni urejeno, ker še do 
danes ni prosvetno ministrstvo v 
Rimu ničesar ukrenilo, da bi bile 
slovenske šole uzakonjene. Tudi 
prosvetna slovenska društva v Ita
liji so navezana popolnoma nase 
in se zato naravno — ne morejo 
razviti tako, kot bi bilo potrebno.

Prav tako kot kulturno življenje 
v Italiji, kjer se od sedanje vlade 
ne moremo nadejati, da bo položaj 
slovenske manjšine ščitilo, je ogro
ženo in ovirano tudi delo Sloven
cev v. Trstu, ki so po zakonu tudi 
narodnostno enakopravni Italijanom 
in vendar nam šovinisti, ki jih 
podpira vojaška uprava, osporava^ 
jo velike pridobitve.
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Po širokem svetu
KRONIKA

% Romunska vlada je izgnala 
iz države 4 funkcionarje ameri
škega poslaništva, ker jim je 
bilo dokazano spionsko delovanje.

-X* po petib dneh je končala 
vojna med Indijo in kneževino 
Heiderabat. Sklenjeno je bilo pre
mirje. Nizam se je moral obveza
ti, da bo razpustil ilegalno musli
mansko organizacijo «Razakars», 
ki je terorizirala indijsko prebi
valstvo. V petdnevnih bojih so 
imeli Indijci 10 mrtvih, vojska 
Heiderabada pa 600 mrtvih. Ile
galna organizacija Ražakars pa 
je imela 1.500 mrtvih in 1.000 ra. 
njenih.

« Vojaški odbor podpisnikov 
bruseljskega pakta je predlagal 
ustanovitev vojske Zapadne zveze. 
Armada naj bi štela 250.000 mož. 
Anglija je na predlog že pristala.

* Sovjetska vlada bo umakni
la svoje tete s Koreje. Evakuacija 
se bo zatela 15. oktobra in končala 
do prvega januarja 1949.

* Po zadnjih poročilih je u- 
mor francoskega polkovnika Se
rata v Palestini usodna zmota. A- 
tentatorji so namreč mislili, da 
imajo pred seboj britanskega an
tisemitskega agenta generala 
Lundstroma.

* V Chikagu se je začel kon
gres Slovanskega odbora y Ame
riki pod geslom: «Mir, socialna 
pravičnost in sodelovanje». Slo
vanski odbor v Beogradu je po
slal kongresu brzojavko, v kateri 
poudarja enotnost slovanskih na
rodov, ki je tudi danes najboljše 
jamstvo za ohranitev miru.

% Kitajska narodna armada do
sega velike uspehe. Po zadnjih 
vesteh so njeni oddelki vdrli v 
Tsinan, prestolnico pokrajine 
Santung.

* Nove povratnike je pripeljal 
parnik Partizanka v Jugoslavijo 
iz Južne Amerike. Parnik Radnik 
pa bo v kratkem vkrcal v New 
Yorku novo skupino izseljencev 
iz Severne Amerike.

* Ameriško poljedelsko mi
nistrstvo je objavilo, da je letoš
nja žetev v Evropi (brez Sovjet
ske zveze) samo za 12 % nižja od 
predvojne. Po vesteh iz Sovjetske 
zveze pa je žetev tudi tam preko- 
čila vsa pričakovanja.

* Nacistični pater Leppich iz 
Frankfurta je na neki konferen
ci «Mladih delavcev zapadne Nem
čije» dejal, da bo nemški problem 
rešen samo s krvjo in strelskimi 
jarki.

It Tri sto članov bivšega vrhov, 
nega poveljstva Wermachta, ki so 
angleški ujetniki, so vprašali, če 
je v Nemčiji danes kakšna oseba, 
s katero bf* hoteli sodelovati. Veči
na jih je odgovorila: Schumacher. 
Torej se obeta Nemcem nov Hitler.

tt Angleži stalno dovažajo v 
Singapur vojaška ojačenja za za
tiranje narodno osvobodilne borbe 
na Malajskih otokih.

* Na Švedskem so bile volitve 
v Spodnjo zbornico. Socialdemo
krati so obdržali svoj vodilni po
ložaj. Na drugem mestu so liberal
ci, na tretjem kmečka stranka in 
na četrtem komunisti.

* Francoski poslanik v Tirani
je v imenu vlad Francije, Anglije 
in ZDA protestiral pri albanski 
vladi zaradi dopuščanja prestopov 
albanske meje, kar naj bi zagre
šili grški partizani.

* Komaj po enem tednu ob
stoja je francoska vlada že v ne„ 
varnosti. Francoska komunistična 
partija je namreč postavila zah
tevo po volitvah v oktobru, česar 
pa vlada ni pripravljena izvesti, 
ker ni na volitve pripravljena 
Notranji minister Moch je tudi 
priznal, da vlada podpira De 
Gaullovo volilno kampanjo.

PARIZ PRIVLAČUJE
V IEH DNEH POZORDOST USEDA SNETA

svojim pozicijam na Tržaškem ozem
lju, kar pa se v praksi nikakor ne 
kaže. Tudi to, da podpirajo priklju
čitev Trsta k Italiji, stvari ne menja, 
saj je znano, da je vsa Italija le ba
za anglo-ameriškega imperializma.

Nadaljevanje s 1. strani
r.ostjo predstavnikov imperialistične
ga tabora, ki kaže poleg razbijaških 
ciljev tudi neko stopnjo nervoznosti, 
so se predstavniki svetovnih demo
kratičnih sil omejili na očrtavanje 
splošnega političnega položaja, v ka
terem poteka zasedanje in podčrtali 
prvič: odločno voljo sodelovati za 
ohranitev miru in drugič: vero, da bo 
mir možno ohraniti. Ko je Višinski 
prišel v Pariz, je namreč odločno iz
javil, da imajo OZN absolutno 
možnost, rešiti mir, z neizrečenim pri-

JAVNO MNENJE 0 
FRANCOSKIH VLADAH

Madžarski list «Szabad Neb» 
je priobčil spodnjo sliko s 
tekstom.

— Zakaj pa pišete na vrata 
ime ministrskega predsednika?

— Ker hočem, da je napisano, 
preden bo odstopil.

stavkom seveda, če bodo tudi impe
rialistične sile iskreno delale na tern.

Dnevni red zasedanja je zelo obse
žen. Nič manj kot 70 točk vsebuje, ne 
vštevši vprašanj ki jih bodo posa
mezne delagacije postavile med sa
mim zasedanjem. Razpravljali bodo 
o: palestinskem, grškem, egiptskem, 
indonezijskem, indijskem in korejskem 
vprašanju o vprašanju atomske ener
gije in novih članic OZN; o vpra
šanju veta in o Tržaškem ozemlju. 
Diskutirali bodo o poročilih raznih 
komisij kot je komisija za Balkan. 
Vprašanja, ki jih bodo verjetno po
stavile razne delegacije, se bodo do. 
tikala Frankove Španije beguncev. 
In razseljenih oseb ter zelo verjetno 
tudi Berlina in Nemčije sploh. Ce 
bo to vprašanje prišlo na dnevni red 
(kar se da sklepati po prihodu 
Pariz poveljnikov zapadnih okupa
cijskih con Nemčije in zapadnih od
poslancev iz Moskve) bo brez dvo
ma preizkusni kamen OZN. Ni mogoče 
predvidevati, v kakšni obliki bi se 
obravnaval ta osrednji svetovni pro
blem, čeprav je zelo verjetno, da bodo 
na tem vprašanju skušale diskrediti
rati mirovno politiko Sovjetske zveze 
In obstoj OZN sploh. Sovjetsko sta
lišče do nemškega problema je zna
no in znana je tudi odločnost vseh 
demokratičnih sil da preprečijo, da 
bi Nemčija spet postala povod novih 
avanturističnih podvigov zapadnih 
Imperialistov. Pomembne so zato tudi 
Izjave sovjetskega generala Tulpano- 
va v Berlinu, ki pravi, da stališče 
nemškega ljudstva nima ničesar opra, 
viti z eventualnimi odločbami an- 
glo-ameriškega glasovalnega stroja.

Pomembno bo razpravljanje o vetu, 
bolje o pravici veta. Pravica veta je 
danes osnovno jamstvo za enakoprav
nost med narodi, ker ne dopušča, da 
bi katera koli izmed držav članic OZN 
ali njihova večina mogia sprejet) 
sklep, ki bi bil v škodo katerega koli 
naroda. Pravica uporabe veta je 
doslej preprečila izvedbo marsikate
rih sklepov anglo-ameriškega. gla
sovalnega stroja in rešila posamezne 
dežele pred nevarnostjo imperiali
stične agresivnosti.

Toda važnejše kot nemško in kot 
vprašanje veta je za nas tržaško 
vprašanje, ki je tudi eno izmed osred
njih svetovnih vprašanj.

Okrog tržaškega vprašanja se je 
od sprejema mirovne pogodbe z Ita. 
lijo pa do danes pletla vrsta spletk, 
ki imajo vse isto osnovo: prepre
čiti izvajanje sklepov, mirovne po.

godbe in z vrsto potvorjenih in umet
no ustvarjenih « argumentov» doseči 
celo njeno revizijo. Med take pre
tveze in umetno ustvarjene «argumen
te» spadajo vsa tako imenovana 
Aireyeva poročila Varnostnemu sve- 
u OZN, v katerih «dokazuje» gene
ral nezmožnost obstoja Tržaškega 
ozemlja kot neodvisne državne tvor
be. Med taka prizadevanja spada vsa 
politika anglo-ameriške vojaške upra
ve, ki je praktično že spremenila 
Trst v italijansko provinco in končno 
sam tristranski predlog za revizijo 
mirovne pogodbe. V luči teh dejstev 
ni težko razumeti, zakaj ni prišlo 
do imenovanja guvernerja in zakaj 
ni stopil statut za STO v veljavo. Ali 
bo prišlo do imenovanja guvernerja 
sedaj? Zelo malo je znakov, ki bi da
li upati, da se bo kaj takega zgodilo. 
Razen verjetnosti, da bo tržaški gu
verner imenovan šele po sklenitvi mi
rovne pogodbe z Avstrijo, bi imene, 
vanje guvernerja sedaj pomenilo, da 
se Anglo-Amerikanci odpovedujejo

Gotovo je, da bosta Sovjetska zveza 
In Jugoslavija z vso avtoriteto posta
vili vprašanje Tržaškega ozemlja v 
smislu znane jugoslovanske note var
nostnemu svetu OZN. V zvezi s spo
rom v Kominformu si nekateri krogi 
ustvarjajo iluzije o možnosti neenot
nega stališča demokratičnega tabora 
glede Trsta. To so prazna in neresna 
sumničenja. Tržaško vprašanje spada 
v okvir borbe med silami, ki so v 
svetu za mir in silami, ki stalno 
iščejo pretveze za spore in nove vojne. 
Ureditev tržaškega vprašanja je stvar, 
ki nima ničesar skupnega z ideološkim 
sporom na vzhodu in močno bodo 
ostali razočarani oni, ki na skrivaj 
upajo, da bodo ravno pri tržaškem 
vprašanju videli nekakšne znake ru
šenja svetovne demokratične fronte.

V takem mednarodnem ozračju po
teka torej zasedanje OZN v Parizu 
in le v znamenju borbe med dvema 
taboroma bomo morali presojati vse, 
kar bo konferenca prinesla novega.

PRIMERNO TUDI ZA 
VIDALIJEVCE

Ameriški profesor Kenneth 
Appel, znani psihiater iz drža
ve Pensilvanije, je iznašel svo
jevrsten način, kako rešiti 
vrsto problemov, ki tarejo da
našnji svet.

Znameniti znanstvenik pred. 
laga nič manj in nič več kot 
vcepitev «seruma resnice» v 
kri zunanjih ministrov različ
nih dežel. «Serum resnice» naj 
bi pomagal razjasniti vpraša, 
nja, o katerih razpravljajo mi
nistri na svojih konferencah.

Takle «serum resnice» bi bil 
razen za ameriške in zapadno
evropske ministre zelo prime
ren tudi za naše vidalijevce 
okrog «Lavoratola» in če bi 
tovrstne injekcije kaj poma
gale bi dobri prof. Kanneth 
imel neminljivo zaslugo, da je 
poštene Tržačane rešil laži in 
potvorb, ki jih servira v zad
njem času «11 Lavoratore».

Sadovi kolonizatorske 
politike v Palestini

17. t. m. s» v Palestini ubili posre
dovalca OZN grofa Bernadotta in 
francoskega polkovnika Serotta, ke 
sta se s spremstvom vračala iz 
vladne palače. Uradno poročilo 
pravi, da je avtomobilsko kolono, 
v kateri je bil tudi avto grofa Ber
nadotta v židovski coni Kataman, 
blokiral neki jeep, iz katerega so 
izstopile tri osebe naravnost k 
Bernadottijevemu avtomobilu. Eden 
izmed napadalcev je oddal več 
strelov na avto in na mestu ubil 
grofa Bernadotta in Serotta.

Izraelska vlada je takoj podvzela 
ukrepe, da izsledi atentatorje in 
njena policija je aretirala že ve
liko število oseb. Vse vesti so si 
edine y tem, da so Bernadotta 
umorili pripadniki židovske skrajno 
desničarske skupine Štern, ki je v 
polnem sporu z vlado Izraela in

znana po svojem terorizmu. Vlada 
Izraela je izjavila, da pomeni umor 
grofa Bernadotta nož v hrbet izrael
ski vojski ter ima za namen pre
lom odnosov med Izraelom in OZN.

Predvidevajo, da bo umor grofa 
Bernadotta imel za državo Izrael 
v Palestini zelo neprijetne posle
dice. Ni izključeno, da bodo An
gloamerikanci izrabili to priliko za 
vdor v Palestino s svojimi četami 
pod pretvezo, da zavarujejo mir. 
Da angloamerički kolonizatorji goji. 
jo take namene, je posredno priz
nal tudi angleški poveljnik vseh 
arabskih čet Glubb Paša, ko je moč
no napadel izraelsko, vlado, rekoč, 
da je ta le orodje za ruski vdor 
na Srednji vzhod

Med delegati organizacije Združe
nih narodov, ki so se v dneh umo
ra zbirali v Parizu in v svetovnih

političnih krogih, je vest o umoru 
grofa Bernadotta povzročila različne 
komentarje. Trygve Lie je poudaril, 
da sta Bernadotte in Serotte sedma 
in osma žrtev izpolnjevanja dolž
nosti v službi organizacije Združe
nih narodov in da sta bila velika 
pobornika mirovne ideje.

Wallace je na nekem zborovanju 
izjavil, da so ZDA posredno krive 
za ta umor. Organ avstrijske KR 
piše: «Bernadotte je bil do določene 
mere žrtev tistega sovraštva, ki ga 
seje politika tistih, ki so mu na
ložili nalogo posredovalca. «Huma
ni tè» poudarja v svojem komentar-

Zaščitnik hitlerjevskih trustov
J, F, Dulles rešuje nemške patente
Ameriško pravosodno ministrstvo 

v Washingtonu preiskuje spletke in.
trgovinske zvijače, ki so se odigra, 
le med nemško tvrdko Robert 
Bosch in švedsko banko Enskilda 
Bank v času druge svetovne vojne. 
Vse te malverzacije so šle za tem, 
da rešijo nemške patente pred 
konfiskacijo, ki io zahteva ameri
ška vlada.

Ameriško pravosodno ministrstvo 
je moralo priznati, da služijo vse 
te intrige nacističnim interesom. 
Glavno vlogo pri vsem tem pa je 
igral zunanji politični svetovalec re
publikanske stranke znani John 
Forster Dulles, ki je pravni za
stopnik švedske Enskilda Bank. Ze 
v mesecu oktobru 1944 je zahteval 
demokratični senator Pepper, da bi 
ameriški kongres raziskal odnoša- 
je J. F. Dullesa do nacističnih 
trustov, katere je pravno zastopal, 
oziroma s katerimi je bil v bančnih 
ali trgovinskih zvezah. Znano je 
tudi, da je Dulles zastopal španske, 
ga diktatorja Franka v razpravi 
proti ameriški vladi, v kateri je 
šlo za zlato, vredno deset milijo
nov dolarjev, ki ga je španska re
publikanska vlada prodala ameri
ški. Ker je bila ta pogodba med 
ameriško in špansko republikansko 
vlado točno izvedena in pravilno 
sestavljena, je John Forster Dulles 
pravdo za Španijo izgubil.

Pozneje je bil pravni zastopnik 
francoskega diplomata in politika 
De Chambruna, zeta na smrt obso

jenega francoskega izdajalca Pier
re Lavala. Sodeloval je tudi pri 
sestavljanju pravil fašistične druž
be American First Commitee. Ko 
so Nemci 19. marca 1939 okupirali 
Češkoslovaško, je Dulles v društvu 
za zunanjo politiko v Washingtonu 
izjavil, da «osebno daje prednost 
izolaciji pred nesmiselnim vmeša
vanjem v borbo med dinamične, to 
je fašistične, in statične sile.

V Sasu vojne je ameriška vlada 
zaplenila podružnico nemške tvrd
ke Bosch, ki je izdelovala avtomo
bile in električne naprave ter-mno
go zelo važnih patentov. Po vojni 
je bila prodana neki ameriški tvrd
ki skupno s pravico, uporabljati 
vse patente te podružnice. Sedaj 
pa se je oglasila švedska banka 
Enskilda, ki trdi, da je kupila po
družnico tvrdke Bosch že leta 1939. 
Ta banka, ki jo podpira ta Dulles 
kot njen pravni zastopnik, zahteva 
vrnitev premoženja tvrdke Bosch, 
predvsem pa njene patente. Spor, 
za katerega vlada v Ameriki izred
no veliko zanimanje, bo prišel v 
začetku prihodnjega leta pred so
dišče v Kolumbiji.

Sodni proces ima namen rešiti 
premoženje nacističnega koncerna 
pred konfiskacijo, katero zahteva 
ameriška vlada in predvsem vrniti 
nemškemu koncernu vse patente 
njegove bivše ameriške podružni
ce. John Foster Dulles izstopa v 
tem procesu skrit Za švedsko banko 
Enskilda v imenu nemških koncer
nov; proti lastni ameriški vladi.

DEMOKRACIJA PA TAKA
V Ameriki seveda, kje pa 

drugje. V Chicagu je predsedni
ški kandidat progresivne stran, 
ke polemiziral z najvišjim so
diščem države Illinois, ker je 
to prepovedalo kandidiranje 
tretje stranke v državi. Po mne
nju sodišča bi Wallace namreč 
ne utegnil dobiti dovolj pod
pisov za predložitev kandida
ture.

Wallace je poudaril, da je 
izdajstvo «tretje stranke» in da 
bodo sedaj volivci prisiljeni 
glasovati za fašizem, ker sta 
Truman in Dewey navadna 
predstavnika kapitalistov in 
militaristov.

Po vsem tem pa naj še kdo 
trdi, da je v Ameriki demokra
cija za vse.

ju, da je treba to provokacijo pri» 
merjati z metodami, ki so jih že 
dolgo časa uporabljali angleški kbi 
lonizatoji y Palestini.

Sovjetski delegat pri QZN pa je 
dejal med drugim, da je ta zločin 
povedal eno samo stvar: Treba je 
pohiteti z rešitvijo palestinskega 
vprašanja.

***

Kdo le bil grof Bernadette?
Rodil se je leta 1895. na Šved

skem. Kot nečak kralja Gustava je 
kot podpredsednik švedskega Rdeti 
Čepa križa vodil izmenjavo vojnih, 
ujetnikov — invalidov med Nemè 
Čijo in zapadnimi zavezniki v dru
gi svetoni vojni. Pozneje je bil imièjr 
nov_an za predsednika švedskega 
Rdečega križa. Preteklega maja ga 
je Varnostni svet OZN imenoval 
za svojega posredovalca za premir-. 
je med Arabci in Židi v. Palesti
ni. V tem delu se je grof opiral 
predvsem na angloameričke intere* 
se a Srednjem vzhoda
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PRVI REZULTATI
Marshallovega plana obnove zapadne Evrope

«Lidovè noviny», glasilo Sindi
kata čeških književnikov. s_o pod 
'gornjim naslovom objavile uvodni 
članek znanega češkega publicista 
Stanislava Budina, v. katerem član. 
kar izvaja:

Marshallov plan deluje že nekaj 
jnesecev.. Prve vsote so bile že do
deljene posameznim državam in t> 
vsaki državi že uraduje ameriški 
neuradni poslanik. Lahko torej po
gledamo, kako plan deluje.

V ITALIJI
«New York Herald Tribune» je 

Objavila vsebino govora, ki ga je 
imel James D. Zellerbach, ameri
ški zastopnik uprave Marshallove
ga načrta za Italijo, v. milanski trgo
vinski zbornici. Splošno je znano 
dejstvo, da so ti zastopniki dejan
ski gospodarski diktatorji v. priza
detih državah, kajti zadostuje samo 
hjihova beseda, da vsaka vlada, ki 
'kaže preveč samostojnosti in ki 
Ve izpolnjuje njihovih navodil, 
izgubi vsako nadaljnjo pomoč Mar
shallovega plana. Mr. Zellerbach 
3e predložil v milanski trgovinski 
zbornici svoj načrt za Italijo. Nje
gov. govor, kakor poudarja sam 
ameriški list, so pričakovali italijan
ski trgovinski krogi z veliko nape
tostjo, kajti vedelo se je, da bo 
Predložil celo vrsto težkih ukrepov 
Žu italijansko narodno gospodarstvo. 
Zellerbachov načrt je zasnovan, kot 
poudarja omenjeni ameriški list, na 
likvidaciji nekaterih «nerentabil
nih», industrijskih panog, predvsem 
Graditvi ladij in avtomobilov, ki so 

do sedaj vzdrževale z vladnimi 
dotacijami.

Toda tu gre «slučajno» za one 
industrijske panoge, ki bi lahko 
konkurirale ameriškemu eksportu in 
ki so po prepričanju ameriških in- 
'dustrijcev v Evropi predvsem 
odveč. Proizvajalni stroški V. ostalih 
Panogah bodo morali biti drastično 
Znižani, (zlasti v. pogledu znižanja

drugega, kot pa še bolj povečano 
izkoriščevanje delavstva. Večja 
proizvajalnost naj se doseže iz
ključno na račun delavstva pri 
istočasno znižani dejanski mezdi.

V ZAPADNI NEMČIJI
In kakšen je položaj v. zapadni 

Nemčiji, ki je postala ljubljeno in 
razvajeno dete Marshallovega pla
na?. V. zapadni Nemčiji je bila iz
vedena valutna reforma. Britanski 
časopis «New Statesman and na- 
tion», ki je zelo naklonjen Mar
shallovemu planu, piše o valutni re
formi: «Socialne posledice te valut
ne reforme šele prihajajo. Milijoni 
malih, nemških vlagateljev, so bili 
uničeni, podobno kot se je to zgo
dilo v letu 1923. Toda industrijci in 
bogatejši sloji nemškega naroda so 
iz valutne reforme izšli takorekoč 
nepoškodovani. Z odstranitvijo 
kontrole cen se cene povsod dvigajo

in špekulacija cvete. Drastični pa
dec dohodkov je onemogočil dežel
nim in okrajnim oblastem, da na
pravijo tudi najmanjši korak za 
brezposelne delavce, katerih visoko 
število bo v zimskih mesecih zelo 
velik in važen problem. Z eno be
sedo: anglo-ameriška politika v. Bi- 
coniji rešuje problem na isti način, 
kot ga je v. Rimu uveljavil Signor 
Einaudi in v P.arizu predložil Mon. 
sieur Reynaud. Ista bo tudi posle
dica: uspeh za finančnike in ka
pitaliste ter ogromna škoda, ki lah
ko postane katastrofalna v. pogledu 
socialne pravičnosti, obnovitev libe
ralističnega gospodarstva z brezpo
selnostjo in nizkimi mezdami».

To so torej prve posledice Mar
shallovega načrta, ki je rešil vse 
gospodarske probleme omenjenih 
držav na račun delavskega razreda. 
Bogati sloji, ki so to plan sprejeli 
in ki ga tudi izvajajo, imajo, sicer

korist in dobiček, toda za to se pa 
odrekajo neodvisnosti svoje države 
in postajajo mlajši partnerji ame
riškega strica Sama, ki jim diktira, 
katere tovarne se morajo zapreti, 
kakšen bo kurz valute in kako se 
bo delalo. In vse to je bilo ponuje
no tudi Češkoslovaški republiki.

Mandl v Palestini 
hočejo živeti v slogi

V Jeruzalemu so pristaši «Arabske 
osvobodilne zveze» razširili letake, v 
katerih pozivajo ljudstvo, naj naredi 
.konec stalnim sporom. V letakih 
zatrjujejo, da so arabske ćete pod po
veljstvom Angležev, ki so vdrli v Pa
lestino «zalega, ki jo je treba odstra
niti», in da so te čete prišle v deželo, 
samo. da bi razdvojile Arabce.

Tudi v drugih predelih Palestine je 
delovanje proti vojni živahno. V pre
teklih dneh so se vršile številne mno
žične. demonstracije, na katerih so 
skupno nastopale arabske in židovske 
žene.

«Arabska osvobodilna zveza» je edi
na arabska napredna politična orga
nizacija in vse njeno delovanje je 
usmerjeno k združitvi Arabcev in Ži
dov v protiimperialistično fronto.

NIAGARA FALS, 23. Drzen pod
vig j.e uspel 50 letnemu čolnarju 
WilHamu Hilnu. ki se je y zaprtem 
sodu obdanim z železom spustil 
preko niagarskih slapov. Xok preko 
brzic je imel hitrost 65 km na uro. 
V prvem hipu ga je sicer pogolt
nil vrtinec, vendar je prišel zopet 
na površino. Temu podoben akro
batski poiskus uspel prvič pred 
tremi leti.

Tolažba Američanov
Amerikanski zdravniki se vzne

mirjajo, ker ljudje vedno uživajo 
omamno sredstvo «benzedrine», ki 
začasno lajša pobitost in utrujenost. 
Tihotapijo ga v ječe, ker se po 
uživanju tega sredstva jetnikom 
zdi, da čas hitreje beži. Ljudje, ki 
uživajo to omamno sredstvo, so 
brez moči, manj trezno mislijo in 
se težko obvladajo.

„Sedi na štirih stolih"
seveda ne v pravem pomenu be
sede. kajti današnji obroki hrane 
v Nemčiji niso taki, da bi se člo
vek ob njih tako zredil.

' Ernst Rowohlt je edini založnik 
ki tiska in prodaja v vseh štirih 
zasedenih področjih knjige, da do
sežejo naklado 100 in še več tiso- 
čev, medtem ko so ostali založniki 
veseli, če izdajo knjige v. 5000 iz
vodih. Njegove knjige Ro-ro-ro 
izhajajo na časopisnem papirju, 
stavljene so kot časopis.

Poleg nemških pisateljev izdajajo 
n. pr. Hemingwaja, Sinclaira Le- 
visa (za sovjetske predele njegovo 
knjiga Kingsbloop Royal o rasnih 
razlikah v ZDA) za Američane pa 
spomine sovjetskega renegata 
Kravčenka «Izvolil sem si svobo
do».

Težave z nemško mladino
Holandski cariniki na nemških 

mejah se pritožujejo nad obiski 
nemških otrok, ici' prehajajo ponoči 
na Holandsko za dva do tri dni, 
kjer se najedo izbranih jedi in se 
potem zopet ilegalno vračajo. Ker 
so premladi, jih ne morejo zapreti, 
zato jih samo pošiljajo nazaj.

Vpadi Nemcev povzročajo veliko 
škodo in na holandskih mejah se 
jih boje tako kot so se nekoč bali 
ciganov.

---- ZA TE PA JE MARSHALLOV PLAN- - - - -
Najbogatejših družin v Italiji je 14. Evo jih po abecednem 

redu: Agnelli, Almagià, Borletti, Cini, Crespi, Falk, Feltrinelli, 
Gaggia, Marchi, Negri, Paro di-Delfino, Pirelli, Tonolli in Vol
pi. Teh 14 nadzoruje vso finančno moč Italije, velike truste, 
ki so med seboj povezani z gosto mrežo skupnih interesov. E- 
konomski vozli, ki so v njihovih rokah, so naslednji: «Adria
tica di elettricità», ki s kapitalom 4 miliard kontrolira 65 
močnih družb; «Strade ferrate meridionali», ki nadzoruje 31 
družb pb kemičnih do hotelskih, od transportnih do rudni
ških itd.; «La Centrale» za f inansiranje električnih in telefon
skih podjetij, ki kontrolira 26 družb; «Meridionale di elettri
cità», ki kontrolira 22 družb; «Edison», ki kontrolira 7 trustov, 
o katerih ima vsak po 10 dr užb; «Elettrotelefonica meridiana- 
le; «Štet», «Idroelettrica Piemontese», «Falt», «IFI Fiat», «Ital- 
cimento», «Italgas», «Bombrini-Parodi-Delfino», «Burgo», Pirel
li» in «Snia Viscosa».

Teh 18 velikanskih finančnih skupin je praktično v rokah 
14 ljudi, ki smo jih navedli. Vse te grupe so med 
seboj povezane in vsaka od njih je lastnica celega paketa ak
cij druge družbe. Vse pa so povezane z inozemskimi kapitali
stičnimi grupami.

mezd). To pomeni — in tudi to 
poudarja ameriški list — odpustitev 
Približno. 30% delavcev, v državi, 
kjer se milijoni kmetov dobesedno 

na svojih majhnih poljih, ker 
ne morejo iti v mesta, kjer za njih 

dela, niti se ne morejo izseliti. 
Na prigovor nekaterih italijanskih 
tndustrijcev, da bi podobni ukrepi 
Se bolj povečali vrste komunistov, 
med katere bodo šli vsi novi brez
poselni delavci, je Mr. Zellerbach 
odgovoril, da je dolžnost vlade, pre
skrbeti brezposelnim delo z gradnjo 
tovnih del in obljubil, da bo dal iz 
Julijanskega deleža Marshallove 
Pomoči sredstva za taka javna 
dela.

V FRANCIJI
Q tem, kako deluje Marshallov. 

Plan na Francijo, je znano. Podob
no kot v. Italiji, bo tudi v. Fran- 
ci}e likvidirana letalska, avtomobil- 
Sko in filmska industrija. Odstrani. 
Séu vseh kontrol in regulacija trga 
Sta pripeljali Francijo v težko in
flacijo, k povišanju cen in splošni 
draginji. Nadaljnja posledica «mor- 
mlizacije» je velik odpor vlade pro
li povečanju mezd, kajti proizva
jalni stroški morajo, biti znižani. To 
Povzroča velik socialen nemir, ki 
v.odi v neprestano vladno krizo.

V ANGLIJI
y. Angliji zaseda v. teh dneh 

kongres sindikalnih organizacij in 
Slavno vprašanje, ki ga ta kongres 
obravnava, je velika nezadovoljnost 

elavstva z gospodarskim položa- 
Jeni Kot je znano, je Crippsova 
čfiela knjiga», predpogoj Marshalla. 

•ega načrta, predložila «stop» cen 
*** dobičkoD. Po nekaj mesecih te 
Politike so pa ostale mezde na isti

medtem ko se cene in do- 
oioki neprestano--------------- večajo. Iz tega
'.yira nezadovoljstvo delavstva s 
l?fCe>n dejanskih mezd in «divje» 
_ duke. Cripps in administrator 
^ ai shallovega plana z.a Veliko bri- 

zahievata povečanje produk.
. Mosti delavcev.. V ta namen 

^ a ustanovljena posebna komisija, 
'nu-^eri bodo ameriški podjetniki 
Lc -t britske podjetnike «boljših 

učinkovitejših» proizvajalnih 
cesou. Tq pa ne pomeni nič

Na glavni ulici mesta Hajdera- 
bada. “

Hajderabad je glavno mèsto 
istoimenske dežele. Širok lep bul
var, ki ga zapira mogočen obok je 
najbolj pi-ometna cesta. Če pa se 
vladar pelje skozi mesto, tedaj se 
morajo vsi pešci umakniti. Vrsta 
stalnih cestnih policajev skrbi za 
to, da se cesta lahko ob vsakem ča
su izprazni.

sow/er umov ;
\ K''-'' V--— 
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INOISCHC UNION

Zemljevid kaže lego Hajderabada 
sredi dežel indijske unije. V prime
ru nadaljnjih spopadov se mora 
Hajderabad v prvi vrsti zanesti na 
pomoč Pakistana, mohamedanske 
države v Indiji. Toda kakor vidi
mo, sta oba dela Pakistana zelo 
oddaljena od Hajderabada.

Naihogateišeniu vladarin
frvettM fateti
Dne 13. septembra so zgodaj 

zjutraj pričele tri dobro oborožene 
indijske armade svoj koncentrični 
napad na Hajderabad. 12. septem
bra popoldne se je še Nizam-ul- 
Mulk-hajderabadski knez vozil v 
starinskem «Fordu» po ulicah glav
nega mesta. Po delapolnem dopol
dnevu je v času obeda-v družbi 
svoje Iju&e koze — dobil ultimatum 
iz Delhijev. Zato je svoj običajni 
obisk na materinem grobu opravil 
zgodaj, da bi se potem lahko takoj 
odpeljal v pravljično Falaknuma- 
palačo. Seveda ni izgubil takoj vsa
kega upanja, dasi ni dvomil nad 
odločnostjo svojega nasprotnika, in
dijskega podpredsednika in ministra 
Sardarja Fatela, ki si je hotel 
podvreči mlado republiko-zadnjo in 
najpomembnejšo vseh Indijskih 
kneževin.

Od 15. avgusta dalje od dne de
litve in umika britanske zaščite, se 
je skoraj 300 knezov uklonilo, sa
mo Hajderabad ne in manjkal je 
Indiji, akor zadnji dragulj na 
kroni. Toda velik del indij
skih čet je zaposlez naradi sporov- 
za Kašmir in tudi ni bila izključe
na možnost, da bo 70 milijonov mo- 
hamedancev Pakistana ■— da ne go
vorimo o arabski ligi — priskočilo 
na pomoč ogroženim istovércem, t. 
j. vladi nizama —- Poleg tega pa 
se je Hajderabad mogel zanesti na 
svojo lastno armado, ki je bila že 
mesece v pripravljenosti in katere 
elitne čete tako imenovani «Krva
vi fantje» so neustrašeni.

Skratka, vprašanje: ali vojna ali 
mir je bilo 12 sept. zvečer še od
prto.
Zakladi kakor v pravljični deželi

Kljub vsemu pa ni 62 letni vla
dar na ta večer pozabil obiskati do
bro zavarovanih obokanih kleti 
svoje palače. Njegovo visočanstvo 
sir Usman AH Khan Bahoadur — 
hajderabadski nizam ni samo po
svetni in verski vladar, temveč tu
di priznano najbogatejši, mož sve

ta. Toda ni samo bogat z denarjem, 
naslovi in papirji, temveč predvsem 
z zlatom in srebrom z diamanti in 
biseri. Ze ko je nastopil leta 1911 
svojo službo, je podedoval premo
ženje, ki je bilo cenjeno na mi
lijardo zlatih frankov. In od tedaj 
je svoje premoženje z uspešnimi fi
nančnimi špekulacijami še povečal.

Mnogo se govori o dveh starih 
topovskih ceveh, ki stojita že od 
leta 1713, ko je zavladal prvi ni 
zam, Kamrudin Ali Khan, na tera
si hajeTerabadskega gradu in ki sta 
do roba napolnjeni s srebrniki. Pra
vi zaklad pa je v podzemeljskih 
obokih, do katerih ključe ima sa
mo Sir Usman, sedmi vladar dina-

Nizam sir Usman Ali Khan 
Bahoaduz

stije. Od časa do časa obišče ta 
mož, ki je najraje preprosto oble
čen, in ki si je nadel za pravilo, 
da ne bo porabil zase tedensko več 
od 20 frankov, svojo zakladnico, da 
se prepriča, da se ni debelega sto
letnega prahu nihče dotaknil. Zdi 
se, kot bi se v teh zakladnicah iz 
Tisoč in ene noči pogovarjal sam 
s seboj o smislu svojega življenja.

Komu pripada moč?
Na predvečer indijskega spopada 

se je verjetno vprašal, če ni ne
smiselno boriti se za svojo državo, 
ko mu vse to njegovo bogastvo 

l jamči neodovisnost. Toda ne gre

mu vendar za denar^ gre za 
oblast, ki so jo njegovi očetje z mu
ko zgradili in ki j.e noče za noben 
denar izgubiti. Seveda, štiri petine 
njegovih 14 milijonov podložnikov 
pripada hindu-veri in le zgornje 
plasti, posestniki, akademiki, držav
ni uradniki in ministri kot on sam, 
so mohamedcanci.

Toda nihče mu ne more očitati, 
da je svojo oblast izrabljal. Hajde
rabad je danes vzorna država v in
dijskem kaosu in razpolaga s svo
jimi železnicami, pošto, zračnimi 
programi in policijsko stražo. Uni
verza y Osmaniji je največja in 
najboljša visoka šola vzhodno 
Sueškega prekopa. Samo pristopa 
k morju — starega sna — še niso 
uresničili. Sele letos spomladi je 
nizam poslal svojega edinega si
na, berarskega princa, v neki po
sebni misiji v Lizbono, da bi pri
dobil za Hajderabad portugalsko 
luko Goa. Ali bo šlo vse to delo v 
zgubo? Da o tem indijska vlada ne 
razmišlja, je razumljivo, če opa
zujemo gospodarsko in državnopo* 
litično stran problema. Hajderabad 
je skoraj tako velik kakor Anglija 
in že 50 let se sam vzdržuje. Je v 
Indiji na tretjem mestu glede 
proizvodnje bombaža, ima lastne 
Železarne in jeklarne, kemično» 
steklarsko in papirno industrijo, 
lahko izvaža cement in oglje, slad
kor in proso. Dokler so vse vodil
ne pozicije V rokah fanatičnih mo- 
hamedancev, ne preostaja delhij
skim mogotcem drugega, kot da 
poskušajo s silo doseči svoj cilj.

LONDON, 23. Eden največjih an
gleških atomskih znanstvenikov dr» 
Cabot Seton Buli je bil odpuščen 
od vsake znanstvene delavnosti Y 
atomskem centru Didoot, ker je 
komisija za protiameriško delavnost 
odkrila v njem nič manj kot komu
nista.
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Po tržaškem ozemlju
EHODUSNI PROTESTI
PROTI VIŠANJU CEN

Tržaško delovno ljudstvo na protestnem zborovanju proti višanju cen

KRONIKA
O Or za Tržaško ozemlje po

ziva vse člane, da podpro s prosto, 
voljnimi prispevki tovariše, ki jih 
j« anglo-ameriško vojaško sodišče 
obsodilo, ker so branili dvojezič
nost. Tajništvo OF je že prispeva
lo 50.000 lir. Prispevke sprejema 
uprava Primorskega dnevnika v 
ul. Ruggero Manna 29.

* V Trstu je pričela poslovati 
delegacija jugoslovanske Izvozne 
in kreditne banke a.d. Beograd, 
ki bo vodila račune v zvezi z bla
govnim prometom med anglo
američkim področjem STO-ja in 
bližnjim zaledjem Trsta.

* In questo porco mondo tut
to è possibile. Tako se večkrat 
opravičuje v enem izmed svojih 
panfletov «Il Lavoratore». Skoraj 
da je temu res tako, kako bi sicer 
mogel «Il Lavoratore», to, kar je 
še. včeraj opeval, danes blatiti. Si
cer pa bodo v znamenju gornje 
fraze ljudje okrog «Il Lavoratore» 
pokazali še velike sposobnosti.

* 21. septembra 1944 so naci- 
fašisti ubili 19 tržaških antifaši
stov pri Sv. Soboti. Ob spomin
skem dnevu so se tržaški antifaši
sti poklonili žrtvam za svobodo.

* Tank se je zaletel v toppo
lino. Na tem ni res nič posebne
ga, razen če vprašamo, kaj je 
prav za prav delal tank in to ce
lo angleški na tržaškem trgu, ki 
nosi ponosen naziv Libertà (Svo
boda).

* Na razstavi psov, ki so jo 
priredili v mestnem parku, je bi
lo tudi precej italijanskih zastav. 
Pametni ljudje se sprašujejo, kaj 
imajo vendar psi opraviti z 
Italijo.

* V Trstu se je pojavilo ne. 
kaj primerov tifusne vročice. Hi
gienski in zdravstveni zavod je 
opozoril na protiukrepe, ki opo
zarjajo naj ne pijemo vode iz 
vodnjakov, naj ne jemo neopra
nega sadja, naj pazimo na kako
vost rib itd. Urad priporoča tudi 
cepljenje proti tifusu in parati- 
fusu.

* Znani slepar Nidoli je bil 
nad milo obsodbo očividno zelo pre
senečen. Pravijo, da si je dal pri
nesti v zapor kar nekaj steklenic 
vina, ki ga je radodarno delil med 
prijatelje in paznike.

* Prav mn je, bo mogoče kdo 
dejal. Pa vendar ni tako, čeprav 
so tolovaji okradli urad za dolo
čanje cen. Ce pa bi taka kraja 
prispevala k znižanju cen, no, po
tem pa naj še kar naprej kradejo.

* Tretja mladinska brigada, ki 
nosi ime komisarja NOV tov. Ber. 
toka Justa, je odpotovala na avto
cesto Zagreb-Beograd.

* V Trstu imamo mednarodni 
zdravniški kongres, na katerem v 
glavnem obravnavajo borbo proti 
raku.

* Tržaška visokošolska zveza
je poslala vojaški upravi protest
no pismo, ker ni izdala pravo
časno potnih dovoljenj delegatom 
tržaške visokošolske zveze, da bi 
se mogli udeležiti sestanka medna
rodne zveze visokošolcev v Parizu.

* Italijanski državljan Melata 
Italo in Anglež Samuel Vernon 
sta zbežala preko bloka pri Bazo
vici na jugoslovansko stran, na 
tržaški pa na pustila avto s svojima 
listnicama.

* Tržaško civilno sodišče .je 
obsodilo na 60.000 lir kazni odgo
vornega urednika Primorskega 
dnevnika zaradi objave dokaznega 
gradiva iz znanega ljubljanskega 
procesa proti nekaterim belogardi
stičnim vohunom, iz katereka je 
razvidno, da je bil z obtoženci po
vezan tudi duhovnik Filej iz 
Mavhinj. Cast duhovnika Fiieja je 
s. tem rešena?

* Kršenje mirovne pogodbe iz
popolnjujejo. Tako bi se dalo 
sklepati iz vesti, da je bil dosežen 
nov sporazum med italijansko 
vlado in anglo-ameriškim področ
jem Tržaškega ozemlja, ki potrju
je prejšnje sporazume med obema 
vladama.

Tržaško delovno ljudstvo je tako 
težko prizadeto z novimi poviški, 
da s strahom gleda na življenje 
pred seboj. Iz vseh pogovorov, ki 
jih imajo delavci, posebno pa še 
žene, veje velika skrb: kako bom 
izhajal s svojimi prejemki zdaj, ko 
sem že do zdaj težko živel in sem 
se moral celo večkrat zadolžiti. 
Tržaško delovno ljudstvo je pod 
fašistično Italijo, posebno zato, ker 
se je spuščala v vojne avanture, 
bedno živelo, a v času druge sve
tovne vojne se je popolnoma iztro
šilo. O kakšnih rezervah pri našem 
delavstvu ni bilo govora, a tudi v 
treh letih povojnega gospodarstva, 
kljub raznim «podporam» in «po
moči» z onstran oceana, se ni mo
glo postaviti na noge.

In tako ni čudno, da gledajo zdaj 
vsi tržaški delavci z grozo in stra
hom na nove cene in da je prav to 
vprašanje zdaj središče njihovih 
misli in razgovorov.

Med delovnim ljudstvom vre in 
skrb za vsakdanji kruh, skrb da se 
brez dolgov ne bo mogla družina 
niti enkrat do sitega najesti, vzbu
ja v vseh nezadovoljstvo. Kaj se 
res ne bodo razmere na našem 
ozemlju uredile? Kaj bomo res ži
veli iz dneva v dan bedneje . kljub 
napolnjenim trgovinam, ki naše 
nezadovoljstvo še stopnjujejo! Kam 
nas vleče zapadni imperializem, ko 
vidimo, da se življenje na vzhodu, 
znatno boljša, da uživajo delavci 
demokratičnih držav vso podporo 
in pomoč.

Kako bo morala in zavest, da je 
delo nujnost, v naših mladih de
lavcih rasla, če se gode primeri, ko 
je slepar na veliko obsojen na ena
ko kazen kakor brezposelni dela
vec, ki si je vzel majhno vsoto, da 
se enkrat do sitega naje, zato ker 
ne more, kljub skrbnemu prizade
vanju dobiti zaposlitve.

In namesto da bi delavci delali 
in dali vse svoje napore za nara
ščanje blaginje, se morajo vse 
njihove sile trositi v borbi proti 
ukrepom, ki ogrožajonjihovoživlje. 
nje in življenje njihovih družin.

Delavci ILVE zahtevajo, da vo
jaška uprava prekliče ukaz o po
višanju cen, kajti sicer bodo de
lavci potisnjeni v še večjo bedo 
kot so zdaj. Zahtevajo, da vojaška 
uprava skliče predstavnike sindi
kalnih organizacij, s katerimi naj 
preuči položaj ter najde najboljšo 
rešitev tega problema.

Zveza Enotnih sindikatov je skli
cala v torek zvečer 21. t. m. na trgu 
Perugino protestno zborovanje pro
ti povišanju cen najnujnejšim živ
ljenjskim potrebščinam. Zborova
nja se je udeležilo mnogo tržaške
ga delovnega ljudstva. Govorila 
sta dva govornika v italijanščini in 
slovenščini.

Poudarjala sta, da je za uspešno 
borbo potrebna enotnost vsega de
lavstva in da nai se zato vsi strne
jo v enoten demokratični blok ne 
glede na politično pripadnost. Go
vornika sta pozivala delavce, naj

bodo vedno solidarni s tistimi to
variši, ki stavkajo v obrambo 
svojih pravic, ker je nemogoče, da 
bi delavec kril stroške za življenje, 
posebno še, če ima družino. Enot
ni sindikati zahtevajo od vojaške 
uprave, da ukaz o povišanju cen 
prekliče in da se v bodoče v vseh

hvlSiliimni odèoìu
Članice Izvršilnega odbora Slo

vensko - italijanske ženske zveze 
STO-ja so poslale Mednarodni de
mokratični zvezi žena pismo, ki 
pojasnjuje razmere p. naši organi
zaciji.

Ustanovni kongres, ki je bil od 
6. do 8. marca t. I. v Trstu, je sa
mo začetek nove dobe v našem 
ženskem gibanju, kajti organiza
cija je bila ustanovljena že 1341 
leta. Bila ie najtesneje navezana 
na fronto jugoslovanskih žena, kot 
je bil ves upor v Trstu in na Pri
morskem tesno povezan z mogočno 
osvobodilno borbo jugoslovanskih 
narodov.

Ob osvoboditvi je štela ženska 
organizacija na Tržaškem ozemlju
45.000 žena. Po osixìboditvi pa je 
pridobivala vedno večje število 
članic, ki jih je vzgajala za dosle
dno borbo za pravice delovnega 
ljudstva.

S sklepom mirovne konference 
o ustanovitvi STO-ja je dobila naša 
politična aktivnost nov okvir, toda 
vsebina je ostala ista. kar potrjuje 
tudi program sprejet na ustanov
nem kongresu.

S tem programom je ASIZZ 
Tržaškega ozemlja bila sprejeta v 
Mednarodno federacijo demokra
tičnih žena. Žene cone «At» in «B» 
imajo zelo različne pbgoje pri svo
jem delu, kljub temu pa ni trpela

podobnih vprašanjih res posvetuje 
s predstavniki delavstva.

Prav posebej pa bi morali v takih 
ekonomskih ukrepih upoštevati 
brezupen položaj brezposelnih in 
upokojencev. Zborovanje je izzve
nelo v eno samo zahtevo: ukinitev 
povišanja cen.

enotnost organizacije ASIZZ, do
kler niso resolucije Informacijskega 
urada o komunistični partiji Jugo
slavije izkoristili razni elementi za 
svoje revizionistične namene. Del 
vodstva ASIZZ je takoj po objavi 
resolucije v imenu celotne organi
zacije izjavil, da resolucijo odobra
va. Iste članice, ki so samovoljno 
preusmerile vse politično-propa- 
gandno delo, so začele izključevati 
iz vodilnih organov tiste članice, 
ki niso hotele sprejeti omenjene 
resolucije za podlago vsega delo
vanja. Ne glede na to, da združuje 
ženska organizacija žene različnih 
ideologij, bi morale vse priznati 
resolucijo kot prvi pogoj za član
stvo ASIZZ.

To je absurdni odklon od prave
ga namena naše organizacije, ki je 
vedno pozivala vse žene v borbo 
proti imperializmu.

S takim postopanjem je del akti
vist ASIZZ izdal demokratični ta
bor ter postal zaveznik imperiali
stičnih načrtov, ki hočejo priklju
čitev Trsta k Italiji.

Ker je postajala ta nevarnost 
vsak dan bolj jasna, so nekatere 
članice Izvršilnega odbora ASIZZ 
pozvale glavni odbor, naj vztraja 
na dosedanji poti, ki je edina pra
vilna in ki edina predstavlja pro
gram, s katerim smo vstopile «

Povišanje cen 
in sindikalna politika

(Nadaljevanje s 1. strani)
pri raznib okupacijskih otkirjib.

Zadnji dogodki y sindikalnem 
življenju nam žal dokazujejo, da drče 
sedanji voditelji Enotnih sindikatov 
vedno bolj v oportunizem, da s svoji
mi pismi Delavski zbornici ustvarjajo 
videz, da se ne da v Trstu brez nje 
prav nič narediti in doseči, kar pa 
je v kričečem nasprotju z njihovimi 
trditvami o neki revolucionarni liniji 
in o hegemonski vlogi delavskega 
razreda, saj je Delavska zbornica ra
zen tega, da je agentura delodajalcev, 
tudi po sestavu svojega članstva izra
zito malomeščanska.

Tržaško delavstvo vprašuje kompro
misarske sindikalne voditelje, ali so 
za odločno in brezkompromisno bor
bo, ki jo mora voditi delavstvo tudi v 
tem vprašanju, ali pa hočejo še dalje 
drčati po poti izdajstva interesov vse
ga delovnega ljudstva. Pot je samo 
ena, to je odločna borba kakor so jo 
sindikati vodili doslej, vsaka druga 
taktika pa je obsojena na neuspeh in 
polom. In za tak polom bodo morali 
dajati račun ne le pred tržaškim de
lavstvom, ampak tudi pred vso sve
tovno demokratično froato.

Šolske vesti
Vpisovanje v vse slovenske šoJs 

se zaključi 25. septembra. Le učen
ci, ki polagajo izpite, se smejo vpi
sati do 30. t. m.

V Trstu bo začela s poukom dvo- 
razredna trgovska šola. V prvi 
razred se je vpisalo že zadostno 
število učencev, vendar pa ge dijaki 
še lahko vpišejo. Y to šolo se 
sprejemajo učenci z dovršeno 8 
razredno osnovno šolo ali nižjo 
strokovno šolo (avviamento). Po 
dovršeni dvorazred.ni trgovski šoli 
v tretji razred trgovske aka
demije z dopolnilnim izpitom iz 
slovenščine, latinščine in strokov
nih predmetov. Vpisovanje je vsak 
delavnik od 10. do 12. ure v ulici

Starši otrok, ki bodo letos vsto
pili v šolo, morajo pri vpisu pred
ložiti potrdila o cepljenju proti 
Lazzaretto Vecchio št. 9/11. 
kozam in davici ter potrdilo ó 
zdravstvenem stanju očes. Ta potr
dila izdajajo vsak dan od 9. do 
11. ure dopoldne v sobi št. 5 na 
Higienskem uradu (vhod iz ulice 
Duca d’Aosta).

V oktobru bo dijaški teden. Vse 
organizacije, starše, dijake, pray 
vse demokratično ljudstvo opo
zarjamo že zdaj nanj, kajti dolžnost 
je, da našega dijaka podpremo in 
mu pomagamo pri njegovem šo
lanju.

Mednarodno demokratično federa* 
Cijo žena. Toda ostali del Izvršilne
ga odbora ni dopustil, da bi se o 
izjavi mirno diskutiralo. Seja glav
nega odbora se je spremenila v 
sramotno kričanje in psovanje. Po
sledica je bila, da so bile nekatere 
članice, ne da bi se o njihovem 
stališču razpravljalo, izključene.

Izvršilni odbor Mednarodne fe
deracije žena lahko povsem spozna 
vse protidemokratično delovanje 
nekaterih elementov. Med temi sta 
se najbolj odlikovali Bernetič Ma
rina in Buriini Loredana, ki sta 
zastopali ASIZZ Tržaškega ozem
lja v Mednarodni demokratični fe
deraciji žena. Vpliv, ki sta ga ime
le na naše žene, sta izrabili in 
izzvali razdor, zato ne moreta več 
zastopati vašega gibanja v svetu. 
Odrekamo jima to mesto in izvoli
le bomo nove predstavnice, ki bodo 
vredno zastopale demokratične že
ne Trsta.

Istočasno izjavljamo, da bomo 
odločno preprečile vsak poizkus 
izkoriščanja naše organizacije v 
nacionalistične, protidemokratične 
namene in da bomo nadaljevale 
borbo za utrditev miru v svetu.

V nedeljo ob 9 uri (sončna urad 
bo v Izoli konferenca ASIZZ a® 
Tržaško ozemlje, ki bo pokazala v 
luči sedanjih dogodkov delovat*)8 
napredne ženske organteadje.

Barbarsko početje 
tržaških fašistov

Na zahtevo sioveuskih staršev, ki žive v središču mesta, je VU 
odprla slovensko ljudsko šolo v ul. Sv. Frančiška.

Fašisti, ki so se po reakcionarnem časopisja strnpeno zaganjali v 
slovensko šolstvo, so s svojo gonjo dosegli višek: zaprli so sloven
sko šolo v središču mesta. Na vrata so prilepili listek napisan v 
italijanščini, da se vrši vpisovanje v ul. Giotto, kjer je italijanska' 
osnovna šola.

Slovenski starši, ki so pripeljali svoje otroke k vpisovanja, so 
zahtevali, da učitelji vpisujejo šolarje pred zaprtimi vrati aa cesti.

Italijanski šovinisti so pokazali vso svojo kulturo, pokazali so, da 
so slabši od svojih prednikov- fašistov.

Toda tudi mi Slovenci na TO bomo dokazali, da suso v borbi za 
svoje krvavo pridobljene pravice neomajni in da bomo kljub vsem 
barbarskim početjem neofašistov šli dalje svojo pot v izgradnji 
svojega svobodnega iu kulturnega življenja.

TRŽAŠKE DEMOKRATIČNE ŽENE
imduaiodm demoktaUctm imblia zveze

)
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ZGODOVINSKI
JUBILEJ

Glasilo osvobodilne fronte za 
Tržaško ozemlje «Primorski 
dnevnika je pretekli teden ob- 
bajal zgodovinski jubilej — ti
sočo številko.

loti» številk edinega sloven
skega dnevnika v Trsta pome
ni IM« dni borbe za politične, 
socialne in kulturne pravice 
slovenskega naroda na tem ko
su slovenske zemlje, pomeni 
IMS dni nepopustljive borbe v 
skupni fronti slovanskih in 
italijanskih demokratičnih sil 
proti angloameriškemu impe
rializmu in domači reakciji, 
pomeni torej 1CM dni v zvesti 
službi ljudstvu, demokraciji in 
miru. V današnjih razmerah 
pri nas pa pred.tavlja jubilej 
■Primorskega dnevnika» ne
dvomno zagotovilo, da bo na
daljeval borbo po poti, ki jo je 
nastopil v najtežjih dneh zgo
dovine naših narodov, v na
rodno osvobodilni borbi pod 
imenom «Partizanski dnevnik».

Tovariškemu uredniškemu 
zboru «Primorskega dnevnika» 
uredništvo našega Tednika k 
jubileju izkreno čestita.

Letošnji tržaški velesejem je z ozi
rom na razstavljeno blago kvanta- 
livno in kvalitativno boljši kot lan
ski. Kljub temu pa, da predstavlja 
Trst naravno zvezo srednje Evrope s 
prekomorskim svetom, nima tudi le
tošnja razstava v nobenem oziru za 
dosino mednarodnega značaja. Tudi 
letošnji velesejem namreč ni preko
račil okvir italijansko-jugosiovar.sko- 
tržaške prireditve. Ostale države so 
zastopane v tej ali oni stroki z eno ali 
dvema tvrdkama. Letos se opaža na 
velesejmu nekoliko večje stremljenje 
Trsta, da stopi v ospredje s svojim 
gospodarstvom, saj so Združene ja
dranske ladjedelnice dostojno pred
stavile svojo sposobnost m strokovno 
izurjenost tržaškega delavstva. O ve
lesejmu bomo podrobneje poročali 
prihodnjič.

CONAB: PREGLED DELA IN USPEHOV 
LJUDSKIH ORGANIZACIJ

V nedeljo 19. septembra je bila v 
Kopru v gledališču Ristori okrožna 
konferenca SIAU. Predsednik konfe
rence tov. E. Laurenti je poudaril 
njeno važnost, kajti pokazala bo delo 
Jn uspeh zadnjih mesecev.

Tov. Beltram, tajnik okrožnega od
bora SIAU, je v svojem referatu ana
liziral politični položaj ter poudaril, 
da nas uspehi pri delu prepričujejo, 
da smo na pravilni poti. SIAU. pa 
mora še bolj kot do zdaj nuditi vso 
podporo ljudski oblasti, kajti nastopil 
je nov sovražnik, ki hoče razbiti na
šo veličastno zgradbo, postavljeno na 
temelju tolikih žrtev. Ljudske množi-

slutiti, da je to zavestna sabotaža 
sovražnih elementov. Toda še moramo 
biti budni, ker so se nekateri vida- 
lijevci skrili, da bi še nadaljevali 
svoje razdiralno delo. Proti njim se 
bomo borili, ker zavestno delajo pro
ti ljudski oblasti.

Tov. Beltram je govoril nato o iz
rednem kongresu SIAU, ki so ga ne
davno organizirali v Trstu, kjer je 
predsednik Rogassi govoril, da v coni 
B gospodujejo metode brezobzirnega 
policijskega zatiranja. Gospod Pagas
si trdi prav isto kot ves reakcionar
ni tisk in CLN. Mi tem umazanim na
padom ne bomo odgovarjali, kajti

Zadružni dom v Vanganelu se dviga
he morajo budno spremljati vse do-. 
godke in razkrinkavati razbijaško de
lo provokatorjev ter obsoditi neumno 
gonjo proti delu in življenju v coni 
B, ki se prav nič ne razlikuje od ti- 
tóe CLN-a.

V času, ko se imperialistični svet 
bori, da bi si zopet pridobil izgublje
ne pozicije, moramo delovanje frakcio- 
hašev še bolj obsoditi. Prav tako ob
sojamo tudi članek glasila Informbi- 
roja, ki so ga vidalijevci poslali In
formacijskemu uradu, ker je, kakor 
imav vsi lahko sodimo, lažniv.

Brez dvoma predstavlja resolucija 
Ìnformbìroja enega najvažnejših pou
ličnih dogodkov v svetu. In če bi pri 
ha, v Istri dopustili, da t<i razni agen. 
ti v imenu internacionalizma razdi
ralno delovali, bi biia naša revolucio
narna borba likvidirana, prenehala 
bi obnovitvena dela, a o ljudski obla
sti bi v naši coni ne bilo več niti 
sledu. Po delu vidalijevcev v coni B 
Vidimo, da so se na svoj nastop že 
9°lgo pripravljali. To je vidno poseb- 
h° pri sindikatih, pri italijanski kul
turi, predvsem pa pri agitacijsko 
propagandnem delu. Cesto smo krltl- 
bicali njihovo delo, a nismo mogli

dejstva popolnoma drugače govore. V 
coni E smo ohranili enotnost v revo
lucionarnih pozicijah in te so naj
trdnejši porok za pravilnost poti v 
borbi proti imperializmu.

Načrtno gospodarstvo
Jasno je, da se tudi pri nas delajo 

napake, a mi se zavestno borimo pro
ti njim. V nas m spletkari}, podtalne
ga delovanja in podlih namenov, ker 
želimo in delamo, da bi naši ljudje, 
naše delovno ljudstvo zaživelo lepše 
življenje, da bi se standard dvignil, 
da bi se kultura razširila. Za vse to 
imamo dokaze in tudi uspehe: n.pr. 
težki delavec dobi na nakaznico hra
ne za 2940 kalorij dnevno, srednji 
2192, ostali nekoliko manj. Za naba
vo teh količin hrane potrosi delavec 
7 do 12% svoje dnevne plače. V Trstu 
pa dobi težki delavec malo več kot 
naš srednji, drugod pa je razmerje še 
slabše. To je velik uspeh, kajti pred 
dvema ali še celo pred letom je bil 
položaj pri nas še zelo težak.

Letos so se posebno razvile kme
tijske zadruge, ki so odkupile pri 
kmetih blaga v vrednosti nad 880 mi. 
lijonov Jlir, kar znaša na vsakega

kmečkega čioveka nekaj manj kot 
20.00C Jlir. To je ogromna vsota, ker 
označuje visoko produktivnost in ši
roko možnost nabave.

Prav tako je značilen pregled pro 
meta ljudi med obema conama. Iz co
ne B v A je prepotovalo s prevoznimi 
sredstvi 1.833.807, iz cone A v B pa 
1.959.190 ljudi. Kljub temu da je iz
voz prepovedan, se je v 1 letu pre
neslo blaga v malih količinah iz cone 
B v cono A za 156.300 lir.

Manj blaga se je preneslo v obratni 
smeri. Ta številka je ogromna v pri
meri z malim številom prebivalcev v 
coni B. Govoričenje, da vlada v coni 
B pomanjkanje, je tu postavljeno 
na laž.

Ne moremo trditi, da ljudje nimajo 
denarja, četudi se bo dobil morda kdo, 
ki ga nima na pretek. Vendar pa ni 
nikogar, da ne bi mogel sorazmerno 
nizkega davka poravnati. V posa
meznih vaseh določijo na množičnih 
sestankih pobiranje davkov. To posta
ne za vse vaščane zakon. KLO pa po
stopajo včasih nepravilno ter mečejo 
v isti koš bogate in revne ter izvajajo 
v vseh primerih enake ukrepe. Zna
no pa je, da so prav kulaški elementi 
tisti, ki ščuvajo in zavlačujejo plače
vanje davkov. Frontovske organizacije 
morajo to stvar popraviti, prav tako 
morajo to svojo podporo nuditi 
zadružništvu in zadružnim domovom.

Tov. Beltram je govoril dalje o na
logah' zadrug za izpopolnjevanje go
spodarstev ter o zadružnih domovih, 
ki morajo postati središče gospodar
skega in kulturnega življenja vasi.

V prvem letu sistematičnega gospo
darstva smo si pridobili dosti izkušenj 
in na podlagi teh je potrebno, da iz
delamo podrobn} načrt za leto 1949. 
Prav vsi moramo strniti svoje sile, da 
bomo v svojem delu popolnoma uspe
li. Tisti elementi pa, ki hočejo naše 
delo ovirati, so pa že v naprej obso
jeni na propast.

: a tov. Beltramom je podal orga
nizacijsko poročilo tov. Venturini, ki 
je med drugim dejal:

Zadnji dogodki so bili težak preiz
kus naše organizacije. V bujskem 
okrajnem odboru SIAU so ostali prav 
vsi tovariši na liniji dosedanje enot
nosti in bratstva ter tako tolmačili 
voljo vsega prebivalstva.

V koprskem okrajnem odboru pa 
so tovariši Brunetto Degrassi, Italo 
Balbi, in Coni Giovanni šli na pot 
razbijaštva in zato bili iz SIAU od
stranjeni. Iz okrožnega odbora je bila 
odstranjena Loredana Buriini, ki je 
neupravičeno napadala vse organiza
cije v coni B ter ljudsko oblast. Ome
njena je samovoljno zapustila cono B, 
poleg nje pa še član okrožnega odbo

ra SIAU Bacicchi Silvano.
Uvod v dvomesečno tekmovanje je 

bri 15. avgusta s festivalom v Ižoli. 
Lahko trdimo, da je kljub poizkusom 
sabotaže s strani nekaterih tovarišev 
dobro uspel.

Prve številke dvome
sečne tekmovanja

Prvi teden dvomesečnega tekmova
nja je bil posvečen organizaciji in 
načrtom. Okvirni program je predvi
deval sledeče: gradnjo 10 zadružnih 
domov, obnovo 20 porušenih poslopij, 
cbfiovo 150 km cest, izgradnjo 4 vod
njakov, 3 športnih igrišč, 3 mostov, 
cdstranitev 6 porušenih poslovij, 400 
novih članov zadrug, splošni dvig za
družništva, 35 večernih analfabet kih 
tečajev, novih dramskih skupin, pev
skih zborov, gO predavanj, 5 čitalnic, 
• 00 novih članov. Pri širjenju fronte 
v koprskem okraju 500 novih članov, 
v Bujščini pa mora število članstva 
doseči 9000. 6 sektorjev mora doseči 
100% vpis članstva. Socialni fond mò
ra razdeliti med najsiromašnejše pre
ko 100.000 lir. Pri delih za izvedbo 
tekmovanja mora sodelovati za ko
prski okraj 9233 oseb, ki morajo iz
vršiti 128.745 ur prostovoljnega dela 
in 676 voz, ki morajo opraviti 5392 
ur dela.

Sedaj pa imamo za seboj polovico 
tekmovanja. Podatki piVespi meseca 
niso popolni, vendar pa lahko računa
mo, da bo dvomesečno tekmovanje 
uspelo. V okraju Buje je sodelovalo 
pri udarniškem delu 15. septembra 
4.661 prostovoljnih delavcev. V tem 
času so naredili 32.915 ur dela v 
vrednosti 4,142.415 lir.

Iz okraja Koper se je udeležilo pro
stovoljnega dela po podatkih do 19. 
septembra 10.166 ljudi, ki so napra- 

(Nadaljevanje na str. 12.)
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ssseeMa razstava
Poleg dvomesečnega tekmovanja 

in priprav za svečan zaključek, so 
sedaj priprave za gospodarsko 
razstavo, ki bo v Kopru od 17. do 
24. oktobra. Razstava, katero prire
di okrožni gospodarski odsek za 
Istro, bo prikazala vse možnosti 
gospodarskega razvoja v Istri, že 
dosežene uspehe in bodoči razvoj 
gospodarstva istrskega okrožja.

Vsak delavec, obrtnik, vsak 
kmet, tovarne in ustanove bodo 
videle na razstavi svoje delo, po
men in važnost vsakega poedinca 
v skupnosti za splošni napredek 
in dvig gospodarstva.

Prikazana bo odločilna vloga in 
namen načrtnega gospodarstva in 
pot, po kateri se bo moralo raz
vijati vse delovanje.

Razstavljeni bodo vsi pridelki 
zemlje in izdelki industrije. Kmet
je in kmetijske zadruge bodo na 
razstavi imeli največjo vlogo. Saj 
bodo prikazali vse kmečke pridel
ke, povrtnine, sadje, živino, tipična 
vina, škodljivce kmetijstva in 
sredstva za njih pobijanje. Prika
zana bo važnost zgodnjih pridelkov 
in poortnin glede na bližnji tržaški 
trg, katerega Istra lahko zalaga s 
priznanimi zgodnjimi pridelki.

Ribarstvo bo poleg kmetijstva 
tudi dobro zastopano, ker je odlo
čilni gospodarski činitelj posebno 
za prehrambeno industrijo v Izoli.

Industri jalna,razstava bo prikazala 
svojo važno vlogo in nakazala ši
roke možnosti izkoriščanja doma
čih surovin.

Za časa razstave bodo na sporedu 
razne kulturne prireditve, gosto
vanje gledališča, opere, kinopred- 
stave, zabavni večeri na prostem 
in na morju. Spoznali bomo narav
ne lepote istrske obale in možno
sti razvoja turizma v bližnji bodoč, 
nosti.

Vsaka kmetijska zadruga ima 
nalogo, da razstavi svoje najlepše 
pridelke. Kmetje in zadruge pa 
medsebojno tekmujejo, kdo bo na 
najlepše in najbolj nazorno poka
zal sad svojega dela in prizadeva
nja za napredek-

Razstavljena bo najlepša živina 
istrski voli, krave, kokoši in dru
ga perutnina. Prav tako bodo 
razstavljali svoje izdelke obrtniki, 
med katerimi je veliko zanimanje 
za razstavo.

Kdor bo najlepše prikazal svoje 
delo, mu bo vodstvo razstave po
delilo lepo nagrado. Najlepša na
grada pa bo osebno zadoščenje in 
priznanje občinstva, ki bo ne 
dvomno v velikem številu prišlo na 
razstavo iz Istre in Trsta.

Posebno za tržaške kmete in de
lavce iz cone «.A» bo razstava zelo 
poučna. Prikazala jim bo, kaj 
se lahko doseže, kjer je ljudska 
oblast. Razstava ■ bo očitno pobila 
vse klevete in laži reakcionarnih 
tržaških krogov o gospodarskem 
stanju v Istri. Vsak bo na lastne 
oči videl in se prepričal o resnič
nem stanju in napredku gospo
darstva v coni «B» Tržaškega 
ozemlja in o povezanosti tega 
ozemlja na Trst in naravno zaledje, 
Jugoslavijo.

Razstava bo ob obali blizu po
mola, kjer se cepi cesta v Semede
lo, v surovi zgradbi, kjer bodo do 
prihodnje pomladi dovršili lep ho
tel, veletrgovino in sindikalni dom.

Na delu so gospodarstveniki, 
razne ustanove, obrtniki, zadruge, 
gradbeniki, slikarji in umetniki. 
Tako bo prva gospodarska razsta
va v Istri res lepo uspela.

______
la prostovoljnem de lu
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Iz republik Jugoslavije
V LETU 1949!
gradnja težke Industrije

Mariborska hidrocentrala je pred kratkim pričela dajati tok jugoslo
vanski industriji. Na sliki del hidrocentrale med gradnjo

REZULTATI V ENEM LETU SVOBODE

KRONIKA
■a strokovno časopisje iz Ju. 

goslavije plenijo avstrijske obla
sti na Koroškem. Plenjenje in ne
davne teroristične akcije v Rožu 
z motorizirano policijo in orožništ- 
vom. preiskavami in racijami ima
jo samo en namen: ustrahovati 
slovenske koroške ljudi ter jih z 
grožnjami odvrniti od njihove zah
teve po priključitvi k Jugoslaviji.

* V Sloveniji uničujejo luba
darja po gozdovih. Ker so z ak
cijo pričeli pravočasno, se je nje
govo širjenje ponekod usta
vilo, drugod pa je število šk. 
Ijivcev pričelo padati. Zaradi uni
čevanja lubadarja so morali podre
ti najmanj 200.000 dreves, ker je 
to edino najuspešnejše protisred- 
stvo.

* Plenum centralnega sveta 
Ljudske mladine Jugoslavije je 
zasedal. Na njem so 
sprejeli načrt nove mladinske or
ganizacije, ki jo bodo ustanovili 
na skupnem kongresu Ljudske 
mladine Jugoslavije in SKOJ-a, 
ki bo letos v decembru. O načrtu 
je dejala Brana Perovič na za
sedanju: «Prizadevali smo si, da 
izrazimo v statutu tiste posebno
sti SKOJ-a, ki jih je prinesel 
SKOJ v Ljudsko mladino ter ti
ste njegove posebnosti, ki jih bo 
prinesel v Ljudsko mladino sedaj, 
ko ne bo več samostojna organi
zacija. Na drugi strani pa smo se 
trudili, da bo dobilo v tem načrtu 
izraza tisto, kar je določil V. kon
gres KP Jugoslavije z namenom, 
da bi postala nova organizacija 
enotna organizacija vse mladine».

* Reprezentativni hotel v No
vem Beogradu bo dobil temelj, na 
katerem bo zgrajen. To bo beton
ska plošča kot uravnavajoč sloj. 
Na njej pa bodo šele pričeli gra
diti hotel. Ploščo grade na pose
ben način, ki se v Jugoslaviji še
le prvič uporablja.

* Slovenski rudniki so tekmo, 
vali. Od vseh obratov je bil naj
boljši rudnik Zagorje, na drugem 
mestu so Trbovlje, tretje mesto pa 
je pripadlo rudniku Hrastnik.

* Novo vlado imajo v ljudski 
republiki Bosni in Hercegovini. 
Novi predsednik vlade v LRBiH 
je Djura Pucar-Stari.

* V Makedoniji je dozorel le
tošnji tobak. Obirali so ga v za
četku tega meseca Letošnji pri
delek je mnogo boljši od lanskega, 
čeprav je bilo vreme slabše.

* Samo tisto živino smejo kla
ti v Jugoslaviji po novem odloku 
ministrstva za poljedeljstvo, ki ni 
primerna za rejo in delo ali pa 
je starejša od lo let, pa tudi mlaj
šo, če ni za razmnoževanje in če 
ima telesne hibe. Od drobnice pa 
smejo klati vse ovce, ki so starej
še od 7 let, ki imajo vidne telesne 
napake ali črno volno

* Teden gasilstva imajo sedaj 
v Sloveniji.

* Zadružni dom v Kanalu bo 
kmalu končan. Graditelji zadruž
nega doma v Cepovanu pa so 
ustanovili delovno brigado, da bo 
dom lahko zgrajen do 29. novem
bra.

* V Ljubljani so se v nedeljo 
poizkusili tesarji, kdo med njimi 
je najboljši in najurnejši. Zmagal 
je Karel Pitkovnik iz Celja, Dru
gi pa je France Mlakar iz Ljub
ljane.

32 delavskih ekonomij imajo 
sedaj v oéolici Ljubljane. Najbolj
še so uredili svojo ekonomijo de
lavci Litostroja. Preskrbuje jih s 
povrtnino, mlekom in mesom. Že
lezničarji imajo ekonomijo na 
Lavrici. Letos so na njej pride
lali 50.000 kg. krompirja.

* Dr. Ivan Ribar je obiskal 
graditelje Novega Beograda.

* Ljudska fronta Pulja bo da
la v čast II. kongresa KPH 65.000 
ur prostovoljnega dela.

Mladina, sindikalisti vse de
lovno ljudstvo Jugoslavije pošilja 
v teh dneh protestne resolucije 
zaradi metod češkoslovaške poli
cije napram jugoslovanskim učen
cem v gospodarstvu, ki niso hoteli 
na Češkoslovaškem «prostovoljno» 
podpisati laži lU. Plenum central
nega odbora AFZ izjavlja v svoji 
resoluciji: «Z ogorčenjem spremlja
mo in obsojamo ravnanje z naši. 
mi otroki, učenci v gospodarstvu v 
Češkoslovaški, ker nas to ravna
nje spominja na aretacije otrok 
med okupacijo».

V Beogradu je bila konferenca ob 
prisotnosti ministra za težko indu
strijo Franca Leskovška in direktor
jev ter glavnih inženirjev podjetij 
težke industrije. Na njej so kritično 
in samokritično pregledali uspehe 
in neuspehe pri uresničevanju pla
na prvega, drugega in tretjega če
trtletja in sprejeli sklepe ter dali 
perspektivo za četrto četrtletje, da 
bi lahko izpolnili in celo presegli 
plan za leto 1948.

Glavni govor je imel minister 
Leskovšek, ki je poudaril, da niti 
za eno tovarno ni bil plan tako 
obsežen, da ga ne bi mogla izpolni
ti. Navzlic temu pa niso nekatere 
direkcije plana izpolnile. Zato je 
tovariš minister prešel na ugota
vljanje vzrokov, ki so dovedli do 
tega.

Dejal je, da so direktorji tovarn, 
ki so znali reševati težave glede po
manjkanja nekaterega inozemske
ga materiala uspeli pid dosegi pla
na, drugi pa, ki se niso znali bori
ti proti težavam in jih niso odstra
njevali pa seveda plana niso mogli 
doseči.

Dotaknil se je sodelovanja vod
stva podjetij s partijsko in sindi
kalno organizacijo v podjetju, ki 
mora «temeljiti na strogi ločitvi 
dolžnosti, in sicer na vseh področ
jih uprave v podjetjih».

Naglasil je, da je izredno važno, 
da delavstvo pozna proizvajalni plan 
ter da je operativni plan izdelan 
po dneh, oddelkih in strojih; da di
rektorji pospešujejo udarništvo, ra. 
cionalizatorstvo in novatorstvo: po
spešujejo pozornost napredovanju

«Naslednje vprašanje je delovna 
sila v tovarnah», je dejal minister 
Leskovšek. «Jasno je, da danes 
povsod primanjkuje delovne sile». 
Zato je potrebno delo organizirati 
in premestiti režijske delavce v 
proizvodnjo.

Končno je tudi važno, da bodo 
vse zaloge materiala, ki leže po ne
katerih tovarnah še vedno neizko
riščene, razporejene v proizvodnjo.

Glede na naloge, ki čakajo težko 
industrijo v letu 1949, je dejal mi
nister Leskovšek:

Čaka nas naloga, da izdelamo 
mnogo več strojev 

za razno industrijo in kmetijstvo. 
Čaka nas naloga reorganizacije in 
rekonstrukcije našega kmetijstva in 
v ta namen je treba izdelati popol
noma nove proizvode v težki in
dustriji, ki bodo omogočili, da se 
bo povečala produktivnost dela v 
našem kmetijstvu in ki bodo omo
gočili, da bo nudilo kmetijstvo več 
hrane delavstvu v industriji ter 
prebivalstvu v mestih in se tako 
osvobodijo novi tisoči delavcev za 
našo industrijo. Našemu kmetijstvu 
bomo pomagali s tem. da mu bomo 
dali

vrsto novih proizvodov 
kakor n. pr. moderne pluge, mo
derne in boljše mlatilne in sejalne 
stroje za žito in koruzo, stroje za 
saditev krompirja, stroje za konop
ljo in sončnice, stroje za razsipa
nje umetnih gnojil, motorne pluge 
ter motorne kosilne stroje za hribo
vite kraje.

Nadalje moramo izdelati 
nove turbine, generatorje 

in transformatorje 
zaradi elektrifikacije naše države, 
nove konstrukcije in instalacije 
za črno metalurgijo, proizvod
njo nafte za rudnike, valjarne, 
visoke peči, razne druge orodne 
stroje itd. Našemu gospodarstvu, 
vojski in pomorstvu moramo dati 
več jekla, železa in dobrega blaga.

Čaka nas naloga, da si pridobi
mo in proizvedemo v industriji mo
torjev in v kovinski industriji 

nad 40 popolnoma novih 
proizvodov,

ki so našemu gospodarstvu zelo 
potrebni.

V elektroindustriji je glede na 
večje potrebe v načrtu širši plan v 
odnosu na leto 1948, in sicer za 60 
odstotkov. Težko industrijo moramo 
graditi hitreje kakor določa petlet
ni plan, da bomo ustvarili podlago 
za gradnjo lahke industrije, za ru- 
darstvo, za proizvodnjo nafte, la
djedelništvo, kmetijstvo in gozdar
stvo.

V kapitalni izgradnji imamo v 
načrtu graditev novih in dograditev 
letošnjih objektov, posebno

delavskih stanovanj.
Da bi lahko te naloge pravočasno 

izpolnili v. planskem obdobju za le
to 1949 in tako zavarovali pravilen 
razvoj našega gospodarstva, se mo
ramo solidno pripraviti Za bližnjo 
bitko. V ta namen je treba izvesti 
vse organizacijske in tehnične pri
prave za izdelavo plana za leto 
1949; izpopolniti je tre-a delovna 
mesta planskin organov v podjetjih 
in direkcijah, in sicer do 15. okto
bra, da bi lahko obvladali uso pro
blematiko plana; plansko je treba 
izkoriščati obstoječe kapacitete v 
treh izmenah, v motorni, električni 
in kovinski industriji pa je treba 
kapacitete plansko izkoriščati v 
najmanj dveh izmenah; izgradnjo 
kadrov je treba planirati tako, da 
bodo pravočasno pripravljeni novi 
kadri, ki bodo omogočili izvedbo 
plana; vse notranje re- ve in mož
nosti podjetja je treba vključiti v 
plan; povečati je treba sodelovanje 
nied podjetji; za graditev, novih ob
jektov je treba pravočasno pripra
viti vso tehnično dokumentacijo z 
namenom hitrejše gradnje, pri če
mer je treba izkoriščati izkušnjo 
iz leta 1948; plansko je tudi treba 
graditi delavska stanovanja glede 
na obstoječe kapacitete in kapaci
tete, ki jih bomo zgradili v letu 
1948, da bo namestitev delovne sile 
možna.»

Tudi v Skopju rastejo nove 
tovarne, šole in stanovanjska 

poslopja
Politično, gospodarsko in kultur

no središče Makedonije Skopje 
dobiva nove tovarne, srednje in vi
soke šole nove zdravstvene in go
spodarske ustanove, upravne in 
stanovanjske zgradbe.

Nova poslopja se dvigajo na
200.000 kv. metrih površine. Lan
sko leto so pričeli graditi nove hiše 
s 1.108 stanovanji. Od njih je 800 
dokončanih, ostali pa bodo do kon
ca tega leta.

V taborišču II. takovske brigade 
na XII odseku Avtoceste «Bratstva 
in edinstva» je že vse spalo. Na 
ognjišču s° dogorevali še poslednji 
ogorki. Komandant brigade je 
sedel poleg ognja in izprožil bose 
noge bliže k žerjavici.

Pričel je govoriti o svoji brigadi, 
o številkah in doseženih rezultatih. 
To je bilo

razlaganje izkustev mladinca, 
komandanta brigade, ki do sedaj še 
ni bil pri nobeni taki akciji. Da
nes pa mu je zaupana cela brigada 
?.5G mladincev. Govoril je o vsa- 
keun posebej, o življenju brigade 
takoj v prvih dneh, ko so prispeli, 

«V taborišče na Avtocesti smo 
prišli dokaj pozno. Bili smo sami. 
Pred vodstvom je bilo nenadno 

nešteto problemov, 
ki jih je bilo treba hitro rešiti. Ta
ko je prtljaga brigadirjev ležala 

, nametana na kupu in treba jo je 
bilo razporediti. Mladinci so bili 
zmučeni od potu in so kar legli na 
zemljo poleg barak brez vsakih

V goriškem okraju so na dan oblet
nice priključitve Slovenskega Primor
ja k FLRJ imeli zasedanje okrajne
ga ljudskega odbora Gorice. Na njej 
so pregledali dosežene rezultate v 
enem letu svobode.

Po priključitvi so imeli volitve. Za 
leto 194J je bilo predvidenih 
10.905.000 din investicij za razna de
la, od katerih jib je bilo dosedaj iz
polnjenih 42%. V okraju popravlja
jo 7 šol, popravljajo cesto Dolenje - 
Ajdovščina in Opatje selo . Miren. 
Zgradili so dve kapnici v Lokovcih. 
Zgradili bodo mehanično delavnico in 
tovarno eteričnega olja na Trnovem. 
Predvidena so še nadaljnja dela, ta
ko da bo znašal celotni znesek za 
izgradnjo v letu 1947 142.900.0U0 din.

Elektrificirajo in popravljajo po- 
škodovana električna omrežja. Elek
trificirali bodo Baniško planoto, 
Levpo, Trnovo, Lokev, Oze
ljan, Viščice, Hudi Log, Lokvice, Brda 
in Podsabotin.

Ustanovljena so bila komunalna 
podjetja in razvijajo se zadruge.

Po vezanih cenah je bilo odkuplje
nega blaga za 20.163.000 din. Tisti,

pokrival. Drugi so v temi iskali 
vode ali pa šo tekali po praznih 
barakah. Tedaj se mi je zdelo, da 
niso našli tukaj vsega, kar so pri
čakovali.

V mnogih časopisih lahko berete 
o uspehih posameznih brigad, do
seženih rezultatih, o mladincih, ki 
so se najbolje izkazali, toda o izkuš
njah brigad, do katerih pridejo v 
prvih dneh, o tem se je pa malo 
pisalo.
Fsi ti problemi se zde v prvem 
trenutku zelo majhni, toda od njih 
reševanja je odvisna rešitev ostalih, 

ki pridejo pozneje!
«Brvi večer je morala brigada 

povečerjati in se namestiti po ba
rakah. To bi mogli hitro narediti, 
če bi imeli luči, toda mi je nismo 
imeli; nismo vedeli, da tu ni svetilk, 
sicer bi jih prinesli s seboj. Eotem 
nismo videli, da lahko uporabljamo 
namesto karbidnih svetilk konzerv
ne škatle. Karbid smo imeli. Te ma
lenkosti so privedle do tega, da je 
trajala večerja in namestitev bri-

iti svojih potreb ne krijejo z lastnimi 
pridelki, imajo posebne karte za pa- 
sivne kraje.

V Vipavi imajo pitališče za 700 pra. 
šičev, v Renčah pa za 100.

Pričela je obratovati tovarna usnja 
v Mirnem, ki psloh ni bila predvide
na v planu. Izdeluje gornje in spod
nje usnje odlične kakovosti.

Po priključitvi je kmetijski odsek 
razdelil 100.000 kg. semenske pšenice« 
S traktorji so preorali 1172 ha la 
razdeljenih je bilo 60.000 trtnih sadik«

Od priključitve do konca leta 1947 
so v okraju obnovili 21.000 m.3. biš, 
ki so jib delno obnovili, 9000 m.3. biš« 
ki so jtb samo pokriti in 48.000 m.3. 
hiš, ki so jib na novo zgradili. Vred
nost tega dela znaša skupaj 18 ror- 
Ijonov 780.300 din. V letu 1948 so 
popolnoma obnovili 32.890 m.3., sa
mo pakrili 1600 m.3. in na novo zgra
dili 95.542 m.3. V delu je 508 stano
vanjskih in gospodarskih poslopij, 
ki so povprečno 66% dograjene.

Onstran meje, kjer slovenski živeli 
odtrgan od domovine, pa vse spi, vlada 
brezposelnost tam še čakajpo, da 
bodo nekoč zaživeli.

gade dve uri namesto deset mi
nut. Morali smo pregledati, ali sp 
še mladinci slekli, kam so dali 
obleko. Mladinci so prišli v brigadp 

z različnimi navadami 
in predstavljamo si lahko, da ni 
bilo enostavno rešiti ta problerfi 
prvi večer. Sedaj imamo že izku
šnje; res je,
vsako stvar, ki se je hočeš navaditi, 

moraš enkrat poizkusiti.
Pred prihodom na avtocesto je 

mnogo mladincev iz te brigade že 
delalo pri prostovoljnih delih, ko
pali so, želi in orali in niso mislili 
o tem, kako moramo prav za prati 
delati.

2e prvi dan so uvideli, da ne 
morejo kopati s krampom, nalagati 
in voziti samokolnice, ne da bi 
prej pomislili, koliko brigadirjevi 
mora kopatj s krampom, koliko 9 
lopatami natovarjati samokolnice in 
koliko jih mora voziti. Spoznali 
so, da morajo za vsako stvar 

preje narediti načrt, 
in da končno tekmovanje ni v ten*, 
da bi mladinci samo hiteli in ne 
bi vodili računov o kvaliteti dela'.

V prvih dneh je brigada preva
žala zemljo na razdalji 2 km. To 
je delala s tremi kompozicijami 2Q 
vagončkov. Polne vagončke so spu
ščali z nizkega klanca, mladinci 
so se pa vozili med posameznimi 
polmini vagončki. Takrat niso mo
gli razumeti, da je to nevarno in 
niso mislili na posledice. Do vsega 
tega so šele prišli, ko je bilo-nekaj 
mladincev poškodovanih.

Za seboj imamo že pet delovnih' 
dni. Sedaj je naša brigada preko
račila normo že za 20%. Ždi se 
mi, da smo prišli do tega uspeha, 
ker smo

rešili že v prvem trenutku 
vse malenkosti, tako da smo potem 
takoj prišli k izvrševanju nalog, KI 
Jo ima naša III. takovska brigađgl 
in ki so prav take, kot jih ima$(5 
vse brigade, Iti prihajajo na Avtò 
cesto «Bratstva in edinstva)).Vračajo le z del»

PRVI DNEVI - PRVE IZKUŠNJE



Umetnost - Prosveta
OB TEDNU NAPREDNE KNJIGE |

K teh dneh je v. Sloveniji «Teden 
hapredne knjige», ki ima namen, da 
pokaže najširšim množicam pomen 
knjige in to ne le leposlovne, 
temveč predvsem poljudno znan
stvene in politične knjige.

Knjiga je merilo kulture kakega 
naroda in Slovenci smo dobili svo
jo prvo knjigo že leta 1551. Šte
vilo slovenskih knjig je iz stoletja 
V stoletje čedalje bolj naraščalo, 
kar dokazuje, da se je naša kultura 
razvijala kljub trdemu boju za na
rodni obstoj in zoper potujčevanje.

Za vsestranski razvoj kulture pa 
je nujno potrebna politična svo
boda in vprav. knjiga je bila tista, 
ki je skoraj 4 stoletja gojila narod
no zavest in tako pripravljala tla 
naši današnji svobodi. V veliki me
ri se imamo za sadove naše poli
tične in kulturne svobode zahva
liti največjim duhovom slovenske
ga naroda, med njimi zlasti pre
mermi, Levstiku, Cankarju in Zupan
čiču, ki so bili s svojimi knjigami 
glasniki novega, boljšega časa.

Ker je knjiga zaklad vsega du
ševnega življenja nekega naroda, 
zato ta zaklad tudi narodu pripada 
in v novi ljudski državi vidimo, da 
je slovenska napredna knjiga našla 
mesto, ki ji gre — postala je last 
vsega ljudstva.

Seveda pa moramo med ljudstvom 
stalno vzbujati zanimanje za na
predno knjigo in predvsem kmeta 
in delavca prepričati, kako važno 
je, da človek knjige bere.

Danes, ko gre za to, si vsakdo 
osvoji pravilno gledanje na življe
nje, je treba ljudstvo poučiti, kje 
bomo našli odgovore na vprašanja,

Marsikdo od naših bralcev, ki so» 
deluje v pevskih zborih, dramskih, 
skupinah itd., je že prav gotovo mi
slil, da ne bomo več beležili prireditev 
pod naslovom Prosveta med ljud
stvom. Da ni temu tako, naj vam bo 
v dokaz današnji pregled vseh po
membnejših prireditev v zadnjem 
mesecu.

Lutkovna predstava
Začeli bomo z opisom lutkovnih 

predstav, ki jih je organizirala pio
nirska komisija. Lutkovno gledali
šče, namenjeno, razvedrilu in vzgoji 
naše mladine, vodi požrtvoval
ni član SNG Maršič Marij. Z lutka
mi in miniaturnim odrom je obi
skal 23 krajev v Koprščini, poleg 
tega pa sta bili še predstavi pri Sv. 
Ivanu in na Opčinah. Nad 2000 o- 
trok in 800 odraslih je videlo lut
kovni igrici «Pavliha in zdravnik» 
ter «Udarnik po sili», ki je satira 
na današnje tržaške razmere. Če
prav so lutkovne predstave dobro 
uspele, bi vendarle svetovali, da se 
poveča število sodelavcev in igral
cev pri našem prvem lutkovnem 
gledališču.

Kulturna prireditev v Barkovljah
Kakor vsako leto so tudi letos 

•Barko vi j ani proslavljali cerkvene
ga patrona. 29. avgusta so priredili 
kulturno prireditev, pri kateri so 
sodelovali poleg domačega pevske
ga zbora še pevci s Konkonela in 
harmonikarji od Sv. Marka. Kon- 
konelski pevski zbor, ki od nasto
pa do nastopa napreduje, je nasto
pil samostojno. Lepo je zapel tri 
pesmi: «V gozdu», «Na planine» in 
«Kadar mlado leto». Na sporedu je 
bil tudi skupni nastop Barkovlja- 
nov in Konkonelčanov, ki so med 
drugimi pesmimi najboljše zapeli 
Nedvedovo klasično slovensko pe
sem «Nazaj v planir—ki raj». Zbo
rom sta dirigirala Ubald Vrabec in 
Boštjančič Karel. Mladi harmoni
karji od Sv. Marka pa so dovrše
no odigrali razne operne odlomke 
ter nudili poslušalcem svojevrsten 
glasbeni užitek. Ob tej priliki so se 
tudi vrstile baletne in solopevske 
točke. Z zborom harmonikarjev je 
namreč nastopala mlada sopranist-' 
fca, ki je že z dokaj šolanim glasom 
in lepim prednašanjem navdušila : 
tofočinstvo. Glede baletne skupine

ki se s tem v zvezi porajajo. Zato 
opozarjajmo bralce na knjige, ki 
poljudno obravnavajo napredne 
znanstvene ideje in poskrbimo tudi, 
da bo med naše ljudstvo poleg 
leposlovnih knjig prišlo tudi čim 
več politične literature, kajti tako 
bo novi svetovni nazor najlaže 
prodrl med najširše ljudske mno
žice.

Da bo pa knjiga našla pot do vsa
kega človeka, morajo poskrbeti 
predvsem naše ljudske knjižnice in 
čitalnice, ki bodo s sposobnimi 
knjižničarji ter ob razumevanju 
in podpori množičnih organizacij 
lahko uspešno opravljale veliko 
poslanstvo knjige.

pa bi pripomnili, da bi večina nji
hovih nastopov spadala prej v bar 
kot na kulturno prireditev.

Tabor v Dolini
Isti dan kot je bila v Barkovljah 

kulturna prireditev, je bil v Dolini 
veliki tabor ob 70-letnici ustano
vitve prosvetnega društva. O veli
kem pomenu tega tabora ne bomo 
več govorili, ker smo v našem ča
sopisju že dovolj pisali. Svetovali 
bi le prof. Ferlanu, da bi drugič 
storil bolje, če ne bi napadal na
predne slovenske inteligence in bi 
rajši poskrbel, da ne bi igrali puh
lih šlagerjev in da ne bi plesali 
mladinci, maskirani v zamorce.

Proslave v počastitev bazoviških 
junakov.

Naše ljudstvo je proslavilo 18. 
obletnico smrti bazoviških junakov 
4. 5. ii. 6. septembra. Najlepša je 
bila kulturna akademija pri Sv. 
Ivanu 4. t. m. Nastopili so pevski 
zbori: Sl. Škamperle, Ivan Cankar 
in Tomažič. Največji uspeh so doži
veli Sentjakobčani s pesmima «Le 
vkup, le vkup uboga gmajna» in 
«Bolen mi leži». Pevskemu zboru 
Sl. Škamperle bi svetovali, da bo
lje izrablja odtenke dinamike in da 
se ne izgublja v pretiranih for- 
tissimih, kjer izstopajo posamezni

Z napredno prosveto 
med ljudi

Oglejmo si še na primer drugo 
vrsto predavanj, predavanja o za
drugah. Mnogi se vprašujejo čemu 
te novotarije. Če pa bo predavatelj 
pravilno razložil pomen zadrug 
v borbi proti posrednemu ali nepo
srednemu izkoriščevanju posame
znikov, potem bodo ljudje kmalu 
spoznali, da prinašajo zadruge na
šemu kmetu boljše in bolj mirno 
življenje.

Prav nič ni v čast naprednemu 
človeštvu 20. stoletja, ko nam je 
znanost rešila že toliko ugank, če 
verjamemo v temne sile, vraže, za
govarjamo bolezni, razlagamo sa
nje, ugibamo bodočnost in pretek
lost, s kartami ali iz črne kove, če

Vprašanju glasbene vzgoje naše 
mladine se posveča vse premalo 
pažnje. Nikakor ne smemo prezre
ti dejstva, da tvori glasbena vzgo
ja sestavni del splošne ljudske 
vzgoje. Današnja doba teži v sploš
nem po mehanizaciji in poleg tega 
stopa šport bolj kot kdaj prej v 
ospredje. Res je sicer, da je gojitev 
telesne kulture važna zadeva, saj 
so že stari Grki dejali: «Zdrava 
duša v zdravem telesu», vendar pa

močnejši glasovi. Ce se bo pevski 
zbor rešil še te napake, bo pred
stavljal na našem ozemlju ne le 
najboljši pevski zbor, temveč tudi 
najboljšo umetniško skupino. V 
programu so bile tudi tri recitacije.

Pr; proslavah na Bazovici so so
delovali poleg Komornega zbora 
združeni pevski zbori, ki so s svojim 
petjem ustvarili posebno razpolože
nje. Na pokopališču pri Sv. Ani pa 
je sodeloval pri komemoraciji pev
ski zbor iz Kolonkovca pod vod
stvom pevovodje Fabrisa.
Koncertna večera v Simonu Jenko 

in Lonjerjo
Obe prireditvi sta imeli enak 

program. Izvajali so ga pevski zbor 
Ivan Cankar, violinist Oskar Kju- 
der, tenorist Maks Pečar in pianist 
Karel Cok. Oba solista in spremlje
valec so iz Lonjerja. Ivan Cankar 
je zapel pod vodstvom izkušenega 
pevovodje Vladimirja Svare več 
umetnih in narodnih pesmi. Poka
zal je že ob otvoritvi nove sezone 
kvaliteto, o kateri smo že večkrat 
pisali. Važnejši je nastop violinista 
Oskarja Kjudra. Naravnost umetni
ško je odigral Brahmsov «Valček», 
Bocherinijev «Minuet», Čajkovske
ga «Uspavanko», Hendla «Largo», 
in Dvoržakovo «Humoresko». Velik 
uspeh je tudi žel lirični tenor Maks

verjamemo neznanstvenim razlagam 
pradavnine itd. Dokler bomo imeli 
vraže in bajke za najvišjo modrost, 
nam ne bo dobro-

Poleg takih predavanj je treba 
misliti še na druga, ki zanimajo in 
morajo zanimati danes našega člo
veka. Ponekod je treba dati pred
nost kakemu predavanju iz knji
ževnosti, zgodovine itd., drugod pa 
gospodarskim vprašanjem n. pr. 
borbi proti peronospori, kolorad
skemu hrošču in drugim uničeval
cem naših kmečkih pridelkov.

Našemu ljudstvu je treba preda
vati o vsemogočem. Toda vedno je 
treba predavati tako, da se ljudstvo 
resnično izobražuje, da se ga dvigne 
iz; temačnosti, ki je preostanek ti
sočletnih nepravilnih razlag prirod
nih in drugih dogajanj na svetu in 
da se w<. nudi resnična napredna 
znanost.

ne moremo šteti k telesni vzgoji 
vseh onih izrodkov, ki prehajajo 
iz pravega športnega okvira k su
rovosti. Ce greš po cesti v predmest
ju, srečaš na vseh koncih brcajo
čo mladino in moraš se varovati, 
da ne dobiš žoge v obraz. Vzrok, 
da omenjam v zvezi z glasbeno 
vzgojo brcanje žoge, moramo iskati 
med ostalimi slabimi vplivi na kul
turni razvoj vobče. Ne pretiravam, 
če trdim, da se pretežni del mladi
ne obeh spolov bavi največ s 
športom na škodo duševnemu raz
voju s težnjo k duševni plitkosti 
in površnosti, četudi podzavestno. 
Nogomet! Poglej «Sisal» in ti bo 
jasno, kam je danes usmerjena 
mladina in tudi velik del odra
slih.

Tja je usmerjen pogovor v tram
vaju, javnih lokalih, v splošnem tu
di doma itd. Redko kdaj se suče 
pogovor okroglepeknjige, litera
ture in umetnosti. Pri umetnostnih 
razstavah skoraj ne srečaš mladi
ne, prav tako ne pri privatnih kul
turnih ustanovah, pevskih zborih 
in podobno. Vprašal sem pogosto 
pri odraslejši mladini, kaj bere. 
Prepogosto sem dobil odgovor. «Ni
česar». Razumljivo je, da ima ob 
fekem stanju učiteljstvo v šolah 
(zlasti na periferiji) težko stališče 
in še težjo nalogo.

Da sem se uvodoma bežno do
taknil t.ega poglavja, sem hotel s 
tem dokazati nujnost in upraviče- * V

Pečar, ki ima naravno postiran in 
uglajen glas.
concerta v Boljuncu in Sempolaju

V nedeljo 12. septembra sta bila 
dva pomembna koncerta. V Sem- 
polaju so nastopili pevski zbori iz 
nabrežinskega okraja, v Boljuncu 
pa pevski zbori iz Boljunca, Pa- 
drič in Konkonela.

Koncert v Boljuncu je bil slabo 
organiziran. Začel se je z znatno 
zamudo. Želeli bi, da se napoveda
ne kulturne prireditve prično točno 
Ker je nastopila noč, še preden je 
bil pevski program zaključen in 
ker ni bilo na koncertnem prosto
ru razsvetljave, so morale nekatere 
točke odpasti. Onemogočila sta re
dni potek koncerta demagoška go
vornika, ki jima ni bilo mar če se 
napovedani koncert izpelje ali ne.

Koncert v Sempolaju pa je nad 
vse pričakovanje dobro uspel. So
delovali so pevski zbori iz Nabre
žine, Gabrovca, Sesljana, Saleža in 
Sempolaja. Z veseljem smo ugoto
vili, da naši pevci stalno napredu
jejo. To dokazuje kvaliteta izvaja
nja in izbira pesmi. Tudi na deželi 
je že možno dostojno izvajati pe
smi, kot so Venturini-jeva «Zna
menje» in Nedvedova «Nazaj v pla
ninski raj». Za zaključek so vsi 
zbori skupaj zapeli pod vodstvom 
pevovodje Obada Adamičevo «Naša 
pesem» in Venturini-jevo «V nove 
zarje».

Lahko rečemo, da so naši pevski 
zbori v pogledu intonacije in ritma 
že na precej visoki stopnji. Isto pa 
ne moremo trditi o izgovorjavi. 
Fri vseh zborih, zlasti, pri ženskah, 
je bilo opaziti preširoko izgovorja
vo posameznih vokalov. Da je kon
cert v Sempolaju tako lepo uspel, 
ima največ zaslug agilni pevovod. 
ja Zidarič Stanko.

Prosvetno draStvo «Prešeren» 
s Kolonkovca r Marezigah

Prosvetno društvo «Prešeren» s 
Kolonkovca je 12. tega meseca 
poneslo s pevskim zborom svojo 
pesem v Marezige v Slovenski Istri. 
Koncert, ki je hil združen z izle
tom, je pod vodstvom pevovodje 
Fabrisa dosegel popoln uspeh.

Pionirski praznik na Greti
19. septembra so imeli naši pio

nirji svoj praznik. Na Greti so na. 
stopili pionirji iz Rojana, Grete 
Skorklje in Piščancev. Pogrešali 
pa smo nastop pionirjev iz Vicola 
Ospedale. Vsa prireditev je pote
kala v prijetnem razpoloženju. Po 
pozdravnih govorih, ki so jih imeli

no potrebo po šolah in ustanovah, 
ki imajo nalogo, da skrbe za omilje- 
nje obstoječega stanja, odnosno, da 
dvigajo kulturno raven in usmerja
jo zlasti mladi svet na zdravo pot 
k duševni prosvetljenosti. Naloga 
merodajnih oblasti je, da posveti 
vprašanju srčne vzgoje naše mla
dine največjo pažnjo. Martin Lut
her je dejal: «Nočem videti učite
lja, ki ne zna peti». Ne navajam 
teh besed zaradi Luthra, temveč- 
zaradi njih globljega pomena. Naj
večji in najmočnejši vpliv na 
srčno kulturo ima poleg dobre 
knjige in ostalih umetnosti ne
dvomno glasbena in pevska umet
nost 2e najstarejši narodi so pri
pisovali glasbeni vzgoji in umet
nosti sploh veliko važnost. Razu
meli so, da je s tem v tesni zvezi 
vzgoja značaja in vzbujanje smisla 
za lepoto-estetiko, uvajanje v spo
znavanje umetnine in nje vsebine 
ter nje pravilna ocenitev. Doume
ti umetnino in jo ločiti od plitkega 
navideznega produkta, to je nalo
ga umetniških šol, ki naj sistema
tično vzgajajo v tem pravcu dora- 
ščiajočo mladino. 2e pred 30-timi 
leti smo imeli Slovenci v Trstu svoj 
lastni glasbeni zavod: Glasbeno Ma
tico, ki je bila žarišče glasbenega 
in pevskega delovanja med našim 
ljudstvom. Vemo tudi, da jo je 
zločinska roka zažgala in uničila 
do temelja. Njen cilj pa ni bil uni
čen. Njeno nedokončano plemeni
to poslanstvo se je preneslo na 
njeno upravičeno naslednico, da
našnjo Glasbeno Matico, ki se že 
tri leta po zadnji vojni razvija, 
čeprav v mnogo težjih prilikah in 
opravlja v svojih glasbenih tečajih 
svojo nalogo po svojih kvalificira
nih strokovnjakih. Izven vsakega 
dvoma je, da je v našem mestu ta
ka slovenska strokovna ustanova 
nujno potrebna in v veliko korist 
vsem dijakom, ki obiskujejo svoj 
obvezni pouk na kateri koli sred
nji šoli, tako na gimnaziji, kakor 
še posebno na slovenskem učite
ljišču, kjer se gojita petje in glasba 
le kot stranska predmeta predvsem 
na učiteljišču, ki naj usposablja 
učiteljski naraščaj. Mlad učitelj (na 
deželi posebno) ima hvaležno po
lje glasbeno kulturnega udejstvo
vanja, ako je poleg svoje učne kva
lifikacije še dobro šolan, glasbenik. 
Tam lahko vodi domači pevski 
zbor ali pa tudi kak manjši orke
strski sestav. Ker mu pa glasbena 
predizobrazba na učiteljišču ne 
more nuditi tolikega znanja, da bi 
se v tem pogledu lahko z uspehom 
lotil sistematičnega glasbenega de-- 
la, bo lahko črpal potrebno glasbe
no podlago in strokovno znanje 
vprav pri Glasbeni Matici. Zato 
smo prepričani, da bodo odgovor
ni faktorji, upoštevajoč plemenito 
poslanstvo te ustanove, s polnim 
razumevanjem podprli njene tež
nje.

Ravno te dni je bilo vpisovanje 
gojencev in bo dne L oktobra t.
I. naknadno vpisovanje za zamudni
ke v Vicolo Ospedale militare št. 
2 od 10-12. ure. Istega dne bo tudi 
razdelitev začasnega urnika. Po-- 
leg instrumentalnega pouka bo 
uveden še solopevski in operni 
oddelek. Glasbeni Matici želimo 
najlepših uspehov, da bi ob boljših 
razmerah lahko opravljala svoje 
poslanstvo v prid srčne prosvetlje
nosti našega naroda ob vsestranski 
podpori celokupne dobrom isleče 
javnosti in odgovornih odločujočih 
predstavnikov.

K. P.

mali pionirčki, so se vrstile dekla
macije, med katerimi sta najbolj 
ugajali «Mi vstajamo» in «Na de
lo». Od glasbenih točk je bila 
zanimiva sol otočka na klavirju in 
pa duet «Zdravstvuj Moskva». Za 
ztoključek so nam otroci zaigrali 
igrico «Botra nerga». Zelo lep vtis 
je zapustila pri občinstvu skrbno 
pripravljena razstava ročnih del, 
ki so jih izdelale pridne ročice na
ših malih pionirk in pionirčkov-

K. B.
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Objavljamo razgovor belgijskega znanstvenika dr. S. 
Arenda z asistentom prof. Piocarda prof Cosyn- 
som o podmorski ekspediciji belgijskega znanstvenika 

in raziskovalca stratosfere

Napeto je svet že dolgo pričako
val, da bo prof. Piccard odpotoval 
v kraje, odkoder se bo lahko poto
pil v morske globine. In zdaj se 
je to zgodilo! V teh dneh so odpe
ljali ves material v Gvinejski 
zaliv na zapadnoafrišlci obali in 
pričela se bo najsenzacionalnejša 
raziskovalna vožnja naše dobe.

Za svoj drzni načrt sta si prof. 
Piccard ter njegov prijatelj in asi
stent prof. Cosyns izbrala kompli
cirano novo vozilo, neke vrste vod
ni balon, ki sta si ga raziskovalca 
sama zamislila in ga imenovala 
i<Bathyscaph».

Podvodni balon
Ce si potapljaško pripravo ogle

dujemo, nas mika, da bi jo imeno
vali podvodni Zeppelin; kajti v na
sprotju z balonom, zeppelin lahko 
upravljamo. To velja tudi za pod
vodno gondolo prof. Piccarda.

Njegovo novo vozilo se sestoji iz 
velikanskega podolgovatega trupra, 
ki ima vlogo plavača; na njega zu
nanji strani pa je pritrjena «ba- 
thyscaphs ali gondola, namenjena 
potniku.

((Gondola», pravi prof. Cosyns, 
uje iz posebnega jekla in je graje
na tako, da prenese močni pritisk 
v velikih morskih globinah. Meri 
2 m v prerezu in ima jeklene ste
ne. ki so Sem debele ter zdrže pri
tisk 100 kg na kvadratni milime
ter: prostornina zavzema 4 kubične 
metre. Je tako izdelana, da ima po
leg vseh aparatov prostor za dve 
osebi, ki lahko skozi dve iz plastič
nega, prozornega materiala izdela
ni lini, opazujeta vse, kar se doga
ja zunaj gondole. Razgled je sicer, 
nekoliko omejen, vendar to razi
skovalcema ne bo v oviro».

«Naši poskusi „o dokazali», nada
ljuje prrof. Cosyns, uda te ladjine 
oči zdrže pritisk 30 km visokega 
vodnega stebra. Tako se nam zdi, 
da smo glede «oči» našega vozila 
varni pred vsako nevarnostjo».

Nato je prof. Cosyns prričel govo
riti o zgornjem delu Piccardove 
potapljaške priprave. Del nad gon
dolo se sestoji iz tanke pločevine; 
je 7 m dolg, 3,20 m širok in 3,75 m 
visok in ima isto vlogo kot s pli
nom napolnjen prostor pri balonu, 
ki nosi gondolo skozi zrak. Toda 
mi, pvavi prof. Cosivns, «ne upora
bljamo plina, pač pa letalski ben
cin, ki je spravljen v 7 velikih re
zervoarjih, ki drže 32.000 litrov. 
Dvigalna sila znaša 300 g na liter, 
skupno torej 9.600 kg ali približno 
10 ton in teža jeklene gondole zna
ša ravno 10 ton; teža vse aparature 
Z vsemi pnitiklinami pa 39 ton

«Toda kako morete vedeti, da se 
bo tako velika pošast lahko premi
kala pod vodo?» vprašamo prof. 
Cosynsa. «Poznate Arhimedov za
kon?» nas zavrne in nadaljuje. «Po 
Arhimedovem, zakonu izgubi. vsako 
telo toliko na svoji teži, kolikor 
tehta tekočina, ki jo izpodriva. Ce 
upoštevamo prej omenjene dimen
zije in vemo, da znaša gostota ben
cina 0.685, tedaj spoznamo, da se 
vsa priprava drži nad vodo. Ker 
pa bencin pri močnem pritisku 
lahko stisnemo, sili voda v rezer
voarje in tako obteži pripravo, ki 
se začne vedno hitreje potapljati. 
To potapljanje lahko uravnavamo 
z bremenom v obliki betonskih 
plošč; to breme lahko poljubno 
odvržemo. Prav tako odremo 
lahko nekaj prostorov, ki so napol
njeni s peskom in železnim pra
hom, tako da odvržemo po potrebi 
večjo ali manjšo množino breme
na, kar nam omogoča gibanje v ve
likih globinah. Ko bomo v bližini 
morskega dna», doda prof. Cosyns, 
tedaj izpustimo beton, ki tehta 200 
kg in avtomatično smo potem z 
vlažilno vrvjo prrivezani na sidro».

Kakšno globino bo dosegel 
prof. Piccard?

«Težko je dati točen odgovor na 
to vprašanje. Najprej bomo skušali 
pluti v globini 40-60 m. To bo v 
bližini Bissagos — otokov, nasproti 
portugalske Gvineje nad morskim 
dnom, pokritim s peskom. Tako je 
možno, da nas potapljači,v prime
ru nepredvidenih težkoč, rešijo. 
Prave eksperimentalne vožnje pa 
bomo opravljali v Gvinejskem za
livu, južno Zlate obale, in sicer v

globini 1000, 2000, 3000 in 4000 me
trov. Morda se potem, če bo šlo vse 
po sreči, odločimo za 5000 m ali še 
več.

«Ali se more vaša «podmornica» 
pri raziskovanju morskega dna pre
mikati?» vprašamo dalje.

«Da», odgovori prof. Cosyns, «tu
di na to smo računali. Naš «Bathy- 
scaph» se bo pod vodo premikal s 
pomočjo dveh električnih motor
jev, ki'gonita dva propelerja, ki
ju v tem primeru nadomeščata 
ladijska vijaka. Dosegli pa borilo 
le hitrost 2-3 km na uro, kar nam 
tudi zadostuje. Večja hitrost bi bi
la nevarna. Ne smemo pozabiti, da 
je izredno naporno voditi naš apa
rat. Domnevamo, da moramo pri 
vsakem potovanju pod vodo, ki bo 
trajalo približno 10 ur, napraviti 
pot 15-20 km. Pot po morskem dnu 
nam bosta razsvetljevala 2 močna 
4000-5000 svečna žarometa.

In kako bodo gondolo našli?

S čim se bo popeljal na 
morsko dno?

Kaj upa doseči ?

Odgovor na nešteta vpra
šanja daje razgovor s
Pi c c ar d ovim spremljeval
cem, fizikom Cosyns - om

«Ne mislite, da bi podvodni toko
vi vašo ladjo lahko kam zanesli? 
Vi morate vendar računati, da se 
boste pri dvigu znašli nekje, kjer 
vas ne bodo pričakovali».

«Da, to je resnično ena najvaž
nejših točk, na katero mislimo že

Prof. Avgust Piccard in njegov sodelavec pro/. Cosyns.

od vsega začetka. Najprej moramo 
povedati, da ima naša podmornica 
mnogo tehničnih pripomočkov, s 
katerimi lahko ugotovimo, kje smo. 
Toda poleg radarja, s katerim otip
ljemo vodno gladino, imamo tudi 
zvočne valove, s katerimi moremo 
ugotoviti kraj, kjer bomo Pristali 
na morsizem dnu. Če pridemo na 
površje ponoči, tedaj se lahko ja
vimo z raketami. Podnevi nam pa 
služijo rakete, ki izžarevajo zelen- 
Izast plin. Poleg tega pa razpolaga
ta obe francoski ladji, ki sta v naši 
službi, še ze letali, ki nas bosta 
poiskali, če bo potrebno».

In kakšen smisel ima vse?
«Kaj upate najti na morskem 

dnu?» «Jaz», pravi prof. Cosyns 
«prevzamem vodstvo aparata. Jaz 
se bavim predvsem s fizikalnimi 
problemi in s proučevanjem koz
mičnih žarkov».

Profesor Piccard in Cosyns raču
nata z bogato znanstveno žetvijo. 
Predvsem bosta dognala relief 
oceanskih tal, množino soli, prozor
nost morske vode v različnih globi
nah, kakor tudi bosta izmerila kli
mo velikih globin. Poleg tega bo
ste opazovala življenje v teh člo
veku popolnoma neznanih globi
nah. Pri tem računata, da Lesta 
odkrila popolnoma tuj živalski 
svet: ribe brez zračnega mehurja, 
Živali izrednih oblik in vrste živa
li, ki si jih v naši fantaziji sploh ne 
moremo predstavljati. Svetloba

PORTUGALSKA MLADINA
ral videla sonca svoSsode

Zilberto de Oliveira je prebil v zaporu 11 let, od teh 9 v kon
centracijskem taborišču Parafala.

Rikardo de Silva je bil ubit v zaporu po sedmih letih ječe. 
Manuel dos Santos je umrl zaradi muk, ki jih je moral pre

stajati 12 let v ječi.
Amerigo Comes je umrl zaradi mučenja.
Ruasa so ubili v Tiru za časa demonstracij.
Alkobija je bil ubit po 8 letih ječe.
Ferejra de Abre in Homes Perejra sta umrla Zaradi muk.

Na sliki natančno vidimo zgor-
fiji del ladje in gondolo z vhodom.[

Portugalska leži na najzapadnej- 
šem delu Evrope in meji na fran- 
kistično Španijo, ki jo loči od vseh 
demokratičnih dežel na svetu. Pol
nih 22 let je mladina te dežele pod 
jarmom fašistične diktature, ven
dar se ni uklonila in vodi neumor
no borbo za osvoboditev in za svo
jo lepšo bodočnost.

Kaj je portugalski mladini pri
neslo 22 let fašistične diktature? 
Portugalski otroci morajo delati od 
svoje rane mladosti; oni ne more
jo obiskovati šole, prisiljeni so sa
mi si služiti kruh, ker jih njihovi 
starši ne morejo vzdrževati. Por
tugalski otroci so vedno lačni, sla
bo so oblečeni, veliko jih umira in 
od petih le eden doseže 5 let sta
rosti.

Otroci opravljajo najtežja in 
zdravju škodljiva dela y tekstilni 
industrji in v rudnikih. Čeprav 
opravljajo ista dela kot odrasli, do
bivajo samo četrtino njihove plače.

.V velikih mestih prodajajo otro

ci časopise od jutra do večera ali 
pa čistijo obutev. Najsiromašnejži 
otroci beračijo po cestah, a ponoči 
se stisnjeni drug k drugemu gre
jejo ob stranskih vhodih bogata
ških hiš.

V deželi, kjer se nihče ne briga 
za zdravje ljudstva in socialno za
varovanje, razsaja tuberkuloza in 
njena prva žrtev je mladina, ki 
pozna samo lakoto in bedo.

Delovna mladina Portugalske ni
ma nobene zabave. Organizacija 
poletnih taborov je dovoljena le 
fašistični mladini. Šport je privile
gij bogatašev in profesionalcev, 
članov velikih klubov. Plani za 
ureditev športnih igrišč za široke 
mladinske množice leže pozabi jeni 
med akti fašističnih vlastodržcev.

Tudi izobraževanje je le privile
gij otrok bogatašev, ker je šolnina 
na Portugalskem višja kot kjer 
koli. Po uradnih poročilih je na 
Portugalskem 53% nepismenih, če
prav se šteje med pismene vsak,

ki se zna podpisati. Samo 1% otrok 
lahko obiskuje šole in le 0,01% jih 
lahko študira na visoki šoli.

Portugalska vlada potrosi za Ijud- 
prosveto je v svojem govoru razlo
žil študentom cilje, za katerimi te. 
ži vlada Salazara. Dejal je: «Portu
galska mladina je najsrečnejša 
mladina sveta, njej ni teba misliti, 
ker namesto nje misli njen vodja 
Salazar. «Portugalska vlada se z 
vsemi silami trudi, da uduši zavest 
mladine in zato močno podpira 
mladinsko fašistično organizacijo, 
ki je točna kopija nemške organi
zacije; «Hitlerjugend». Pred nekaj 
meseci so oddelki fašistične mla
dinske organizacije korakali po 
lizbonskih ulicah in po hitlerjevsko 
pozdravljali. Studenti morajo biti 
do konca šolanja člani te organi- 
zaciije.

Vlada prepoveduje katero koli 
organizacijo razen . fašistične. Mla
dine ne sme bili včlanjena y sindi
kate. Toda kljub vsemu preganja
nju je portugalska mladina ustva
rila mečno mladinsko organizacijo 
«Mladinsko gibanje demokratične 
mladine».

Da ohrani v svetu videz demo
kracije, se portugalska vlada ne 
more odločiti, da bi stavila orga
nizacijo demokratične mladine iz
ven zakona, vendar pa portugal
ska vlada na vse načine preganja 
demokratično mladino.

Medtem ko je svobodna mladina 
drugih dežel slavila svoj praznik

Znak portugalske mladine

«Mladinski teden» v miru, je po: 
tuga Iška policija ostro preganjal 
udeležence demonstracij in na st< 
tine mladih ljudi vrgla v ječo.

Policija je mlade ljudi zasledovi 
la jih pretepala. V bližni Faro 
je celo streljala nanje ko so s 
mimo ustavili na travniku. V Li: 
boni so orožniki razbili vrata vist 
ke šole, težko ranili univerzitetni 
ga vratarja, ki se je uprl surov« 
mu napadu in pretepali študentk
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4OJX10 ruti jima . t>o omogočila, da 
bosta snemala taji svet; poskušala 
bosta naPraviti film o tem podvo
dnem _svetu. In še več, skušala bo
sta celo ujeli razne podvodne živa
li in }■'■ Prinest, na površje, ia kar 
imata 1(iciicn(> priprave: mreže,
harp'tn-‘ klešče itd. Ta plen bodo 
po peiiatku nc površje tako: prei
skali.

Kai vidimo v gondoli?
Najdejo pozornost nam zbudi 

velika fdrnska kamera, ki je pri
trjena Uzu line. Poleg nje je še 
ena kamera, montirana za filme 
6x6 in 'aanienjena za snemanje prav 
izredn"1 stixiri. Medtem ko bo pilot 
krmaril ladjo po morskem dnu, bo 
opazotf ec, t, fem primem prof. 
Piccata, z osvetljeval zunanji svet 
in vse lilrnal, kar se bo izrednega 
nudilo njegovim očem. Vse je ta
ko urejeno, da zadostuje, da samo 
pritisne n« gumb. Na razpolago 
ima lu 1 telemikroskop, s katerim 
opazuje lahko vsako najmanjšo po-
drobnos. Da,se ne zmotita, se bo
sta oba laziskovalca v vseh opazo- 
vanjih Slasno piogovarjala in vse, 
kar bosjf- rekla, bo beležil dikta- 
phon. a sistem tudi pomaga, da 
se ne Pozabijo mimogrede omenje
ne opa^e.

V g0Jiđ°li je tudi nešteto gumbov, 
ki slu2'10 Za uravnavanje mrež in 
hcrp,-in ’ s katerimi bosta lovila ri
be ah ‘ astline. Dalje vidimo tudi 
1 m k ake plinske steklenice, ki 
sluzijo :a ohranitev svežega zraku 
v gonm in Za dovajanje kisika. 
Za nek vmesno steno je naprava 
za prodavanje kozmičnih žarkov.

tudi vodne pipe, po 
priteče v notranjost 

lađi6 množina vode. Ra-
ziskovn a torej moreta ob vsakem 
časi: J morsko vodo poizku
se. V ft(ein jeklenem laboratoriju 
je nAin enih- še mnogo aparatov...

Razen ‘"na so
kateri^ lahko

Kmetijstvo cone A v številkah
mje šte^lk ali statistike, na osnov 
kater#1 hujgjo noVe nagrte) ureju 
jejo oarske razmere in spio!' 

zéle'f, poživljen je človeške skup 
isti- . urio, da bo zaradi teg£

ra
nosti
zlasti kmetovalca zanimalo
če mu''“ Vjo v kratkih obrisih pri 
kazah sieviikah, ki smo jih pc 
vzeli 1 t,Tadtiih virov, sliko naš« 
ga ^ . u f, Va: na anglo-amerišken 
podroc) -Tržaškega ozemlja_
•St A STO-ja meri okro: 

22.25° *tarjev. Qd tega odpad- 
okrog “ ha na neplodna tl
(zgrr ha eSte’ vode itd ) ter Eko ro 40t.e ha zemljišča, ki nam nu
dij° . hlenkostno proizvodnj 
(grtfVL y «idko travo). Gozdn 
povrsi . je «uradno» 4.967 ha, pr 
pomni41 m, 
tudi zef'lhsča,
P13'! .fi S0.2d°v, a so namenjer

'ti č. .’Asinlg-fhoramo, da so vštel 
tudi . _ sCa, kjer sedaj prav z

idn ; kulturam. Poljedelst' 
'n Vrt VlnogrEdništvu, sadjj 

stvu i ^ harstvu ostane potemt

gOZ«"- .
travni*4 U,

kem le "kdo„„ • več kot polovica celi
kUPKajve??mlja’ to 5e Pičlih n-5C
ha\ ilediir občina je Trst (8.1! 
ha)» ,, (4.> vrsti Devin - Nj 
breŽ*f Poll5)’ Bernik (3129), M
'je ÀeP«u‘Ka (VSaka P° 2660 ha ter B ‘L, b<»- «22 ha).* • nH-i-

P°vnih V,U: « vrtnarstvu je n; 
men)* . “Waj 2500 ha, dr 
veSr'-ti) sv^Uram (trti, sadnem 
drevi .(va ' 'l'ai 1.400, travništvu i 
PaS- vfAov 0g 7.600 ha (skup: 
tore! • Pečeno 11.500 ha).

l'*a „pro ÌCal* smo ubogi. X.ansie 
let°ad l,oanliaU z žitaricami m 
kaJ La# ha Površine (od teg 
7-A'! ;Caive*lri<> koruza okrog 3i 
ba e prav; 51110 pridelali koruzi 
to. 3ii 8 -Mot bekai nad 400 stoto 

Me44 n„ii..ln Pol na vsak he
“Lv istallimi žitaricami sr 
'orinili , letu 270 ha p.šenii 
'n, rog ^ sJ'900 stotov priden 

Pu to*1'* na hektar, pri i zimi '0,3 st ) pridt,ja]i g,.
tudi mena (780 stotov 

ovsa pa komaj 25 st

je S krompirje!
leto
nad

h3' "e -2 stotov
temu PVC

'MJD)
• jjf v ~

r<i «mo njemu i
m.e ,)ab Pi'i<j(llriad 800 ba. Lani bi1.S‘na, ‘dei€k , .

S} £5* ^eglf SLS
;io pa, af».okrog 34.000 stotr 

letos izkop:
kij.jjo Pa, a:3 okrog 34.000 stote 
\nrsi °°-Ooo bomo letos izkon:
JSStSTJSS- !«* v.*.«:

S «»i»»L 3)4 je bjned druge kultu 
'lo lani slabo: zbi

li nismo niti 200 stotov fižola. Le
tos pa je bil donos dvakrat tolik
šen v primerjavi z lanskim letom 
(okrog 1,5 stotov pridelkov na ha 
med drugimi kulturami). S svežim 
grahom ni bilo letos slabo: če lahko 
zaupamo številkam, smo ga pride
lali dvakrat toliko kot lani, in si
cer 4.600 stotov. Zelo primerna je 
pri nas gojitev paradižnikov; lani

smo pridobili na 100 ha 12.700 sto
tov tega sočnega sadeža (skoraj 
100 stotov na vsak ha). Letos bo 
proizvodnja paradižnikov verjetno 
prekosila lanski pridelek in morda 
dosegla 20.000 stotov. Med ostalimi 
pridelki bomo omenili še zelje (la
ni 2855 stotov), ohrovt (1.200 sto
tov),' deteljo, in druge gojene krm
ne rastline (okrog 13.000 stotov).

Posebno poglavje bi morali po
svetiti vrtnim kuKuram v okolici 
Trsta. Sicer zajema vrtnarstvo le 
279 ha, (od tega prištevajo 131 ha 
tako imenovanim družinskim vr. 
tom), vendar pa vsi vemo, kakšne 
važnosti so vrtovi za oskrbo Trsta 
z zelenjavo. Uradni viri pa ne pri
našajo za zdaj točnih podatkov iz 
tega področja proizvodnje.

Prišli smo zdaj k trtoreji in sad
jarstvu. Čistih vinogradov na pod
ročju je letos 1.262 ha, mešajo se 
pa tudi med druge kulture na povr
šini 1.127 ha. Lan; smo pridelali 
okrog 55.000 stotov grozdja kar ni 
malo. Sadjereja nam je dala lani 
2.350 stotov hrušk, okroglo 2.000 
češenj, 940 breskev, 356 marelic, 
350 češpelj ter 30 stotov man
deljnov. Zanimivi bi bili podatki 
o orehih, vendar pa nimamo v tem 
pogledu zbranih vesti.

Donos travništva in pašništva ne 
smemo podcenjevati. Stalnih trav
nikov je na ozèmlju 574 ha, trav
nikov — pašnikov 35460, pašnikov 
3238. Znano je, da je bil lanski do
nos travništva in pašništva zaradi 
vremenskin prilik zelo slab.Skupno 
smo pokosili ali popasli 35.000 sto
tov sena. Ocenili so, da so lani na 
vsakem hektarju pridelali v gro

bih številkah 15 stotov sena na 
travnikih, 6 stotov na travnikih — 
pašnikih ter 1,8 stotov na vsakem 
hektarju pašnika. Letošnje leto je 
bilo mnogo ugodnejše in pridelka 
bo v primeri z lanskim letom vsaj 
še enkrat toliko.

Zanimiv je pregled nad živino
rejo področja, za katero imamo po
leg tega precej točne podatke. Na
vedli bomo število glav posamezne 
živine in stanju, ki se nanaša nako- 
nec junija 1948. Skupno so redili

na področju 4.376 glav goveje ži
vine, od tega 3.275 krav, 26 bikov 
ter' 1.075 volov, junic in telet. Kljub 
motorizaciji je bilo na področju le
po število konj: 1.046; prašičev so 
našteli 2.690, ovac 683, koz 1.989. 
Skupaj torej 10.784 repov živine. 
Ce primerjamo to stanje s položa
jem, ki so ga zabeležili n. pr. na 
koncu leta 1930 na istem področju, 
opazimo, da se je število krav zni
žalo za 559 glav, število ostale go
veje živine pa za 659. Konj je zdaj 
606 manj, prašičev 474, ovac pa 155 
manj. Poraslo je na žalost gozdar
jev le število koz,in sicer za 390. 
Največ krav gojijo v občini Trstu 
(1.549 glav), sledijo Dolina (666), 
Milje (343), Repentabor (314), Zgo
nik (302), Devin - Nabrežina (101). 
Konjev je bilo v Trstu 809, v Doli
ni 46, v Repentaboru 39, v Miljah 
151, v Zgoniku 1. Prašičev so pitali 
največ v Miljah (871) potem v Tr
stu (866), Dolini (427), v Repenta
boru (247), v Zgoniku (174), v De
vinu - Nabrežini nobenega.

V suhih številkah so torej za- 
popadeni uspehi in neuspehi naše 
velike kmečke družine, njena skup
na imovina in plodovi njenega tru
da. Pripomniti pa moramo, da v 
podobnih zadevah ne moremo raču
nati z do pike natančnimi rezultati.

Na splošno pa nam navedene šte
vilke potrjujejo naslednja dejstva:

1) Skromna površina razpolož
ljive zemlje nam mora narekovati 
čim intenzivnejše obdelovanje vsaj 
za delno zadostitev potreb številne
ga prebivalstva na ozemlju.

2) Zmanjšati ali celo opustiti bi 
morali pridelovanje onih kmetij
skih proizvodov (n. pr. žitarice z
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V. Kopru grade novo igrišče

Velik grozd

NOV
češkoslovaški 
šolski zakon
Od 6. do 15. leta starosti bodo 

vsi češkoslovaški otroci brez razlike 
dolžni obiskovati ljudsko in srednjo 
šolo (prejšnja meščanska in nižja 
srednja šola) kjer bodo podvrženi 
isti, jekleni in enotni vzgoji. Pouk 
v teh šolah bo približal učence 
življenju, vodil h kritičnemu pre
mišljevanju in vzbujal zanimanje 
za vse važne dogodke v državi ter 
naučil razumeti in spoznati vse, 
kar je v življenju lepo. K temu 
bo češkoslovaške učence vodila med 
drugim glasbena vzgoja in pri ri
sanju praktična estetika.

Oceanjevanje učencev bo javno m 
učenci si bodo lahko o svoji klasi
fikaciji vodili beležke. Tudi pollet
ne in končne klasifikacije se bodo 
učenci udeležili. Pri končni klasi
fikaciji v spričevalu je treba upo
števati tudi okoliščine, v katerih 
učenci delajo.

Za (poglobitev učne snovi se bodo 
na vseh češkoslovaških šolah usta
novili posebni krožki, v katerih 
bodo imeli učenci možnost pokazati 
somostojno iniciativo, uveljaviti o- 
sebne poglede in nazore in gojiti 
veselje do šolskega dela. Za one 
učence, ki iz resnih razlogov niso 
predelali učne snovi, bo poskrbljeno 
da bodo obvladali učno snov in se 
pozneje povezali v normalno delo 
razreda. Na ljudskih šolah bodo 
ustanovili posebne skupine za češči
no in računstvo, na srednjih šolah 
zlasti za češčino, ruščino in mate
matiko in sicer le če bo iz resnih 
in opravičljivih razlogov zamudilo 
povezanost v pouku najmanj 8 
učencev.

Naloga srednje šole bo postopna 
orientacija dijaka za bodoči poklic. 
Dijaki bodo točno in vsestransko 
poučeni o delu y bodočem poklicu. 
To pa ne bo morda samo teoretično 
govorjenje. Dijaki zadnjega letnika 
bodo morali vsaj 4 tedne delati v 
gospodarski stroki, za katero so se 
odločili, da bi jo tudi praktično 
opazovali in po posvetovanju s 
starši in posvetovalnico za izbiro 
poklicev, bo dijaku omogočeno, da 
bo lahko svojo nadarjenost razvi
jal naprej .v posebnih šolah, ki od
govarjajo izbiri njegovega bodočega 
poklica.

Posebno poglavje novega šolske
ga zakona na Češkoslovaškem je 
strokovno šolstvo, ki jo bo dolžna 
obiskovati mladina od 15. leta 
starosti, ki ne obiskuje katere koli 
druge šole. Bodisi vajenci poljedelci 
ali pa gospodinjske pomočnice, vsi 
bodo morali obiskovati odgovar
jajočo strokovno šolo. Dijaki, ki 
bodo pokazali pri izpitih prav po
sebne zmožnosti in o katerih se bo 
sodilo, da imajo vse pogoje za še 
večji napredek, bodo sprejeti v po. 
sebne strokovne šole, kjer bodo 
lahko uveljavili svojo nadarjenost 
in pridnost.

Tak je kratek pregled organiza
cijske ureditve češkoslovaškega 
šolstva, na kateri so delali najboljši 
češkoslovaški strokovnjaki. Tehnič
no stran novega šolskega zakona 
izpolnjuje idejna plat. Dijaštvo bo 
vzgojeno v zavedne, politično zrele 
državljane republike, poučeno bo o 
ureditvi človeške družbe in njenem 
razvoju in vcepljena jim bo ljube
zen do domovine, vdanost do države 
in spoštovanje do njenih zakonov. 
Sola bo gojila in skrbela za vse
stranski moralni in telesni razvoj 
dijaštva. Ni prav nobenega dvoma 
o tem, da se bo češkoslovaško uči
teljstvo vrglo z velikim poletom na 
delo in uspešno prebrodilo vse za
preke v želji, da doseže končni cilj, 
ki mu ga ie postavil novi šoLki 
zakon.

Z letošnjim šolskim letom je sto
pil v veljavo novi šolski zakon, 
ki predstavlja važen mejnik v raz
voju češkoslovaškega šolstva. Novi 
šolski zakon jé pravi praznik če
škoslovaške šole in z njim vstopa 
češkoslovaško šolstvo — povsem 
pregrajeno in v novem duhu — 
na novo pot svojega razvoja V čem 
leži osnovni temelj reforme če- 

škoslovanškega solstva? Predvsem 
v uvedbi obvezne predšolske 
vzgoje. Do sedaj so bili otroški

Nadaljevanje na 12. strani



Stran naših kmetovalcev
Še nekaj za letošnjo trgatev

Se nekaj toplih dni in grozdje bo zrelo

V zadnji številki smo pod istim 
naslovom govorili, kako moramo 
pravilno pripraviti sode in posodo, 
s ktK.ro pride mošt v dotiko, danes 
pa nam še preostaja, da se sezna
nimo, kako bomo postopali pri sti
skanju grozdja in kako bomo rav
nali s svežim moštvom.

Torej, kako bomo ravnali pri sti
skanju? Prvo načelo, ki ga moramo 
brezpogojno upoštevati, ako hoče
mo pridelati zdravo in dobro pijačo, 
se glasi:

Kako .ravnamo 
pri stiskanju grozdja 7

1. Stiskati smemo samo snažno in 
zdravo grozdje, oziroma zdravo 
ločemo od gnilega.

Zato se ne smemo strašiti truda, 
da sadje ali pa tudi grozdje po po
trebi pred stiskanjem operemo in 
odstranimo gnilobo.

2. Čakajmo s stiskanjem, dokler 
ni grozdje popolnoma dozorelo, 
kajti prav zadnje dni se v grozdju 
razvije največ sladkorja. Vendar 
je treba glede drugega sadja opo
zoriti, da ne smemo čakati tako 
dolgo, da bi bilo prezrelo, to je, 
da bi postalo mehko. Pri nekaterih 
vrstah hrušk niti ne smemo čakati, 
da bi se začele mehčati; kdaj mo
ramo tiskati posamezne vrste sadja, 
nam pove izkušnja.

Takoj ko je sod do predpisane 
mere približno 9/10 svoje celotne 
vsebine napolnjen, vstavimo kipel- 
no veho.

Kipelna veha omogoča ogljikovi 
kislini, ki se stvori v sodu med 
vrenjem, da odhaja iz soda, istočas
no pa brani zraku dostop do mošta.

Zakaj pa zrak ne sme imeti do 
mošta pristopa? Zato ker vinske 
kvasnice, ki pretvarjajo sladkor v 
alkohol, bolje uspevajo, ako ima 
svež zrak manj pristopa. Nasprot
no pa glivice, ki povzročajo kisanje 
pijač in katerih je vedno doyolj 
v zraku, uspevajo samo ob dovolj
nom pristopu svežega zraka. Da 
je to res, vemo iz izkušnje, da se 
tudi vino spremeni v kis, če ga 
pustimo dalj časa v odprti posodi. 
Na površini pa se napravi kožnata 
prevleka «klobuk», in to so milijo
ni ocetnih glivic. Zato nikoli ne 
puščamo vehe v sodu med vrenjem 
odprte, temveč vtaknemo v vsak 
sod kipelno veho. Te imajo naj- 
raznovrstnejše oblik, kar pa ni 
važno.

Drugo, na kar moramo paziti, je 
pravilna toplota y kleti. Erav za 
prav bi moral imeti vsak vinograd
nik in sadjar vsaj dve kleti, eno, 
v kateri bi mošt prevrel, in drugo, 
v kateri bi bilo shranjemo že do
cela prevreto vino, oziroma sadje
vec. S strokovnim izrazom naziva

mo prvo klet «vrelno» drugo pa 
«založno» klet

Toplina vrelne kleti oziroma vsa
ke kleti, kjer je mošt, ki naj bi 
povrel, mora znašati stalno okrog 
15.0 C.; če je znatno višja, se s tem 
pospeši razvoj ocetnih bakterij, to 
se pravi, nastane nevarnost, da se 
mošt skisa, da dobimo zavrelico 
namesto vina. Nasprotno pa pri 
nizki toploti mošt sploh ne začne 
vreti ali pa ne povre popolnoma. 
Dokler pa mošt docela ne povre, 
ni sposoben za pretakanje in za 
shrambo y založni kleti. Zato mora
mo v času ko mošt vre, vedno 
meriti toplino kleti in jo pravilno 
uravnavati, to je, če je prenizka, 
zračiti opoldne, ko je zunaj najbolj 
toplo, ali celo kuriti, če pa je to
plina previsoka, zračimo klet zgo
daj zjutraj, ko je zunaj najbolj 
mrzlo. Vrenje se pospeši, če prida
mo moštu čistih vinskih kvasnic. 
Ko preneha mošt vreti, zamenjamo 
kipelno veho z dokipelno. Ta je 
podobna navadni vehi, le da je od 
spodaj navzgor po sredi prevrtana, 
istočasno tudi y zgornjem delu 
počez. Pokipelna veha je preko te 
izvrtline opasana z gumijevim 
trakom, tako da sicer lahko oglji
kova kislina polagoma uhaja iz 
soda skozi yeho, tesno se prilegajoč 
gumijev pas pa brani zraku pri
stop skozi izvrtano yeho y sod.

Ko je mošt docela prevrel — 
kar se navadno zgodi decembra 
enkrat — ga pretočimo. Eri tem pa 
moramo postopati previdno, da ne 
dvignemo drožja, ki se je med 
vrenjem usedlo na dno soda.

Da se ne bi kdo čudil, pripomnim 
še, da se med vrenjem količina 
mošta zmanjša — in to za toliko, 
kolikor ogljikovih kislin je iz mošta 
izhlapelo v zrak.

Kdor sode, posodo, stiskalnico in

klet za mošt pravilno pripravi, pri 
stiskanju pravilno postopa in % 
moštom med vrenjem in pri preta
kanju pravilno ravna, pridela iz 
zdravega grozdja prav gotovo zdra
vo in dobro vino. C e je ob slabih 
letinah samo po sebi mošt prekisel, 
ga smemo in moremo izboljšati 3 
sladkorjem. Zdravljenje obolelega 
mošta pa zaupajmo le strokovno 
izobraženemu in izkušenemu kl& 
tar ju!

Ì
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3. Eri mletju in stiskanju mora
mo paziti, da pride grozdje čim 
manj v dotiko z železom.

4. Grozdje če le mogoče peclja- 
mo, sadje pa zmeljemo tako, da 
valji kar se da močno premečkajo 
staničje, da pa vendar mlin ne dela 
iz sadja kaše, marveč ga pušča v 
rezinah.

5. Od trenutka ko sadje ali pa 
grozdje zmeljemo, pa do trenutka, 
ko pride mošt v sod, naj mine kar 
le mogoče kratek čas. Zato je tre
ba polniti stiskalnico takoj izpod 
mlina ter mošt odnašati v sod (ali 
pa napeljati po cevi) sproti izpod 
stiskalnice. Izjemo delamo le pri 
črnini, ki mora na tropu povreti, 
preden jo stiskamo.

Priporočljivo je pod iztočni žleb 
stiskalnice obesiti košarico s sitom, 
da se mošt preceja ter pride na ta

»V - •' — V ■ 1 £ Ir —MA — —n —  Z n - - Z V Z       _   Z1način veliko manj staničja v sod.

...kako pa z moštom 7
Stremeti moramo tudi za tem, da 

napolnimo vsak sod v čim krajšem 
razdobju, po možnosti v enem 
dnevu ali vsaj v dveh, treh. Vendar 
ne smemo napolniti soda z moštom 
do vrha, marveč mora ostati pri
bližno za pedenj na visoko prazne
ga prostora pod veho.

Ce le mogoče, naj bo v svakem 
sodu le mošt ene same vrste!

Kako ravnamo z moštom. Pred
vsem opozarjam, da se naslednja 
izvajanja tičejo samo ravnanja z 
zdravim moštom, tako grozdnim 
kot sadnim. Z moštom, ki smo 
ga iztisnili iz bolnega ali nagnite
ga grozdja ali sadja kakor tudi 
z moštom, ki iz kakršnih koli 
vzrokov oboli je treba postopati v 
vsakem primeru drugače glede na 
Vzroke napak ali obolenja, Skoraj, 
v vseh primerih je mogoče oboleli 
mošt ozdraviti, ako vzrok pravo
časno ugotovimo in mošt pravilno 
zdravimo.

Razkužita žitno seme pred setvijo
Delo se vrsti za delom! Komaj smo 

pokosili otavo in izkopali krompir, 
že se pripravljamo na trgatev in na 
jesensko oranje zemlje, kjer bomo po
sejali dovolj prvovrstnega in zdrave, 
ga zrnja.

Letošnja žetev ni bila bogve kaj. 
Vremenske prilike so ravno za časa 
cvetenja in tudi med zorenjem zelo 
neugodno vplivale na vsa žita. 
Razne žitne bolezni so se pod taki
mi vremenskimi prilikami ugodno 
razvijale in med temi posebno snet, 
ki smo jo letos lahko opazili prav 
na ječmenu v precejšnji meri. Ali 
je bil to edini vzrok, da smo imeli 
toliko snetljivega žita? Mogoče pa 
smo seme slabo ali pa ga sploh ni
smo razkužili pred setvijo! Vedeti 
moramo, da je razkuževanje žitaric 
pred setvijo velikega pomena pred
vsem zato, ker s tem lahko prepre
čimo mnogo glivičnih bolezni.

Ker s pravilnim razkuževanjem 
semena res zanesljivo uničimo glavne 
žitne bolezni in je sam postopek raz
kuževanja cenen in preprost so v 
mnogih državah že uvedli obvezno 
razkuževanje žitnega semena.

Razkužila v prahu

Z zdravim moštom pa postopamo 
takole:

Najrajši se danes poslužujemo raz. 
kužil v prahu, ker je delo z njimi 
najhitrejše in najenostavnejše, če 
imamo izbirati med kemičnimi razku
žili. Z razkužilnimi praški, med vsemi 
najbolj poznamo kafaro-caffaro, na
prašimo po površini. Tako napra- 
šenje najlaže izvedemo v posebnih so
dčkih ali bobnih. V sodček! ki drži 50 
do 100 litrov, vsujemo seme do polo
vice ali do tri četrtine, na žito vrže. 
mo odtehtano količino razkužila, na
to sodček zapremo in ga 3 do pet 
minut vrtimo počasi (s 40 do 60 obra. 
ti v minuti) okrog osi, ki je vdelana 
skoz sodček. Pri večini praškov za
dostuje, da vzamemo za 100 kg ži

ta 200 gr. le zaradi ovsene prašne 
sneti vzamemo za oves 250 do 300 
gr. Delovanje suhih razkužil nastopi 
v zemlji, ko razkuženo žito dospe 
v dotik z zemeljsko vlago, vendar 
pa njegovo delovanje lahko nasto
pi že pred setvijo, če vsebuje seme

Po vsej Jugoslaviji so te dni 
v teku priprave za jesensko 
setev. Na skupnih sestankih so 
kmetje izdelali dokončne na. 
črte jesenske setve. Pri sestavi 
načrtov pa so posebno vidno 
in odločilno sodelovale kmečke 
zadruge in s tem izpolnile eno 
izmed važnih nalog, ki jih ima
jo v preosnovi kmetijstva. Po
seben poudarek letošnje jesen
ske setve je na tem, da bi se 
kmetje lotili sodobnejših nači
nov sejanja, s čimer bodo do 
segli znatno višje hektarske 
donose.

OBVESTILO
KMETOVALCEM-DVOLASTNIKOM!
Kmetijsko nadzorništvo obvešča 

kmetovalce - dvolastnike, ki so že 
vložili prošnjo za dvolastniško dovo
ljenje za prehod meje Sto-FLRJ 
zaradj obdelovanja svojih zemljišč, 
da prinesejo čimprej na imenovani 
urad-ulica Roma 20-1 še dve fotogra
fiji z osebno izkaznico od vsakega 
člana družine (največ 4 člani in 3 
najemniki), za katere žele prejeti 
prepustnico.

Kmetijsko nabavna in prodajna za
druga v Trstu obvešča vse svoje čla
ne in odjemalce, da je prejela zadnjo 
pošiljko lesene posode za trgatev.

Mercadante 4 (tel. 8819) — poleg 
knjigarne Stoka, in v Miljah dobijo 
kmetje in vinogradniki tudi potrebne 
pripomočke za zdravo kipenje mo
šta in za vino ter sploh vse kme
tijske potrebščine po ugodnih cenah.

Gozdna drevesca za kmetovalce! —
Gozdni urad je stavil na razpolago 
kmetijskemu nadzorništvu število 
gozdnih drevesc (okoli 30.000 koma
dov), katera naj razdeli kmetoval
cem brezplačno.

Vsi tisti, ki imajo namen napravi
ti kak gozdni nasad, so vabljeni, da 
si naročijo potrebno količino pri 
kmetijskem nadzorništvu v ulici Ghe-

V svoji prodajalni v Trstu, ul. S. I bra
ga štev. 6-1 najkasneje do 30. okto-

1948.

precej vlage. Zato razkuženega se
mena, ki ni dobro suho, ne smemo 
pustiti ležati dalj časa, preden ga 
posejemo, ker mu sicer zmanjšamo 
kalivost.

Mokra razkužila
Prašenje semena ne zaostaja po 

učinkovitosti za namakanjem seme
na v mokrih razkužilih, ki so se še 
pred nedavnim največ uporabljala. 
Pri tem postopku potopimo seme v 
vreči za četrt do pol ure v 0.1% no 
raztopino mokrega razkužila in ga 
v raztopino potopljenega premikamo 
sem in tja da izženemo zrak, ki je 
med zrni, da se seme res popolnoma 
navlaži. Po razkuženju seme raz
grnemo, da se posuši.

Mokro razkuževanje lahko opravlja
mo tudi tako, da seme na kupu 
poškropimo z razkužilno raztopino. 
Škropimo iz vrča za zalivanje in se
me med tem premetavamo z lopato, 
da se vsa zrna enakomerno navla
žijo. Za 100 kg. pšenice ali rži pora
bimo 10 litrov tekočine, za 100 kg. 
ječmena 12 litrov in za 100 kg. ovsa 
15 litrov tekočine, ki ima predpisa
no gostoto. Poškropljeno seme pokri
jemo z mokrimi vrečami vsaj za eno 
uro, nato pa ga razgrnemo, da se 
posuši.

ječmenovi sneti, nadalje proti trdi in 
goli ovseni sneti, deloma pa tudi 
proti koruzni sneti. Popolnoma uni
či ječmenovo in snežno plesen na 
rži in pšenici, v kolikor so okužena 
sama zrna in ne izvira okužba iz 
zemlje. Pri trdih in pokritih sneteh 
je zrno polno črnega prahu, ki ga 
sestavljajo trosi. Snetjava zrna se 
razbijejo šele pri mlačvi in tedaj se 
črn prah oprime površine zrn. Ko 
zrna posejemo, vzkale na njem tro
si in okužijo mlade žitne klice. Iz 
tako okuženih bilk zrastejo snetjavi 
klasi.

Prašne sneti pšenice in ječmena, pri 
katerih snetjava zrna na polju po
polnoma razpadejo, da ostane na bil
kah le golo vrete no, okužijo že 
cvetje in zato tiči glivin micei v 
samen zrnu. Tega miccia ne moremo 
uničiti s kemijskimi razkužili, ki de
lujejo na glivo le, če je na površini 
semena, ali pa vsaj v lupini. Zato

se pri teh sneteh poslužujemo poseb
ne fizikalne metode po kateri nama
kamo najprej seme 4 ure v vodi, ki 
ima 20 do 3o st. toplote nato pa za 
10 minut v vroči vodi, ki ima 50 do 
52 st. C. Te toplote se moremo nat 
tanko držati, ker toplota nad 52 st. G 
poškoduje kalivost zrn pod 50 st. C 
pa ne ubije miccia v zrnih. Po se
grevanju seme naglo ohladimo V. 
hladni vodi, nato pa ga razgrnemo 
in večkrat premešamo,, da se posuši. 
Toploto vode kontroliramo s toplo
merom. V bližini imamo pripravlje
no vročo vodo, ki je po potrebi doli
vamo k vodi, v kateri razkužujemo, 
da se voda ne bi ohladila izpod pred
pisane toplote.

Raztopina modre galice, ki jo poJ 
nekod še uporabljajo za razkuževanje 
semen, je najstarejše razkužilo za se- jU Ti 
me, kar jih poznamo. Ker pa škoduje otje 
kalivosti semena, se je res ne izplača lie]t( 
uporabljati je v te namene, saj ima- jejn
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mo dovolj zanesljivih razkužil na 
razpolago, s katerimi laže in ceneje 
razkužimo seme.

HNAniOZA IR KIRETOZA !

Posebne fizikalne metode
Razkuževanje s kemijskimi razku

žili, bodisi suhimi (uporabljenimi v 
prahu) ali pa mokrimi (uporablje
nimi v vodeni raztopini) je učinkovi

Ko govorimo o Kmetnaprozi i- 
mamo pred očmi zadrugo, ki se pre
težno bavi z nakupom in prodajo 
ali bolje zadrugo, ki po zunanji 
obliki nadaljuje s tradicionalnim 
delom nabavno prodajnih zadrug 
v preteklosti. Posebno imajo to sli
ko o Kmetnaprozah oni, ki niso 
sledili razvojni stopnji zadrug v 
zadnjih dveh letih.

Pazljiv opazovalec razmer na po
deželju bo takoj opazil spremem
bo, ki so jo izvršile zadruge s svo
jim poslovanjem na deželi; popol
noma so odrinile razne špekulante, 
ki so leta in leta odirali delovnega 
človeka na vasi, čeprav tudi sa- 
moposrednoin pomagali večjim ka
pitalistom h kopičenju bogastva. 
Danes iztiskajo zadruge še one ma
loštevilne in prikrite špekulante, 
ki se lovijo za bilko, da bi se rešili, 
črnoborzijancev, ki bi si radi ustvr. 
rili bogastvo na račun kakih lah
kovernih mamic, samo da se izog
nejo res koristnemu in ustvarjajo
čemu delu.

Mnogi taki mali špekulanti se 
sklicujejo na to, da morajo tudi 
oni živeti, da nimajo dovolj zem
lje Ud. Medtem ko se bavijo s te
mi nezdravimi in negospodarskimi 
posli, propadajo po naših njivah in 
travni.. . eto in stotisoči lir v zdra
vilnih zeliščih in divjih sadežih, ki 
bi jih lahko dobro izkoriščali.

Kmetnaproze preusmerjajo s 
svojim poslovaniem tudi vse ostalo 
gospodarsko življenje na vasi, ki 
bo z zadružnimi domovi in z uved
bo načrtnega kmetijstva spreme
nilo lik celotnega gospodarstva na 
vasi, one preusmerjajo in odpirajo

to proti trdi pšenični in pokriti! pot k socializmu in pripravljajo
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temelje Kmetijski zadrugi višjegtl 
tipa, to je Kmetozi.

Kmetoza ali Kmečko odb el oval
na zadruga ni konkurenčna zadru
ga Kmetnaproze marveč je nadfc 
Ijevanje duhovne preobrazbe kme
tovalca in tehnične preobrazbe; 
obdelovanja zemlje. Kmetnaprozd 
nabavlja kmetijske potrebščine, 
med temi tudi stroje in živino za 
svoje člane, ki si lahko nabavijo 
samo take stroje, ki služijo njih 
mali posesti.

Kmetoza nabavlja stroje, ki 
člani lahko uporabljajo na večjili *. 
zemljiščih, t. j. v Kmetozi združe
ni skupni lastnini, kar predstavlja 
večji kmetijski obrat, ki ga obde
lujejo z mehaničnimi sredstvi.

Mali kmetovalec živi na svoji 
mali posesti borno življenje delov
nega človeka in je v dobi gospodar
skih kriz prisiljen, da zapusti zem
ljo ter gre v mesto ali pa postane 
krmečki dninar? Za vse male Ut 
srednje kmetovalce je to neizbežno, 
na taki višini, da bi lahko zaslužil 
dovolj za vzdrževanje družine. Ce
ne njihovih pridelkov ne morejo 
'konkurirati s pridelki velikega 
mehaniziranega kmetijskega obrata.

Zato se mali in srednji kmetom 
vaici zbirajo in združujejo v Kmeč
ko obdelovalnih zadrugah, kjef 
najdejo zatočišče pred izkorišča- ^ ^ 
njem in pogoje za boljše življenje^ . ,

Kmetoza nudi malemu kmetoval
cu možnost, da se udejstvuje v ve- , 
likem obratu pri načrtnem obdela-, 
vanju zemlje in s tem neposredno ■ 
pomaga k izvedbi splošnega 0°SP^[ . r/ 
darskega načrta, ki je osnovna tal-’. /j'; 
ka v socialističnem gospodarstvi-

v
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getek: Grahova juha z rižem; krom
pir, solata; Češpljevi cmoki. — Ve- 
Cerja: Polenta s paradižnikovo oma
ko; sir.

Sobota: Zelenjadna juha; meso v
omaki; riž; solata. — Večerja: Zdro
bov močnik, fižol v stročju, ocvrta 
jajca.

Nedelja: Rezanci na juhi, krompirjevi 
rogljički; pečenka; mešana solata; 
koruzna tortai). — Večerja: Ribe 
z mrzlo masleno omako 2), drobno 
pecivo.

Ponedeljek: Gobja juha, testenine z 
presno omako: sadje. — Večerja:
Krompirjeva juha, zrezki, dušene 
melancane.

gforek: Vlivanci na goveji juhi, kru
hovi cmoki s paradižnikovo omako; 
sadje. — Večerja: Telečja obara s 
krompirjem; kumarice.

Sreda: Mineštra iz fižola in testenin,
' sirov štrukelj. — Večerja: Prežgan

ka; ocvrti možgani z jajci; sir, 
sadje.

£etrtek: Jetrni cmoki na juhi; ocvrte 
melancane; krompirjev pire; kuhana 
govedina. — Večerja: Fižol, solata; 
palačinka.

Koruzna torta
Mešaj 8 rumenjakov, 30 dkg sladko

rja, limonove lupine in sok 1 limone. 
Rahlo primešaj trd sneg iz 8 belja
kov in z njim vred 20 dkg fine ko
ruzne moke. To deni v pomazan mo
del ter peci počasi približno eno uro. 
Ohlajeno torto prereži, namaži vmes 
in po vrhu z marmelado ter oblij z 
ledom. Ali mešaj 6 rumenjakov in 20 
dkg sladkorja z limoninim sokom in 
Lupinami. Ko dobro naraste, primešaj 
rahlo trd sneg iz 6 beljakov in s 
snegom vred 16 dkg koruzne .moke, 
potem pa speci. Pečeno močno potre
si s sladkorjem.

Mrzla maslena omaka
Deni v skledo 2 žlici masla ter ga 

mešaj, da postane rahlo in belo. Pri
den: mu potem med mešanjem tri 
pretlačene rumenjake trdo kuhanih 
jajc, 2 surova rumenjaka, malo dro
bno stolčenega belega popra, žlico 
kaper, katere z dvema sardelama 
drobno sesekaj ter pretlači skozi sito. 
Potem pa med mešanjem prav počasi 
prilivaj 1/8 1 namiznega olja in ne
kaj žlic pehtranovega kisa. Ko je 
cmaka gosta in gladka, je gotova. S 
to omako lahko obliješ mrzle ribe in 
sploh vsako mrzlo meso. Lahko jo 
pa daš tudi posebej poleg rib ali 
mesa na mizo.

MODA I Vzgojna posvetovalnica
za matere

NASVETI ZA ŠIVANJE
Za praktično delo si pripravite 

'dobre pripomočke: šivalni stroj,
ki naj bo vsak teden skrbno oči- 

. ščen in namazan, po možnosti velike 
škarje, ravnilo, centimeter, svinč
nik, bucike, itd. Za začetek je naj
bolje, da naročite osnovni kroj za 
svojo mero pri kakšni šivilji, ali 
pa ga vzamete iz modnega časopi
sa. Osnovni kroj je navadno name
njen za normalno postavo z nor
malnimi merami. Zgodi se pa, a 

e naše mere le deloma odgovarjajo 
normalnim, oglejte si risbo, kjer vi- 

1‘ -. *dite dve postavi, ki imata natančno 
Ti isto prsno čirino in sta vendar po

je 'Polnoma različni. Zato je potrebno, 
eltt *Ba si čim bolj kritično ogledate 

• lastno postavo v ogledalu, ako si 
. 'hočete napraviti obleko. Naša na- 
!t . 'loga je,

1. prilagoditi osnovni kroj,
V 2. izbrati primeren model,

in 3. ublažiti eventualne napake.
! ielesa.

Naslednja risba naj vam služi 
Kot primer popravljanja osnovnega 
kroja v primeru, da ima oseba vi
soka, oziroma nizka ramena.

O
Ostalo bom opisala. Če ne odgo

varja širina v pasu, kontrolirajte 
s. centimetrom ter dodajte oz. od
vzemite. Če ima oseba ozek hrbet, 
zožite tudi sam kroj. Ako je po
stava zelo dolga, podaljšajte osnov
ni kroj v pash in prav tako podalj
šajte posnemke, ako so boki zelo 
nizki. V tem primeru je bolj pri
poročljivo zvončasto krilo kot pa 
dzko. Po teh kratkih navodilih se 
boste znale ravnati tudi za ostala 
Popravila, ki so skoraj vedno po
trebna. Zapomnite si, da bo delo

mnogo lažje in točnejše, ako si bo
ste postavo res dobro ogledali ter 
se po tem ravnali.

Drugo in tretjo točko lahko o- 
bravnavamo skupno. Le kratko o- 
pomnim na to, da je treba za visoke 
in vitke postave izbrati oblike, ki 
telo skrajšajo, torej, povprečne čr
te, visoke pasove, zvončasta krila 
in široke jopice ali plašče. In obrat
no za majhne ali celò močne po
stave. Opozorila bom na malenko
sti, ki so pa odločujoče:

Ako je postava močna, se izogi
bajte visokega prereza v pasu ali

V skladišču surovih kož v 
Kranju tekmujejo pri delu 
proizvodne brigade. V tem tek
movanju se je najbolj izkazala 
prva brigada. Prej je na tem 
mestu delalo 8 moških, sedaj 
pa to delo opravljajo ■ štiri 
ženske.

pa naborkov na prsih. Primerna je 
obleka, ki ni prerezana v pasu, ki 
je malo ohlapna ter se ji krilo le v 
spodnjem delu razširi. Ako je ose
ba trebušasta, ne napravite na tre
buhu nobenih žepov ali naborkov, 
temveč le skrite gube, ki se odpre
jo niže trebuha. Poslužujte se ši
vov, ki gredo od rame preko prsi 
do roba krila, katero poljubno 
razširite, kakor tudi jih izpeljite 
preko vse dolžine hr . So lepi, 
nudijo dovolj prilike za izoblikova
nje ter se podajajo vsem, razen ze
lo visokim in suhim postavam. Po
lagajte važnost na rokave, ki naj 
bodo dolgi in priležni ali pa do

komolca (torej ne preko komolca), 
za kratke in okrogle roke. Nasprot
no so lahko široki ali pa tričetrtin
ski. Te opazke se nanašajo pred
vsem na postave, ki imajo kakršne 
koli posebnosti, razumljivo pa je, 
da si na pr. mlado, lepo raščeno 
dekle lahko privošči široko ali oz
ko obleko dolgo ali krato, kakor ji 
je všeč. Risba pa vam prikazuje pra
vilno in nepravilno oblečeni dve 
različni postavi.

Ako dodaste tem nasvetom svoj 
lastni, premišljeni, dobri okus, ste 
lahko prepričani, da bodo vaše o- 
bleke pravilno izbrane, torej, na
menu in očesu prijetne.

Neštetokrat se zgodi, da mati 
ne ve, kako bi postopala s svojim 
otrokom, da bi dosegla pri njem, 
kar želi. In to se prav često dogaja, 
kajti kakor si nista niti dva otroka 
po . svoji zunanjosti enaka, tem 
manj sta si po značaju in svoji 
duševnosti. Prav. zato zahteva od 
matere vsak otrok čisto individualno 
postopanje, in če hočemo vzgojiti 
dobrega otroka, moramo vsako svo
jo besedo, še bolj pa nagrado ali 
kazen, ki mu jo hočemo naložiti, 
temeljito premisliti.

Zato se mi zdi potrebno, da se 
ravno kar se tiče vzgoje naših 
otrok posebej pomenimo. Vabim vse 
matere, da sodelujejo v tej naši 
posvetovalnici, da nam opišejo, ka
ko so ravnale s svojim otrokom v 
posebnih primerih, posebej pa naj 
pišejo o tistih, v katerih si niso 
znale pomagati, ali pa ne vedo pre
soditi, če so postopale pravilno.

Poglejmo si ta primer:
Za obed je pripravila- mama pri

boljšek. Sinek pa je bil. vse dopol
dne tako nagajiv in kljub opominom 
ni ubogal, da se je mama razjezila 
in mu rekla: «Ker si tako razpo
sajen, ne dobiš po obedu pogače!» 
Sinek je bil nekaj časa žalosten, 
a ne dolgo, kmalu je na mamine 
besede pozabil ter spet divjal in 
razmetaval kot prej.

Po obedu je prišel na mizo kolač 
in vsak je dobil svoj kos, seveda 
tudi mali porednež. Mama ni držala 
besede in to je bila njena velika 
napaka.

Seveda naravno je, da je nekaz
novani sinek popoldne nadaljeval 
s svojo razposajenostjo in mama 
mu je. zopet zagrozila: «Če ne boš 
dal miru že enkrat, ne greš jutri 
v kopel!» Sinek pa je nato odgo
voril: «Saj si tudi prej dejala, da 
ne bom dobil kolača, pa sem ga 
vendarle. Torej bom šel tudi jutri 
v kopel».

Otrok se mamine grožnje ni u- 
strašil, ker mama prvič ni držala 
svoje besede.

Tako postopa večina mater v 
podobnih primerih. Napaka je tu; 
nažaj ne moremo več. Edini izhod

je, da priznamo to pred otrokom.
«Res je, vidiš. Preveč te imam 

rada, pa mi je bilo hudo, da bi ti 
ne dala priboljška. Prav pa nisem 
ravnala, priznam».

Prvi pogoj pri dobri vzgoji je, da 
smo dosledni. Kakor smo videli v 
tem primeru, je otrok našo slabost 
čutil in se seveda nove grožnje ni 
ustrašil, če pa smo že napravile 
tako napako, potem moramo vedno 
svojo krivdo priznati, pa naj ima 
naš otrok, 5, 10 ali 15 let.

M. N;

KAJ MORA VEDETI
vsaka gospodinja o elektriki

Električni problemi niso enostavni 
in gimnazijci se morajo z njimi 
večkrat zelo mučiti, preden jih razu
mejo. Gospodinje na srečo niso dija
kinje, vendar bi se kljub temu mora
le seznaniti z nekaterimi pojavi elek
trike. Zadostuje pa jim le nekaj prak
tičnega znanja.

Tako bi morala vsaka gospodinja 
vedeti, kako privijemo varovalko, kaj
ti zgodi se, da varovalka pregori 
prav tedaj, ko očeta ni doma.

Vsaka ženska bi tudi morala vedeti, 
da ne sme v kopalnici uporabljati no
benega električnega aparata. Večkrat 
že se je zgodila nesreča, ker si je 
kaka žena sušila s «toenom» lase, med 
tem ko je še sedela v vodi.

Matere naj nizko ležeča stikala za

varujejo pred otroki, kajti lahko se 
zgodi, da vtikajo otroci v stikala ko- 
vinaste predmete, predvsem pletilke.

Toda ne zadostuje, da gospodinja ve, 
kako se obvarujemo nesreč, prav je, 
da razume, kaj pomeni vat (kilovatna 
uca je elektrotehnična merska enota; 
kakor merimo blago na metre, mleko 
na litre, merimo elektriko na kilo
vatne urč.)

Na vsakem električnem stroju je 
zapisano koliko vatov porabi, če de
luje in kako dolgo deluje, dokler po
rabi 1 kilovatno uro. Kilovatno uro 
lahko primerjamo s posodo, ki bo 
polna, če vlivamo vanjo i uro tisoč 
vatov.

Važno je tudi za gospodinje, da ve
do, da teče tok skozi števec, kjer je 
točno zračunano, koliko toka porabijo.

In še majhen nasvet: gospodinje, ki 
redijo kokoši, naj upoštevajo, da bodo 
kokoši bolje nesle, če jim bodo v 
mračnih zimskih mesecih razsvetlile 
kurnike z električno žarnico.

Kako osvežimo star klobuk 
’ iz klobučevine

Nart plamen posivimo staro po
krovko, nato vzamemo bel prt, ga 
ovlažimo in zvijemo. Oba konca prti
ča zvežemo, položimo zvitek na vročo 
pokrovko in ga pustimo toliko časa 
na njej, da zacvrči, nato ga z vročo 
in vlažno stranjo pritisnemo na klo
buk in pustimo na njem, da se shladi. 
To ponavljamo toliko časa, da teme
ljito obdelamo ves klobuk. Tako si z 
majhnim trudom klobuk osvežimo in 
če še prišijemo nov trak, krajce pa 
obložimo s tančico, bomo imele obču
tek, da imamo nov klobuk.

Pravo osvobojenje žene pa bo 
nastopilo šele takrat, ko bodo 
drobna gospodarstva in gospo
dinjstva prešla v velika.

Iz izkustva vseh osvobodilnih 
gibanj pa vidimo, da je uspeh 
revolucije odvisen od tega, ko
liko v njem sodelujejo žene. In 
ker prinašajo revolucije tudi 
ženi osvoboditev, je nujno, da 
vse žene v borbah sodelujejo. 
Potrebno je sodelovanje ne sa
mo organiziranih žena, temveč 
prav vsake, tudi najmanj za
vedne. Govorimo, da si morajo 
svobodo priboriti delavci sa
mi, a prav tako si morajo 
svojo svobodo priboriti same 
žene. Žene se po zmagi morajo 
zopet same brigati o razvoju 
pridobitev in ta delavnost že
ne popolnoma spremeni njen 
položaj v primeru s položajem 
v kapitalistični državi.

Ko bo žena popolnoma svo
bodna, to se pravi, kadar bo 
sodelovala v skupnem produk
tivnem delu, a da ne bo poleg 
tega obremenjena s hišnim go
spodinjstvom, tedaj bo zavze
mala enak položaj kot moški.

'JubuunJlne

Brusnica:
Cvete v maju in juniju. Raste po 

suhih, pa tudi močvirnatih krajih, 
gozdovih in gorovjih, zlasti v deže
lah Severne Evrope. Liste in jagode 
nabiramo od junija do avgusta.

LASTNOSTI:
V listih je nekaj čreslovine in ar- 

butina, zaradi česar je po učinkih 
podobna gorniku; v jagodah in listih 
pa najdemo poleg omenjenih snovi še 
razne sadne kisline in sladkor. Vpliva 
na izločanje seča, pospešuje tek in 
hladi.

UPORABA:
Iz listov kuhamo čaj (5 gr posuše

nih listov na skodelico vode), ki ga 
uporabljamo pri črevesnem katarju, 
dalje pri obolelem mehurju, revmi, 
protinu itd. Caj pijemo požirkoma 
trikrat dnevno po X skodelico.

Posebno priporočljiv je pri mrzlici, 
driski in griži ter bolečinah v želod-, 
cu sok iz svežih jagod.

Sok, ki smo ga razredčili z vodo, 
je dobro sredstvo za grgranje, prav 
tako čaj iz posušenih listov.

Resa
jesenska, navadni vres, navadni 

vresek. cvete avgusta in oktobra. Ra
ste po gozdnih goličavah, logih in 
gričih, pa tudi po močvirnatem sve
tu. Rastlino nabiramo v cvetju. Ste
belca s cveti zmanemo s prsti, da se 
cvetje osuje, posušimo jih v senci in 
shi animo v vrečicah.

Lastnosti:
V steblih, listih in cvetih vsebuje 

grenke snovi, čreslovine in hlapno 
olje.

UPORABA:
Ker pospešuje izločanje vode (po

tu in seča), topi pa tudi sluzi, pripo
ročajo reso kot zdravilo pri bolečinah 
v trebuhu, obolenju ledvic in mehur
ja (kamni), oparnosti, pri revmi, 
protinu, pri prehladu in katarju 
diha! (vratu), pri hripavosti, kaš
lju itd.

Zdravilo pripravljajo v obliki čaja 
(5-1C gr posušene rastline na skodeli
co vode), ki ga damo bolniku 1-2 sko. 
delici na dan.

unanje rabijo vodo, v kateri so 
kuhali reso, umivanje vnefih oči, 
spuščajev na obrazu, ran, pa tudi za 
obkladke pri sklepnem revmatizmu 
in protinu.
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»Marjanca!« je ponavljal, kakor da jo drami 

iz sna, »Marjanca!«
»Kako glasno si zavriskal!« je odgovorila, 

»mrtva bi morala slišati!«
»Saj ni dalo n č odmeva, dobro vem, nobeno 

kuže se ni oglasilo na vas;«.
Ta severna stran hiše je bila prav za prav 

zadaj, zdaj v mesečini je stala še celo v globoki 
senci, a je imela podnevi poletno jutrnje sonce in 
pogled na dolino. Senca hiše je padala v ostrem 
kotu, preko borjača in ga delila na dvoje. Vsa 
prednja razsežna stran v belem siju. Tu pa je bi
lo vse mrakotno in kakor zaprto vase.

Ker je začelo fanta, ki se je držal za železo, 
zebsti v roke, se je sprostil, malo odmaknit in se 
zazjfil v zraku.

.-■^»Pazi, padel boš!« je prišlo od znotraj, »le
stev ni kaj prida, zadnjič v vodnjaku se je nalo
mila. Čistili so grez in podajali preveč hkrati«.

Mladenič se je zazibal še močneje, kakor da 
se igra, in nato pretaknil oblečeni levi laket sko
zi železno pregrado; obstal je kakor privezan in 
se zasmejal.

Vtaknil je podlaktje tako ročno, da se je do
taknila njegova roka nepričakovano njenega za
pestja. Oba je spreletel lahen srh.

»Še sedaj čutim«, je tožilo za železjem, »ka
ko si me zadnjič na semnju prijel, vsa sem bila 
sinja«.

»Marijanca!« ji je prigovarjal, »bodi moja! 
Zato sem te!«

»Lestev se ziblje«, ga je zavračala, »včeraj se 
je preklal stricu klin pri tleh, ko je šel na češnjo«.

Snel je laket iz obroča, zavihtel obe roki pro
sto v zraku in pozibal lestev s silnimi nogami. Po
dala se je in utripala v taktu nekaj hipov. Nato 
se je zasmejal preglasno in se hitel zravnavati. 
Uložil je drugi, desni laket, in zašepetal:

»Marijanca!«
Opazil je, da mesec potuje. Ozrl se je sunko

vito na svetlo nebo, na črede zvezd, videl, da me
sec veselo plava in se sveti kot nov goldinar. Be
la luč se je že dotaknila lestve pri tleh.

Skrčilo mu je zenici in ko je pogledal v temo, 
ni razločil ničesar. Nato se je očem zopet izrezal 
trikot na njenih prsih in oba lakta, ki sta ležala 
vodoravno drug vrh drugega, sta se premaknila.

»Vse boš imela, kar boš hotela!« je govoril in 
molel z brado skozi obroč in sladak duh mu je 
prihajal nasproti, nepoznan, prijeten — »po mle
ku?« je pomislil, »po mandeljnih?«

»Lestev je bila že lani slaba, ko smo orehe 
klatili«, je zvračala deklica, »pozimi pa so jo či
sto zdelali; dimnik so popravljali, Frančinov bi 
se bil kmalu ubil«.

Mesec pa je potoval. Segal je pri tleh do dru
gega klina in lestev, se je zdelo, kakor da postaja 
krajša.

Preko dvorišča sta stopala zložno dva bela 
vola velikana, črna senca pred njima se je utaplja
la v ostri belini.

Nekajkrat je kresnila podkev ob podkev ali 
udarila ob kremen, toda popolnoma nepričakova
no, brez zveze sredi nočnega miru. Na dvorišču 
se je odluščil od govejega stopala koruzni trš. 
Obležal je kakor velika črna pika. Vrata niso 
škrtnila, ko so pala na pol skupaj. Zdelo se je le, 
da se je zrak premaknil. Nato je prišel iz daljave 
še nekajkrat žvenket ploske podkve, udarec ob skril 
in noč je sijala dalje.

»Vse, vse«, je govoril mladenič in strmel v 
svetel trikot na dekletovih prsih. Razločil je

vdolbino. Trikot je postajal širši proti raman in 
proti dnu, odeja je lezla nalahko narazen. Hotel 
je seči tja, stegniti roko, kakor v cerkvi v kro
pilnik. okušati slast, a trikot se je pri priči razle
zel, odeja je padla na tla, roki sta se dvignili, de
kle je vstalo, se sklanjalo, pobiralo, se oddaljilo 
docela.

»V tramvaju se boš vozila vsak dan ali v 
kočiji«, je govoril in se ozrl ponevedoma proti 
tlom. Luč je zajela na lestvi že četrto stopnico 
in se pomikala na lahko proti — peti. Luč ga je 
priganjala.

»Kar boš hotela«, je govoril in uplel še pro
sti laket za železje. »V mestu je lepo«. Zdaj je 
stal tesno naslonjen na lestev od nog do glave.

»Oče pravijo, naj se poročim raje na kmete, 
naj ostanem pri domačiji, Pokrovega mi snubi, 
sosedovega«.

Videl je, kako ji ustne drgečejo v nočnem 
hladu, videl, kako si ovija vale črnih las okrog 
vratu, da se ugreje, razločil, kako si pogrinja z 
vranjimi kitami prsa, da prežene hladni srb. In 
objemal je krepkeje.

»Tata pravi, da so vsi mesarji lažnivci«, je 
podrhtavala dalje, a prehitel jo je:

»Saj jaz nisem mesar, zamenjuješ me z mojim 
bratrancem, jaz sem mešetar, in tudi mešetar ne, 
jaz sem trgovec, boš videla«.

»In še to mi očita, da ne hodiš v cerkev, da 
nimaš vere«.

»To pa ne, za procesijo sem šel za veliko noč 
in božji grob sem videl«, je hitel, objemal, kakor 
da hoče zriti železno ograjo. Lestev se je zibala 
kakor šiba pod silo napetih meč in beder.

Ozrl se je, kakor da mu nekdo za hrbtom na
gaja. Mesečina je bila prilezla že mimo polovice 
lestve, vsak čas se bo dotaknila čevljev in plezala 
po golenicah in hrbtu više.

»Le ženi se na kmete, kopala boš sovdan dva 
metra globoko«, a ni mu dalo dalje. Bližina mese
čine je tipala z drhtečimi prsti mimo njega skozi 
okno.

Dekle je stal» sedaj prislonjeno, jasno je raz
ločeval čudovito mlado rast pod ruto, boke in 
mlado, gladko obličje. Iz črnih oči iz nevisoke po
stave, prekrižanih rok in pasu je tlelo bodoče ma
terinstvo. In čisto zmedlo ga je, ko jo je imel ta
ko pred sabo.

Molčala sta, molčala dolgo in se pozibavala 
vsak zase na robu bele luči. Mesečina je plezala 
više in opominjala. A bolj je gledal in razločil de
kle, manj je mogel govoriti. Zdelo se mu je, da 
pije opoj njenega telesa in ko je priplaval mesec 
prek» slemena, se je dotaknil njenih prstov. Ni 
mu branila. Igrala sta se s prsti, si jih upletala in 
razpletala.

Mesečina je segla z ostro, hladno progo v 
izbo, obličje dekleta je bilo sedaj brez sence, obli
to z mokrim sijem. En del rute je zopet lezel raz 
pleč. Tud’ pleča so stala zdaj v luči, le trak sraj
ce je ležal preko njih, prsa so ji piala hitreje in_ 
bolj kot prej je občutil na lastnem obličju njen

topli dih. Igrala sta se dolgo, dolgo. Ko se je spu
ščal po lestvi, je čutil, da ni več isti, kot prej, da 
nima več rok in nog prostih kot prej. Nekaj ne
poznanega je nosil v sebi.

Stari Pokrov je trpel zaradi kamenja v me
hurju že dolgo vrsto let. Zgodilo se je, da ga je 
pustilo vse leto v miru, primerilo pa, da ga je na
to — kakor iz maščevanja — metalo noč za nočjo. 
Nocoj ga je na primer tako popadlo, da je dobe
sedno mislil, da je zaklan.

Od silne tegobe najprej ni mogel vstati. Na
pad je prišel kmalu po polnoči in šele tik pred 
eno je jel razmišljati, kako se je »to nesrečno ka
menje« premaknilo, sprevrglo, zagvozd lo. Čudno! 
Odstop bolečine se je večkrat ujel s prav vdanim 
razmišljanjem. Zato je v bolniku pognala kore
nike majhna vera — da si je treba vsakokrat na
zorno misliti, kako kamenje v mehurju leži — ka
kor češ da ga ta nazorna misel užene. »Bolečina 
se straši, ne ve kod in kam in se potuhne«.

Okrog ene ure se je previdno izmotal, se pla
zil v dve gube zvit ob zidu na hodnik, sedel na 
poveznjen lonec, v katerem so lansko zimo pomr
znile bujne gorečke in čakal. Motel je spoznati, 
do katere stopnje je bolečina že na umiku, bal se 
je, da jo nehote zdrami in si klical v privid kame
nje, ki se je namestilo napak.

Videl je kameniti laz nad svojim vinogra
dom, videl večje in manjše kvadre skalovja, ki so 
ga nekdaj rabili za prezidavo in dozidavo hleva 
in kleti, prekladal v duhu podolgovate ploskve vrh 
kockastih, zadelaval špranje s kame nuni zagvoz- 
dami in ko je zid dodelan, je poskušal še z roka
mi, če drži, si rekel: »Ne stoji!« in se ob tem do
gnanju tudi nadalje ukvarjal z zidavo, — kakor 
se mu je zdelo delo še potrebno »zadnje roke«.

Tudi nocoj je prišlo tako. V trenutku, ko je 
sedel na prevrnjeno posodo, si je bil v svesti, da 
vidi kamenje še v zel» majavem in razmetanem 
stanju — podoba ni bila še jasna— in nadaljeval 
je z vso zmagujočo vero, da si dokončno ustvari 
privid, da pravilno spozna, kako je treba namesti
ti kamenje. Toda to spoznanje se je umikalo pred 
samim seboj.

Moglo je biti pol dveh, ko je stala podoba» 
kako se je kamenje v mehurju zopet zagvozdilo, 
popolnoma jasno pred njim. Se pravi v podrobno^ 
sti in celoti. Sedaj šele mu je prišlo na um — ni 
vedel, ali je bila resnica ali vložek v njegovem ta
ko smiselnem prividu — da je prej pred pol ure 
ali pred tremi četrti, ko je bolečina še divjala in 
se je plazil ob zasenčenem zidu na hodnik —- kaf 
je bil odprl vrata spalnice — videl, kako sta ko
rakala skozi Krištofove velike dveri iz borjača 
njegova dva vola, za katera je on že drugi teden 
s svojim sosedom Krištofom v dogovoru. Ta dva 
vola sta najsetlejši sen njegovega šestinpetdeset
letnega življenja. Pokrov doslej dveh takih voloV 
v svoji lasti še ni imel.

Mahoma mu je postajalo jasno, da prej ni 
mogel razločiti, ali gresta vola v snu nanj ali je 
resnica.

Po eni uri premolkle boli se mu je jelo svita
ti, da so glavna vrata pri Krištofu priprta — kaf 
se skoro nikoli ne zgodi, če kaj ve.

Bolečina se je javila zopet. Njegov duh se je 
trudil s kamenjem, ga skladal v pravo lego, vlagal 
vmes kose za zagvozde, toda to.opravilo je bilo 
premešano s podobo dveh silnih volov. Zato je 
tudi bolečina nihala med skrajno ostrino in mediò
sredino.__________ _______________________

(Nadalievanje prihodnjič)

Kmetijstvo cone A
(Nadaljevanje s 9. strani) 

izjemo koruze, ki nam v primer
javi z drugimi kraji dajejo obi
čajno zelo slab pridelek.

3) Vso skrb bi morali posvetiti 
nasprotno onim kulturam, ki nam 
dajejo na manjši površini največje 
pridelke, (zelenjava, sadje, trtore- 
ja).

4) rta kraškem predelu ozemlja 
bi morali pospešiti živinorejo, ki 
je v primerjavi s predvojno znat
no nazadovala

Neurejeno vprašanje STO ja je 
danes glavni vzrok, da ni naše kme
tijstvo napredovalo, kakor bi bilo 
potrebno in zaželeno. Le neodvi- 
nost ozemlja in združi _v obeh po
dročij bi omogočilo v okviru načrt
no usmerjene proizvodnje sijajen 
razvoj vsega kmečkega gospodar
stva, ker ima ozemlje za to vse po
trebne pogoje. Našemu neumornemu 
kmetovalcu pa bi se le v tem pri 
meru obetala brez dvoma doba lep
šega .življenja in vsestranskega na- 
predka. aJv. S. u.

* * *

Nov zakon
(Nadaljevnje s 9. strani) 

vrtci ustanove bolj socialnega kot j 
pa pedagoškega značaja. Z novo 1

ureditvijo so pa otroški vrtci 
včlenjeni v šolski sistem, sprejeti 
so bili v novi šolski zakon in pri 
prosvetnem ministrstvu v Pragi 
je bila za te vrste šole ustanovlje
na posebna sekcija. Otroškim 
vrtcem bo posvečena prav posebna 
skrb, kar dokazujejo najbolj zgo
vorno sledeči podatki: v letu 1945 
je bilo na ozemlju Češkoslovaške 
republike S71 otroških vrtcev, ki 

so imeli 1.232 oc-Jelkov. Danes jih 
je pa -e 3.243 s 4.274 oddelki. Ci
lji češkoslovaških otroških vrtcev 
so zelo plemeniti in istočasno ve
liki. Da bi lahko otroški vrtci 
opravili svojo nalogo, je bila da
na učiteljicam višja, strokovna 
izobrazba visokih šol. Tudi v bo
dočnosti čakajo češkoslovaške 
otroške vrtce zelo važne naloge. 
Danes ni mogoče sprejeti vse če
škoslovaške malčke v otroške vrtce 
zaradi pomanjkanja odgovarjajo
čih prostorov, zlasti v velikih me 
stih (samo v Pragi je 18.000 otrok, 
ki bi po novem zakonu morali obi
skovati otroški vrtec). Dokler bo 
vladalo pomanjkanie prostorov, bo
do imeli prednost z» t- vrste šole 
otroci številnih družin in zlasti oni. 
kjer sta v službi oba, oče in mati. 
Ko se bodo razvili instituti narod
nega zdravja v vseh okraj ih Ce-, 
škoslovaške republike, potem bo-j

do navezali otroški vrtci ž njimi 
najožje sodelovanje, kajti ne gre 
samo za socialno funkcijo vrtca 
(rešitev otroka 'tako pred pogubo 
ulice kakor tudi neodgovornih 
staršev), temveč zlasti za popolno 
zdravniško službo češkoslovaški 
mladini. Otroški vrte' bo ustanova, 
ki bo v še ne šestletnem otroku 
razvi’r zmožnost opazovanja sveta 
in vzgojila temelje otrokovega zna
čaja. In v ta zadnji cilj — vzgojo 
značaja -— polaga nova češkoslo

vaška šolska reforma svoje največje 
upanje, kajti oči in Ušesa vsakega 
otroka so pri prvem vstopu v šo
lo naklonjeni in izredno sprejem
ljivi za vse vtise in zat" lahko v 
zgodnji mladosti šola pripravi o- 
troka za vzgojo v novem duhu, ki 
ga zahteva sedanja doba. Otrok si 
bo v otroškem vrtcu osvojil zavest 
skupnosti, navadil se bo družbe in 
njenega reda in odvadil egoizma.

* * =f!

Pregied dela v coni B
(Nadaljevanje s 5. strani) 

vili 99.126 ur dela v skupni vrednosti 
5,554 975 lir. Popravili so 130 km ce
ste, odkrit je I spomenik, izdelana 2 
vodnjaka in popravljeno 7 poškodova- 
n h hiš.

Med najaktivnejše sektorje moramo

šteti v okraju Buje sektor Buje, kjer 
znaša udeležba .1.009 s 5.207 urami, 
sektor Materada je sodeloval s 475 
udeleženci in dal. 4.530 ur dela ter 
Marušiči s 418 udeleženci, ki so de
lali 4.569 ur.

V okraju Kopru so bile najboljše 
Šmarje s 1291 udeleženci, ki so delali 
2Ì.635 ur, nato Vanganel s 1719 ude
leženci in 11.582 urami, Korte s 360 
udeleženci in 8468 urami, Koštana s 
172 delavci in 8670 urami ter Koper 
s 410 udeleženci in §619 urami.

Po prostovoljnem delu in udeležbi 
širokih množic lahko trdimo, da je 
kljub vsem poizkusom frakcionašev 
ostala naša fronta trdna.

Po organizacijskem poročilu se je 
razvila obširna diskusija, v kateri so 
posamezni delegati s svojimi predlogi 
nakazali še nove probleme. Ljudska 
oblast bo ob popolni podpori 
vseh množičnih organizacij, predvsem 
SlAU-ja probleme tudi rešila v ko
rist ljudstva.

N? konferenci so delegati sprejeli 
sklepe, v katerih izjavljajo, _ da ne 
priznavajo izrednega kongresa SlAU- 
ja, da obsojajo razbijaško delo Vida- 
Ujevih frakcionašev, da odobravajo 
stališče izvršilnega odbora istrskega 
okrožja, dalje, da se obvezujejo, da 
bodo nudili vso pomoč ljudski oblasti, 
predvsem v izgradnji. Obenem konfe
renca SIAU odobrava, da se pospeši 
politizacija širokih ljudskih množic s

pomočjo raznih konferenc v obliki 
Uuaskih univerz, splošno kulturnega 
in političnega značaja. &

* * *

Portugalska mladina
(Nadaljevanje z 8. strani) ^ 

in študente. Upanje vlade, da b® 
pokorila mladino, se ni izpolnil0* 
dosegla je prav obratne uspeh6- 
Nezadovoljstvo se je razširilo P® 
vsej deželi. Na vseh fakultetah sd 
začeli stavkati, toda zveza demo
kratične portugalske mladine ie 
podvojila število svojih članov, ker 
je pod vtisom omenjenih dogodkov 
na tisoče mladih ljudi stopilo v njč 
vrste.

V borbi za osvoboditev in za leE' 
šo bodočnost svoje domovine 3® 
doprinesla portugalska mladina ve
lik delež. Mnogo jih je že v borbi 
za svobodo umrlo, mnogo jih še 
trpi v fašističnih ječah.

Mladina je v borbi portugalskega 
naroda najaktivnejša — tako V 
stavkovnem gibanju, v masovnih 
ljudskih demonstracijah, ki so na? 
perjene proti fašistični politiki pois 
tugalske vlade. Najvažnejše del® 
demokratične portugalske mladine 
pa je ustanovitev široke mladinski 
organizacije — ki se bori za pravi
co, a se na žalost o njeni borbi pr®* 
malo ve.
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MARIE MAjEUovÀ
KOMAW

___„

Bubenčeva cerkvica ji je bila v veliko veselje. 
Če je le količkaj utegnila, se je stisnila v zadnjo 
klop in tu je brez misli govorila očenaš, ali pa se 
je tiho zamislila in pasla oči na zlatih oltarjih, na 
barvanih oknih, v katerih je sonce oživljalo po
stave svetnikov in razkazovalo njihova sijajna 
oblačila na lepo okrašenem obloku, na svilenih 
obrednih oblekah. Z razkošjem je vdihovala dim 
kadila, ki se je vil iz kositrne posode, katero je 
Ha dolgih verižicah gugal mali ministrant. Najbolj 
Srečna pa je bila pri peti maši ali pri blagoslovu, 
ko so ji orgle bučale nad glavo in je iz množice 
tonov spoznala kakšno pesem ali se domisliSa 
nove. Včasih se je oglasilo tudi petje s kora in 
tedaj je poslušala očarana, navdušena in samo
zavestna, zakaj to je bil njen svet, v katerem se 
je tudi ona odlikovala, neznatna in nepomembna 
Marija, cerkvena pevka.

Rada je opazovala obrede in se podredila vsem 
cerkvenim običajem.

Ni jih izvrševala iz pobožnosti, ali da bi si 
morda z njimi kupila nebeško kraljestvo. Izvrše
vala jih je bolj iz spoštovanja do človeške podobe 
v sebi in se pokrivala z njimi kakor z nekakšnim 
duhovnim oblačilom, da bi se obvarovala pred 
surovo in hladno stvarnostjo.

Tako si je deželanka Marija ustvarila zase vas 
v glavnem mestu. Tu je imela znance, imela cer
kev in nekaj korakov daleč drevje in ptiče v 
Stromovcu in če je utegnila, tudi v Troji, za vodo.

Tako je živela v mirni oazi, veliko mesto_je 
hrumelo in bučalo okrog nje, ne da bi ga zapazila. 
Tu je bila v svojem gnezdu, zaprta, zaklenjena. 
Naj grmi ocean hiš, naj buči in zlobno kipi! Ma
rija je bila na varnem, vse okrog nje je bilo čisto 
in pospravljeno in zbujalo občutek miru. Tudi v 
svojem stanovanju se je omejila na kuhinjo; v 
sobo je hodila samo spat in pospravljat..

Prochazka je hotel po poroki postaviti poleg 
Svoje samske postelje še eno za Marijo; branila 
se je stroškov, omenila, da je škoda kar koli iz- 
preminjati v tej lepi sobi. To ga je s pridom ute- 
®lo in tako si je Marija postlala na divanu. Bila 
je tako tiha in drobna, tako neslišno je hodila po 
stanovanju, da je komaj vedel zanjo. Zakonsko 
življenje mu je vedno bolj ugajalo. Pri kosilu se 
je topU od hvale nad dobrimi jedmi, vselej mu 
je vse tako dobro dišalo, da je pogosto od navdu
šenja vse snedel, a Marija se je morala zadovoljiti 
2 juho in ostanki. Vselej se je zavoljo tega jezil, 
ko je pozneje to opazil, a vselej je spet nanjo 
Pozabil. Naposled je njo samo dolžil in ji jezno 
rekel, naj misli nase. Odklanjala je in zardevala; 
basitila se je s hvalo.

Dan za dnevom je mineval s kuhanjem in 
Pospravljanjem, Prochazka se je redil, obraz mu 
je sijal od zadovoljstva. Marija pa je bila vedno 
enako nežna in rahla, še nekoliko zbledela je v 
rnestnem zraku vzlic dobremu stanovanju in za
konskemu stanu.

Ob nedeljah je navdušeno uživala sijajne cer
kvene obrede, petje in godbo, medtem ko je 
Prochazka prespaval sobotni sestanek krožka brez- 
vercev. Še preden se je prebudil, je bila spet do- 
rna in pripravljala skrbno zlikano perilo. Potem 
sta oba stala pred omarami in izbirala, katera 
Prleka bi bila primerna za ta dan. Prochazka Je 
hnel lovsko obleko, črno obleko s cesarsko suk
ajo, ki jo je oblekel zvečer za gledališče, ker je 
Ml velik prijatelj gledališča, poleg tega prome- 
^^dno iz angleškega blaga in še gizdalinsko po- 
pdadansko in poletno obleko. K vsaki obleki je 
jprel drug klobuk, drugo palico, druge čevlje; in

si je obleke kupoval v določenih dobah iz 
Prihrankov in jih je varoval, so bile še zelo dobro 
***anjene, toda vse nekoliko iz mode. Obešene

pa so bile na va tiranih, patentiranih obešalkah in 
vse vložene v vreče iz opranih prevlek, da se ne 
bi prašile.

Prochazka se je rad oblačil in preoblačil, sam 
sebi se je zdel nekakšen igralec na odru in rad 
je opazoval, kakšen vtis je naredil v raznih oble
kah. Ko se je naposled odločil, v kateri obleki 
pojde na jutranji sprehod, je bila Marijina nalo
ga, obleči moža, nakar jo je stisnil za ozka rame
na, sijoč od veselja, ker je bil tako lepo oprav
ljen, in jo pogledal, kakor bi hotel reči:

»Krasen dečko je tvoj mož, kaj ne?«
Na promenadi se je skušal srečati z znanimi 

polirji in zidarskimi mojstri, z državniki, dežel
nimi in mestnimi uradniki, inženirji, arhitekti. 
Iskal jih je v stanovanjih, pri brivcu, v gostilnah, 
kamor je zašel kakor po naključju. Njegovo go
vorjenje je bilo izbrano. Uslužno, a samozavestno 
se je priklanjal, znal spretno ponuditi provizijo 
ali posebno nagrado in je bil prepričan, da nareja 
na vsakega človek dober vtis. Marija se v resnici 
ni mogla pritoževati

Pač pa Lenka je doma tarnala. Zdaj, ko sta obe 
delavki odšli iz hiše, jo je oče neusmiljeno priga
njal. Čeprav so v mlinu najeli deklo, je bilo ven
dar še strašnega dela. Tudi babica Kaftanka je 
prihajala pomagat, na polje pa j e jemala s seboj 
tudi Betino. Lenka se je vse dneve borila z oče
tom za prosti čas. Navadno je zbežala v gozd, 
kjer je imela knjige skrite v drevesnem duplu. 
Od tistega pomladnega dne, ko se je sprijateljila 
z Borkom, je imela tudi novega posojevalca knjig. 
Toda Borek ji ni prinašal romanov, kakršne je 
brala v občinski knjižnici Prinašal je zvezke sti
hov in tanke brošure s kričečimi napisi O eni taki 
brošuri je celo trdil, da jo je sam napisal, čeprav 
je bilo tam natisnjeno drugo ime.

»Zakaj se niste podpisali?«
»Ker nisem imel poguma priznati, da si upam 

pisati za tisk.«
»Postali ste torej lažnik iz skromnosti,« je 

rekla Lenka.
Razložil ji je, da to ni laž in da so tudi 

Vrhlicky in drugi, še slavnejši ljudje, pisali pod 
nepravimi imeni.

A ni je popolnoma prepričal da je naredil 
prav.

»Tudi vi se skrivate pred gospodom očetom, 
če hočete brati.«

»Seveda, toda jaz mu ne pripovedujem, da 
ne berem. Skrivam se samo zato, da me ne more 
ovirati v branju, to je pa nekaj drugega,« je pri
pomnila.

Shajala sta se navadno na cesti, ki je držala 
od Hradčank v gozd. Bila je to priznana javna 
izprehodna pot, ki jo je doraščajoča mladina s 
pomembnim nasmehom imenovala pot ljubezni. 
O poletnih večerih je držala od razsvetljenih vasi 
do teme, od ljudi do samote, in parčki ki so za
čeli tod hoditi, so dosegli zrelost. Dekleta so bila 
strogo razdeljena po tem, če se sprehajajo po tej 
cesti zvečer, ali hodijo tod samo podnevi. To se 
ni dalo nikoli prikriti O tem se ni nikoli govorilo, 
pač pa so vsi to vedeli. Mestne tetke so vodile 
o tem natančen seznam v opravljivih kronikah.

Lenka, ki je potrebovala mnogo knjig, je ved
no željno pričakovala Borkov prihod. Na sestanke 
je prinašala culo prebranih knjig, da bi jih zame
njala za nove.

Borek že davno ni bil več za Lenko glupi, 
plahi deček, ki ga je mogla slepiti s svojo razva
jeno domišljijo in si ga pokoriti z muhavostjo go
sposke hčerke. Poslušala ga je s tiho zbranostjo in 
skrivaj priznala, da je nad njo, čeprav mu je le 
redkokdaj pritrdila z besedo.

Nekoč ga je vprašala, ko mu je vračala bro

šuro v temnordečem ovitku, na katerem je bil na
slikan debel, kratek možek, Id mu je iz trebuha 
lezla velika krogla iz zlata:

»Je to resnica, da je ves svet last prav za 
prav samo nekaterih milijarderjev, ki mu vla
dajo?«

To je bil predmet, v katerem je bil Borek 
doma.

»To je resnica! Takšen je vendar današnji 
družbeni red. Po pravu in zakonu dovoljuje izse
savati delo milijonov ljudi v korist nekater.h iz
voljenih ...«

»To je vendar krivično!« je vzrojila Lenka s 
takim ognjem, kakršnega ni doslej občutila v sebi.

Pomislila je nekoliko.
»To se mora predrugačiti!« je kriknila na

posled.
Glas ji je zvenel tako nasilno in skoraj uka

zovalno, kakor da bi mogla sama to predrugačiti 
in to takoj naslednjega dne.

»Seveda se mora to predrugačiti,« se je Borek 
nehote nasmehnil njeni ognjevitosti

»Toda kako... kako, prosim vas?«
»Vsi reveži se morajo upreti, in vreči to nad

vlado.«
Lenka je bila razočarana.
»Ah, tega ne bodo zmogli,« je rekla potrto.
»Zmogli bodo. Morajo. Prav to je naša dolž

nost, zato smo se posvetili stvari revežev. Moramo 
biti njihova zavest in njihov dinamit. Ne smemo 
opešati niti obupati, moramo biti trdni v veri in 
dogmatični kakor katoliški duhovniki. In ko bi 
tisočkrat videli svoje delo uničeno, moramo za
četi znova, od abecede, zakaj to delo ni odvisno od 
posameznika in od enega, posameznega neuspeha, 
temveč od ogromne, skrite sile zatiranih ljudi.

»Vi ste se torej posvetili stvari revežev, Bo
rek?« ga je hotela oponašati Lenka.

»Gotovo. Postal sem urednik glasila organi
zacije mehanikov.«

»Ah, tako—«
»Zdaj ne bom mogel delati tako stalno v tu

kajšnji poljedelski organizaciji, a tudi kolportažo 
nedeljske številke dnevnika bom moral oddati... 
hotel sem vas prositi, da bi mi poiskali namest
nika.«

Lenka je hodila nekaj časa molče poleg nje
ga; njegove besede in dejanja niso šle skozi njeno 
možgansko presojo. Vedno je govorila in tudi de
lala pod neposrednim vtisom. Besede in dejanja 
so po navadi bruhala iz nje kakor lava: vroče, na
silno, nepremišljeno. Zdaj so v njej delovali oseb
ni vtisi in doživljaji, vreli iz globin njenih otro
ških spominov. Saj se je morala še kot otrok bo
riti s svojo sebičnostjo, ko je hotela imeti nebesni 
obok, mater, studenec zase, in se je šele po nemir
nem in nejevoljnem odporu sprijaznila s tem, da 
mora vse po pravu deliti z drugimi. In tudi pozneje 
se je vendar zelo upirala očetu, svojemu tiranu, 
ki jo je tlačil in po njenem prepričanju izkoriščal. 
Dolgo sta v njej kipela skrita nejevolja in odpor, 
dokler nista našla ventil, ki naj bi zmanjša! na
petost! V teh trenutkih molčanja se je vse, kar 
je v njej tako nejasno živelo, pognalo hkrati v 
eno smer: tudi ona, Lenka, se bo kakor Borek 
udeležila s svojim lahkim osebnim kljubovanjem 
velike svetovne vstaje, tudi ona hoče sodelovati 
pri drznem poskusu, pregnati s sveta krivico m 
postaviti na njeno mesto pravico.

»Poslušajte, Borko, časopise bom sama raz
našala. Me hočete vpisati v organizacijo?« je iz
ustila. _ .

Cesta je bežala pred njima ravna, v daljavi 
se je ožila med dvema vrtoma sliv in jablan. V 
njihovih golih in kljukastih vejah so se obešale 
prve pajčevine somraka.
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Učenka prvega razreda
je naslov novega sovjetskega 
filma, ki ga te dni vrte v Lju
bljani. Film prikazuje sovjet
ske otroke iz vsakdanjega živ
ljenja; vendar pa vsebuje ve
liko umetniško resnico o otro
cih. Ta film nam govori o tež
ki in plemeniti dolžnosti so
vjetskih pedagogov, ki vzgaja
jo nov rod.

Junakinja filma Marusja Or
lova je dobra in poštena dekli
ca in zna biti tudi zelo samo
stojna, kar dokaže, ko se pride 
sama vpisat v šolo. Marusja 
Orlova je polna otroškega tara: 
odločna je v vseh momentih 
življenja...

Ob neštetih dogodkih, ki se 
dogajajo v razredu, je izvr
stno prikazan proces pedago
škega vpliva. V filmu ni pou
darjeno kesanje zaradi slabega 
vedenja: Marusja je namreč 
brez dovoljenja odšla v gozd, 
kjer se je njena učiteljica, ki 
jo je iskala, prehladila, pač pa 
Je prikazana zavestna discipli
na, ki jo izvajajo pedagogi v 
sovjetski šoli. Stalno navajanje 
otrok na smisel o potrebi di
scipline, a ne vsiljevanje pra
vil, to je metoda, ki jo upo
rablja učiteljica Ana Ivanov- 
na in vsi sovjetski pedagogi. 
Ona ne dviga svojega glasu, 
ona ne ukazuje, temveč razlaga. 
Dobro in slabo ravnanje izko
rišča kot primer za vzgojo druž
benih navad in zavesti pri 
otrocih.
Sti pri otrocih.

Marusja, ki bi bila rada poh 
valjena po dobro opravljenem 
dežurstvu, noče predati dežur
stva drugi deklici; ta mali do
godek postane razlog za vzgo
jo tovariškega čuta in kolek
tivizma med otroki.

Ker sodelujejo pri filmu šol

ski otroci, se zdi, da nadalju
jejo v filmu svoje vsakdanje 
življenje. Film so snemali v 
Jalti na Krimu, kamor je pri
šel režiser, odrasli igralci in 
nekaj otrok, vse ostale vloge 
pa so igrali otroci neke šole 
v Jalti. Niti en otrok ni zaradi 
snemanja prekinil svojega red
nega šolanja, ker je bilo sne
manje združeno s šolskim pou
kom.

'ftilnilìlw novice

ISA DIO
Nedelja: 9.30 Kmetijska od

daja; 13.00 Glasba po želji; 17.00 
To kar vsakdo rad posluša; 
18.30 Slovanske zborovske pes
mi; 20.10 Poje slovenski sindi
kalni kvintet; 21.00 Vesela ura 
(člani SNG).

Ponedeljek: 12.10 Skladbe slo
venskih skladateljev; 18.15 
Schumann: Sonata za violino 
in klavir; 19.00 Zdravniška od
daja; 20.10 Pevski koncert te
norista Dušana Pertota.

Torek: 12.10 Male orkestral
ne zasedbe; 13.00 Ruske na
rodne pesmi; 18.00 Čajkovski: 
Koncert za violino in orkester; 
20.00 Koncert pevskega zbora 
od Sv. Jakoba dirigent: Vlado 
Svara; 21.00 Slušna igra; 21.45 
Poje pevski kvintet mariborske 
tekstilne tovarne.

Sreda: 12.10 Priljubljene slo
vanske skladbe; 13.00 Glasba 
po želji; 13.40 Arije iz ruskih
oper; 18.00 Dvorak; Trio Dum-
ky; 19.00 Zenska oddaja; 20.00 
Klavirski koncert prof. Mirce 
Sancinove; 21.30 Pojejo iiFan- 
tje s Krasa».

Četrtek: 12.10 Operetna gla
sba; 13.20 Klavirske skladbe 
Mozarta in Beethovna; 13.00 
Komorna glasba; 19.00 Sloven
ščina za Slovence; 19.15 Kon
cert komornega zbora dirigent: 
Ubald Vrabec; 21.00 Slušna igra

Petek: 12.10 Pesmi sloven
skih skladateljev; 13.00 Glasba 
po želji; 13.40 Dvorak: Slovan
ski plesi; 18.15 Vaški kvintet; 
20.00 Pevski koncert tenorista 
Pertota Dušana; 21.00 Simfo
nični koncert.

Sobota: 12.15 Melodije slo
vanskih narodov; 13.00 Glasba 
za najmlajše; 13.40 Partizan
ske pesmi; 18.00 Iz del Anto
nina Dvoraka; 18.30 Violinski 
virtuozi; 20.10 Narodne: pojeta 
Stane Raztresen in Slavica Ba- 
tistuta; 20.45 Pestra glasba za 
sobotni večer.

Na Angleškem pripravljajo 
pomembno število novih zgo
dovinskih filmov, ki so večino

ma vsi barvni. Tako so zdaj 
praktično že dovršili zgodovin
ski film: «Saraband za mrtve 
ljubimce», ki skuša podati zna
no zgodbo pustolovskega grofa 
Koenigsmarka, ki se je zalju
bil v Sofijo Dorotejo, ženo Ju
rija Louisa Hanoveranskega, 
poznejšega kralja Jurija I.

Britansko preteklost nam sli
kata 2 barvna filma «Prince 
Charlie» in «Cardboard Cava- 
lier». Prvi je junak v eni naj- 
dramatičnejših dob škotske zgo
dovine, ozadje drugega filma 
pa je Anglija v dobi Olivera 
Cromvella. Cardboard Cavalier 
je originalna filmska komedija.

SLOVANSKA. OBRAMBA
V II. kolu turnirja za svetovno prvenstvo v Stokholmu je 

jugoslovanski velemojster Pirc z lepo igro nadigral Sveda 
Stolza. V otvoritvi je Stolz napravil napako, katero je Pirc 
takoj izkoristil in v odločnem napadu kmalu prisilil nasprot
nika do kapitulacije.

SLOVANSKA OBRAMBA
Beli Pirc Crni Stolz
1. Sgl - 13 d7-d5
2. e2 - e3 g7 - g6
3. c2 - c4 c7-c6
4. Sbl - c3 Sg8 - 16
5. d2 - d4 L18 - g7
6. LU - d3 0-0

Sistem obrambe, kakor je črni igral, se le redko pojavlja 
na turnirjih, ker obdrži beli vedno prednost.

7. h2 - H3 --------- -
V tej igri ta poteza ne pomeni slabitev kraljeve pozicije.

Beli mora preprečiti vezavo konja na Sf3 po lovcu Lg4.
V kolikor bi beli igral sedaj h2-h3 bi črni zamenjal tega 

slabega lovca za močnega skakača Sf3. V tej otvoritvi ima 
črni vedno težave s svojim lovcem na c8.

v. --------- Sb8 - d7
3. 0 - 0 c6 - c5?

Ta udar je preuranjen. Crni mora najprej razviti svojega 
lovca z b6 in Lb7 in šele potem poseči v boj za centrum.

9. c4 - d5: c5 - d4:
10. Sf3 - d4: Sd7 - bS
11. e3 - e4! ----------

V zapletu, ki sedaj nastane, si 
zagotovil dobro pozicijo.

11. ----------------

je beli z lepo kombinacijo

Sf6 - e5: 
Lg7 - d4: 
Ld4 - g7

12. e4 - d5:
13. Lel - h6!

Na Te8 sledi Lb5 Lc3. 15, bc3 Ld7, 16. Dd4: ter bi beli do
segel nadmočno pozicijo,

14. Lh6 - g7: Kg8 - g7:
15. Ld3 - e4 Dd8 - do
16. Tfl - el Lc8 - d7

Crni ne more izvesti e7 - e6, da bi izmenjal močnega kme
ta d5.

17. Le4 - 13 Ta8 - d8
18. Tdl - d4-f- Kg7 - g8
19. Dd4 - h4! Tf8 - e8?

Odločilna napaka.
Crni bi že moral igrati Df6, čeprav bi po zamenjavi dam 

beli imel ugodnejšo igro. Tako pa je črni izgubljen.
20. Se3 - e4! Dd6 - e5

Dama ne sme vzeti kmeta na d5 zaradi odskoka skakača s
šahom na f6 ter izgubi črni damo. Obenem preti beli z Se4 - 
g5 z matnim napadom.

21. d5 - d6! DeS - g7
Edino! Crni ne more preprečiti izgubo kvalitete in kmeta.

22. d6 - e7: TdS - b8
23. Se4-f64- Kg8-h8
24. Sf6 - e8. Tb8 - e8:
25. Dh4 - b4 Ld7 - e6
26. Tal - cl Dg7-f6
27. Tel - c7 ---------- :
je že popolnoma izgubljen'. Kmet na e7 je silno močan. 
27. --------- Sb6 - c8

Crni

28. Tc7 - b7: Sc8 - e7!
29. Db4 - c3 Df6 - c3:

izmenjavi dam nima črni nobene igre več. Sledilo je Se
30. b2 - c3: a7 - a5
31. Lf3 - g4 Se7 - 15
32. Lg4« 15: g6 - 15;
33. Tb7 - a7

in črni se je vdal. Ing. Sikošek Boris

Sindikalni lumin ir Špšndlerjei/ili mlinih
V Spindlerjevih Mlinih na Češkoslovaškem se je zaključil 

mednarodni šahovski turnir sindikalnih moštev Madžarske, Če
škoslovaške, Poljske, Svice in Jugoslavije. Jugoslavija je na
stopila s svojim drugim moštvom. Najmočnejša je bila sesta
va Madžarskega moštva, v katerem so bili prvak Szabo, Bar- 
:sa itd. Kljub temu, da je Jugoslavija nastopila samo z dru
gim moštvom, je vendar bila edini konkurent odličnemu 
madžarskemu moštvu.

Končni plasman ekip je bil naslednji: 1. Madžarska 12 in 
pol, 2, Jugoslavija 9 in pol, 3. Poljska 8 in pol, Češkoslova
ška 8 in Švica 1 točko.

Zgodovinski film o lordu By- 
ronu nam podaja romantično 
življenje in slavni lik tega ve
likega britanskega poeta.

V Angliji izdelujejo tudi 
barvni film «Krištof Kolumb», 
ki nam kaže velikega razisko
valca in njegova potovanja.

Ameriška filmska industrija 
je doslej v največji meri sne
mala vse filme v okolici Holly- 
vvooda in v Kaliforniji in ie 
redkokdaj so šli na snemanje 
v bolj oddaljene kraje. V no
vejšem času pa stremijo Ame
rikanci za tem, da vnesejo v 
svoje filme čim več originalne 
pokrajine in okolja.

Jeanette Mac Donald, znana 
ameriška filmska igralka, se po 
sedmih letih vrača k filmu. 
Nastopila bo v barvnem filmu 
«Zora».

V Hollywoodu izropajo gang
sterji vsak teden vsaj eno vilo 
kakega filmskega igralca. S 
tem v zvezi je policija v Holly
woodu izdala proglas, ki pravi: 
«Kadar bo manj kriminalnih 
filmov, v katerih se gangster
ji uče novih trikov, tedaj bodo 
igralci lahko bolj mirni, mi pa 
bomo imeli manj dela!»

V Italiji imamo dve vrsti ki
nematografije, in sicer tradi
cionalno v najslabšem pomenu 
besede, ki deluje v starem du
hu in ki izdeluje filme, kakor: 
Ljubezen Mone Lize, Večni 
grad. Sto žena Casanove itd. 
ter novo napredno, ki izdeluje 
filme, ki vzbujajo povsod veli
kansko zanimanje: Te filme u- 
stvarjajo napredni italijanski 
filmski delavci, ki so po polo
mu fašizma izdelali filme, v 
katerih se odraža sodobno živ
ljenje in sodobni problemi Ita
lije. Med te filme spada Rim 
— odprto mesto», «Paisa», «živ
ljenje v miru» ter najnovejši 
film: Izgubljena mladost, ter

Scena iz filma gBrez usmiljenja))

«Brez usmiljenja». Ta film so 
med drugimi italijanskimi fil
mi predvajali tudi letos na film
skem festivalu v Benetkah. Na 
sliki vidimo sceno iz tega fil
ma.

O filmu «Težka leta», ki je 
tudi vzbudil pozornost na film
skem festivalu, smo podrobneje 
poročali v zadnji številki; da-i 
nes prinašamo samo sliko ne« 
ke scene iz omenjega filma.

SNEMANJE FILMA 0 ŽIVLJENJU 
V LJUDSKIH DEMOKRACIJAH

Letos v novembru bo dokon
čan celovečerni film 4 demo
kracij Bolgarije, Jugoslavije, 
Češkoslovaške in Poljske, ki 
bo dejansko reportaža kako 
ljudske demokracije ki so se v 
času druge svetovne vojne bo
jevale skupno za svojo osvo
boditev, grade danes skupno 
svoje življenje.

O delu v zvezi v novim fil
mom je seznanil praške novi
narje holandski režiser Joris 
Ivens. Film je že skoraj gotov, 
posneti morajo samo še zadnji, 
četrti del o Češkoslovaški. Te
ma bolgarskega dela novega 
filma je dnevno življenje goji
teljev tobaka, jugoslovanski

Scena iz filma «Težka leta)), ki ga ie režiral L. Zampa

Znamke balkanskega srednjeevropskega 
prvenstva v atletiki

Ob priliki Balkanskega sred
njeevropskega tekmovanja v -a 
tletiki je izdala jugoslovanska 
vlada novo serijo znamk, ki 
bodo v prodaji pri vseh večjih 
poštah v državi od 10. septem
bra do 9. decembra 1948, za 
frankiranje pa bodo veljale do 
9. januarja.

Serija ima 3 vrednote z do
plačilom, in sicer:

2+1 din (zelena)
3 + 1 din (rdeča)
5 + 2 din (modra)

Mednarodno filatelistična raz
stava v Bazlu

Pod pokroviteljstvom združe
nja Federation International 
de Philatelie so te dni odprli 
V Bazlu mednarodno filateli

stično razstavo, na kateri je 
razstavilo svoje izredne pri
merke 400 filatelistov iz 40 
držav. Uradno so zastopane na 
razstavi tudi poštne uprave 27 
držav. Med Angleži se je u- 
deležil razstave tudi angleški 
kralj. Razstavljena je znana 
angleška znamka «One Penny» 
iz leta 1940. Sovjetska zbirka 
je okrašena z izreki Lenina 
in Stalina. Vodstvo razstave je 
izdalo katalog na 300 straneh 
v več jezikih.

del filma je posvečen delu na 
mladinski progi Samac-Saraje- 
vo, v poljskem delu bomo vi
deli obnovo spet pridobljenih 
zapadnih pokrajin, češkoslova
ški del filma bo predstavljal 
pripravo petletnega načrta.; 
Glavni predstavniki filma so; 
umetniki posameznih držav. 
Tehnična dela novega filma 
bodo izvršili na Češkoslova
škem.

USPEH ČEŠKOSLOVAŠKEGA 
FILMA V PARIZU

Na mednarodni razstavi že
na v Parizu so priredili film, 
sko matinejo, na kateri so igrali 
med drugimi tudi češkoslova« 
ške filme, in sicer risane ih 
lutkovne filme režiserja Jiri-ja 
Trnke ter znani film Sirena ki 
je na lanskem svetovnem film 
skem festivalu v Benetkah do
bil prvo nagrado. Občinstvo 
je vse češkoslovaške filme nav
dušeno sprejelo,

Velik uspeh plastičnega filma 
v Moskvi

V posebnem filmu za plastič
ne filme v Moskvi je doživel 
velik uspeh film Robinzon^ 
Gledalci so navdušeni nad tem 
novim tehničnim odkritjem in 
splošno prevladuje mnenje, da 
bo izpopolnitev te iznajdbe po
menila pravo revolucijo v raz« 
voju filmske umetnosti. Pra« 
vijo, da film tako učinkuje, da 
ima gledalec občutek, da je 
sredi gozda in da stoje veje 
nad njihovimi glavami.

BOLGARSKI 
KRATKI FILM

Ob konferenci OZN bo fran
coska pošta dala v promet dve 
znamki, in sicer eno za 12 fran
kov, drugo za 18 frankov s sli
ko palače Chaillot, kjer zase
dajo delegati OZN,

Za razvoj bolgarskega fil
ma po osvoboditvi imajo 
največ zaslug Z. žandov, B. 
Karastojanov in S. Kristov, 
ki so istočasno scenaristi,, 
režiserji in monterji svojih 
filmov. Bo osvoboditvi je 
filmsko podjetje «Bolgarsko 
delo» izdelalo' 15 kratkih 
filmov.. Režiser Zandov je 
snemal film: «En dan v So
fiji», nato film o življenju 
bolgarskih Turkov, ki žive 
v Rodopskem gorstvu in se 
imenujejo «Pomaki»; ti še da« 
nes ne dovolijo ženam, da 
pokažejo obraz tujcu, ter 
film o meteorološki službi 
«Ljudje v Oblakih».

Karastojanov se odlikuje 
kot fotograf. Njegov prvi 
film je «Sodelavci», ki pro« 
pagira skupno delo, dalje je 
izdelal film «Vinogradi» in 
«Svetli dnevi». Sedaj dovr« 
suje film «Stahanovka Ma
rusja» iz življenja tekstilnih 
delavk. Stojan Kristov 
avtor kratkega filma o rU« 
dniku Berniku ter film? 
«Svatba na selu».
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V JUGOSLOVANSKEM PRVENSTVU
Dinamo premagai 

Partizana
Prejšnjo nedeljo sta se srečala 

?«ra rivala iz prejšnjega leta: 
~^>iamo in Partizan. Takoj ob za- 
«tku igre je bilo videti, da imata 
?“e moštvi malo treme, eno se je 
"alo drugega, toda konec koncev 
^>ramo reči, da se je Dinamo bolj 
j ašel, in premagal Partizana z 

Res pa je, da je dal Partizan 
"°sti lepšo in tehnično boljšo igro: 
?apad je pa imel prešibek in to je 

odločilo. Vsi trije goli so pa- 
“li v prvem polčasu. Dobra je bila 
111 zamisel Dinama, ko je igral 
Ì drugem polčasu defenzivno igro 
J1 tako obdržal zanj izredno ugo- 

rezultat. Tekmi je prisostvo- 
KUo 40.000 Zagrebčanov.

Novem Sadu sta se srečali 
“tvena zvezda in Sloga. Zmagala 
^ Crvena zvezda z 2:1, ki je dala 
yasti v prvem polčasu dobro igro.
, drugem je Sloga malo več po- 
*®2ala, toda konec je bil kar pra- 
«len.
h ^ Crni gori pa sta se srečali na 
Pisateljski tekmi moštvi Hajduka 
d Budućnosti. Hajduk je seveda 
'diagai.

Kvalifikacijska letvica ja sedaj 
"Slednja:
3' Crvena zvezda 2 2 0 0 4:2 4

Metalac X 1 0 0 7:0 2
" Hajduk 1 1 0 0 3:0 2

Naša krila 1 X 0 0 2:0 2
d- Dinamo 2 X 0 1 2:3 2

• Lokomotiva X 0 0 X X:2 0
' • Partizan X 0 0 1 1:2 0

Sloga 2 0 0 2 1:5 0
Budučnost 1 0 0 1 0:7 0
Ponziana

.V II. ligi je ljubljanska Enotnost 
wernagala Metalca z 2:1, Sarajevo 

roleterja tudi z 2:1, Momar-Di- 
won0 (Pančevo) 4.0, Podrinje-Spar- 
tQa 2:0, Dinamo (S)-Vardar 2:0. 

Tako je sedaj Mornar na prvem 
estu, Enotnost na drugem, potem 

Sarajevo, Metalac, Dinamo 
Skopje )j Podrinje, Proleter, Di- 
adio, Vardar, Spartak.

V ITALIJANSKEM PRVENSTVU
in sistemisti^testina

Italijansko prvenstvo 
* nedeljo pa so imela italijanska 

, Sometna društva svoj ognjeni 
^t. Kakor smo sedaj videli, je v 
, Milanskih moštvih precej razlik 
: , dimajo niti najmanj približno 
k e moči, kot so jo imele lani. Ta- 

0 3e lanski državni prvak Torino

sicer res premagal^ Pro Patrio s 
4:1, toda ni niti najmanj pokazal 
tistega, kar je bilo pričakovati. 
Lazio je bil Juventusu y prvem 
polčasu enak, v drugem pa je po
pustil, tako da je Juventus zmagal 
s 4:2. Prav tako je bilo med Mila
nom in Barijem. Zmagal je Mila
no z 2:0. Lucchese je premagala 
Triestino s 3:1, kar bi bil lahko 
pričakoval edino kakšen «sistemist» 
Sisala, ki računa na vse možnosti 
in končno vseeno izgubi milijon. 
Novara je premagala Atlanto z 
2:0, Roma-Bologno z 2:1, Palermo- 
Fiorentino s 3:1, Genoa-Padovo s 
7:1 in Inter-Sampdorio s 4:2. Kva
lifikacijska lestvica je naslednja:
Juventus
Palermo
Milan
Novara
Genoa
Torino
Lucchese
Inter
Roma
Livorno
Modena
Bologna
Sampdoria
Triestina
Pro Patria
Padova
Atalanta
Bari
Fiorentina
t,azio

ATLETSKI ČETVEROBOJ PARTIZAN-SRBIJA-HRVATSKÀ-SLOVENIJA

Presežena pričakovanja: 
8 novih državnih rekordov

Atletski četveroboj v Beogradu bi j 
lahko imenovali «tekmo presene
čenj». Ne zato, ker je bilo postavlje. 
nih 8 novih državnih rekordov — to 
je bil pač rezultat temeljitih pri
prav, ki so se vlekle od prve pomla
di, preko vse sezone. Bili smo pri
če presenečenjem, zato ker so mno. 
gi lahkoatleti, ki bi jim pred tekmo
vanjem prisodili kvečjemu tretje ali 
četrto mesto, prišli prvi na cilj — in 
še tož odličnimi rezultati.

Srp je veljal za absolutnega pri 
teku čez zapreke na 110 m. Tu lahko 
zabeležimo prvo presenečenje. Zma
gal je Zurkovič, ki je pri 8 zapreki 
pohitel in prišel na cilj s časom 15.8.

Potem je Matejeva postavila rezul
tat, s katerim se je uvrstila med 
najboljše metalke diska na svetu. V 
metu diska je postavila znamko 40.70 
m. Druga je bila Kofolova (33.90).

V teku na 1.500 m je Ceraj tako 
prevladoval, da mu ostalih pet sko
raj ni bilo doraslih. Postavil je 
precej dober čas 3:58.6.

V teku na 400 metrov so tekli te
kači v dveh skupinah. Sabolovič je 
imel pri žrebanju srečo in dobil prvo 
progo, Oberšek pa drugo. Tako je 
tudi Oberšek po svoje pomagal, da 
|e Sabolovič postavil nov jugoslov 
vanski državni rekord, ko ga je «vle
kel», ker je Sabolovič takoj pričel 
z brzino, medtem, ko se je Ober
šek štedil.

Športni praznik na Proseku
pa tekmovanje v košarki. Kolesarska 
tekma je bila na 64 km dolgi progi. 
Zmagal je Rebula, za njim je bil So-
‘ipuouneH ‘ipieum ‘loueiuoj ‘3(OD ‘jis 
Vrabec, Mozetič, Ivančič in Lussa. V 

^feišarki je zmagala Vesna nad Pri
morjem z 22:21.

Imeli so tudi lahkoatletska tekmo
vanja. Na 3.000 m je zmagal Lisica 
(Nabrežina) s časom 20:2,7 na 800 m 
pa je bil prvi Sedmak (Sv. Križ) s 
časom 2.18,2.

Sedmak na cilju v teku na 800 m.
V nedeljo dopoldne so imeli na 

Proseku kolesarske tekme, popoldne Vesna.

V tekmovanja druge skupine pa 
je zmagal na tej izredno težki pro. 
gi Zupančič, drugi je bil pa Tot, ki 
je povsem nova «zvezda» v teku na 
krajše proge. Zanimivo je, da je še 
peti tekmovalec na 400 m • postavil 
čas, ki bi pred dvema letoma ve
ljal za državni rekord.

Z rezultatom na 100 m smo lahko 
zadovoljni. Odkrit je bil nov talent 
Pecelj, ki je tekel točno 11 sekund.

V troskoku je Zagorc postavil odli
čen rezultat s 13.98 m.

Mihalič je tekel z zlomljeno roko 
na 10.000 m. Ze sam tek predstavlja 
izreden napor če upoštevamo še ro
ko, potem si lahko predstavljamo, 
kako je bil. požrtvovalen, če pa ve
mo, da je postavil nov državni re
kord, tedaj pa proč z vsemi teorijami 
in praksami!

Da ima Mihalič posebne namene, 
se je videlo že takoj v začetku teka, 
ko ni hotel odstopili svojega vodil
nega mesta. Vmesni časi so bili 
odlični in vprašanje je bilo samo, 
če bo vzdržal do konca. Nov Miha
ličev državni rekord na 10.000 m. 
znaša 31:35,8 in je pustil zadaj Za
gorca, ki je prišel drugi na cilj za 
cel krog.

Predaja v štafeti je najvažnejša 
stvar. Ce ni ta v redu, tedaj tudi 
čas ne more biti dober. To je prav 
dobro vedela štafeta Partizana na 
4X100 m, ko je postavila nov državni 
rekord s časom 42.7.

V balkanski štafeti sta se kosala 
Partizan in Srbija, Zmagal je Partizan 
z novim državnim rekordom 3:20,4.

Da bi pa prvi dan tekmovanja 
čim bolj praznično zaključili, je pre
skrbel M. Vujačič, ki je postavil nov 
državni rekord v metu kopja z da
ljino 67.06 m. Ce bi se tako izkazal 
v Londonu na olimpiadi, bi bil med 
najboljšimi.

V nedeljo pa so imeli drug odličen 
dan. Postavljena sta bila dva nova 
jugoslovanska rekorda in nov rezultat 
v maratonskem teku (pri njem ne 
štejemo rekordov). Preteči so morali 
progo od štadion. Avale do Batajni- 
ce in nazaj. Dolga je bila natanko 
42 km 195 m. V začetku je vodil 
Luka Bosanac, na obratu na Batajni- 
ci pa je vodil Krajcar pred Kranj

cem in Bosancem. Na stadion je 
vstopil prvi Kranjc, kjer ga pa je 
v poslednjem krogu premagal Kraj
car.

Veliko zanimaje je vladalo za tek 
na 800 m. Na njem je nastopilo 6 
tekmovalcev, vodil je Ceraj, ki ni 
pustil nobenega naprej, tako da so 
se tekači samo tiščali robu kroga. 
Od Slovencev je bil dober Hanc, ki 
se je vseeno prerinil na 2. mesto. 
Ceraj je tekel 1:57,8. Stefanovič pa 
je pokazal, da ni v formi.

Zenske so zboljšale rekord v metu 
krogle po Radosavljevičev! z 12.58.

Moški pa so razočarali v metu 
diska. Žerjal se je preveč obotavljal, 
Miler je pa malo premlad. No, pa 
drugo leto.

Gubijan je zalučal kladivo 51.43 m. 
Navdušil je igralce s svojim sijajnim, 
hitrim obratom.

Lenart se ni izkazal v teku na 100 
m. izboljšal pa je najboljši letošnji 
rezultat v skoku v daljino (7.07), 
Dekleta pa so po Koledinovi izbolja 
Sale državni rekord, tako da zna
ša sedaj novi, že drugič izboljšani v 
tem letu, 5.65 m.

V teku 80 m čez ovire za ženske 
je Madjarrova izenačila svoj stari 
državni rekord z 12.7.

Zelo zanimiva točka pa je bil tek 
4X400 m. V prvi predaji je bil prvi 
Oberšek, Novak kot drugi ga je se. 
veda polomil, Hanc je bil tretji in 
je močno nagajal Račiču, čeprav ga 
ni mogel prehiteti; Zupančič pa, ki 
je imel zadnjo predajo, je v dvoboju 
z zastopnikom Hrvatske vseeno zma
gal, tako da so prišli zastopniki Slo
venije na drugo mesto 3:25,8 za Par
tizanom 3:22.8.

Končni rezultat tekmovanja po toč. 
kah je naslednji:

Moški: 1. Partizan 35.071, Z Hrvat, 
ska 34.223, 3. Srbija 30.147 , 4. Slove
nija 28.551.

Zenske: 1. Srbija 14.284, 2. Slove
nija 13.880, 3. Hrvatska 1Z562.

RAZNE VESTI
Med študentskim prvenstvom p 

Tokiu je plavač Konoslnn Puruhas. 
hi postavil 2 nova svetovna rekor
da. Prvega na 400 m v. času 4,33 
in tako za dve sekundi tolkel prejš
nji Janyjev rekord, drugega pa na 
800 m u 9.11.

NEW YORK — Včeraj zjutraj ob 
4 se je vršil v Yersey Stadium spo
pad med boksačema Cerdanom in 
Zaleom za naslov svetovnega prva
ka srednje teže. Kljub vsem priča
kovanjem je zmagal Cerdan.

100.000 nogometašev imajo v Ju
goslaviji — je izjavil predsednik ju
goslovanske nogometne zveze.

^ Z A BISTRE G E A V E
KRIŽANKA

ASC 7* M IJfiLMSO

^avno: 1) poljska cvetlica - 
«W 1 Vzr°k smrti, 2) mesto v Slo-

- * slov#*!"» qIt-i c- v-\ Tf — m v o n 4-svi j

3) kontinent - žensko ime - žensko 
ime (prve slovenske filmske igral-

sloyenski pesnik in pisatelj, ke), 4). svetopisemski prerok - žgn-

sko ime - ptič, 5) egipčansko božan
stvo - rastlina zajedalka - rastlina 
ovijalka, 6) kraljevski znak - vre
menski pojav, 7) vrh v Kamniških 
planinah - pisalna priprava, 8) dan 
y tednu - smetana, mazilo, 9) ozka 
deska - kraj na Štajerskem blizu 
Celja - oziralni zaimek. 10) sloven
sko žensko ime - plošča . sveženj 
žita, 11) reka v Jugoslaviji - kraj 
V Brkinih . tkanina. 12) veroučitelj
- sodelavec pri časopisu, 13) med
narodni znak za klic na pomoč - 
leseno kladivo

Navpično: A) mesec v letu - ime 
srbskega jezikoslovca, B) otočje v 
Atlantskem oceanu - proizvod člo
veških žlez, C) žensko ime - neo
brit. D) žensko ime - otok v Sre
dozemlju . ton. E) reka v severni 
Evropi - riba - zborovanje, F) ča
sovni veznik - rimsko mesto v na
ših krajih - zabava. G) mesto v 
Italiji - poljski denar, H) deska - 
riba. J) prižnica - duševno in te
lesno zaostal, J) zidarsko orodje - 
to za čemer hrepenimo . reka v 
ZSSR, K) reka v Jugoslaviji - po
bočje - sorodnik. L) kratica v pis
mih - najvišji državni organ - zora, 
M) mesto v Albaniji - mesto na 
Hrvatskem, N) otoko v Sredozemlju
- godalni 'instrument, Q) tatarski 
poglavar - dvojica.

Rešitve iz prejšnje številke
KRIŽANKA

Vodoravno: 1) Eno devo le bom 
ljubil, 2) stena, Ivan, Bara, Oris, 
3) svila, snet, Mars, Ibar, 4) Meka,

stan, pura, drek, il, 5) oda, spor, 
para, vran, osa, 6) te, melk, kira, 
tren, omet, 7) Ervina, orli, nrav, 
orel, 8) eni vedno zvest ostal, 9) 
blok, sren, Irka, Radova, 10) kres, 
oteč, prva, sova, rn, 11*) les, obed. 
raja, mina, ped, 12) Ig, zvit, kaša, 
bala, koča, 13) olar, poza, para, 
voza, 14) obal, Kori, drog, vime. 
X5) druge nikdar ne bom snubil, 16) 
etan, drug, Iran, Tina, 17) agen, 
bron, snob. raca, sv, 18) Rok, kriv, 
nrav, raja, gon, 19) on, kinč, Lear, 
roka, Rodi, 20) laso, romb, kava, 
momak, 21) Ladi, Mura, mrva. Re
ter, 22) nikdar, drugi, srca, dal.

Navpično: 1) smoter, klin, Aron, 
2) sveder, breg, Oregon, 3) etika, 
Veles, obutek, lan, 4) Nela, Minos, 
zlagan, kadi, 5) ona, senik, ovalen, 
kisik, 6) da sPolav, Obir, Brno, 7) 
stok, estet, Kidrič, ma 8) vinar, 
odred, pokrov, Rur, 9) oven, krneč 
Kordun, lord, 10) lat, Pilon, raz
lag, nemar, 11) en, Pariz, paša, srab, 
12) Mura, vaja, dninar, mg, 13) 
obara, nerva, Prerov, kri ,14) Mara, 
trska, Baobab, ravs, 15) LRS, vrata, 
Margon, rovar, 16) ja drevo, sila, 
reka, 17) Iran, spona, vstaja, pa, 
18) boben, otava, Vinica, med, 19) 
Irak, orada, komuna, rota, 20) Lir, 
omelo, pozeba, Gomel, 21) Isel, vre
ča, sodar, 22) plat, banda, Slavnik.

Posetnici: CRKOSTAVEC - PO
STAJEN ACELNIK.

Izžrebanje reševalcev
I. Jenko Marica . Tolmin. 

Stepančič Jožica - Ajdovščina, 
Prešernova 3-B

II. Vida Pečenko - ljubljana, Ko- 
lezijska 25
Sumi Janez - Zagreb

III. Kogovšek Jože - Zagreb, Med- 
vedgradska 64 XIX 
Josip Šuligoj - Bača pri Mo
dreju, p. Sv. Lucija ob Soči. 

Opomba. Tovarišu Šuligoju Josi
pu, ki nam je pisal, da sta bila «be
sednica» in «kvadratna dvojica» 
pretežki za najmanj 90% reševalcev 
moramo žal odgovoriti, naj kar 
poizkuša, mu bo že še enkrat uspelo.

Posetnici

i 'foane Tt&Uen DU j

| 'Moda j

Kupon št. 85
za nagradno tekmovanje 

Ljudskega tednika

ljudski

TEDNIK
Odgovorni urednik 

KOREN JOŽE 
Tiska z dovoljenjem AlS-a 
Tržaški tiskarski zavod 
v Trstu, ulica Montecchi 6 

Tel. uredništva 49-11

Rokopisi se ne vračajo
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MODERNI NERON
Rimski cesar Neron je dal zažgati Rim, da je dobil inspiracije za opevanje požara Troje.

Moderni Neron Vittorio Viđali je zažgal demokratično enotnost vTrstu, da je dobil inspiracijo za 
svoje kulturne članke v «Il Lavoratore».

V članku, ki ga je objavil v listu «Il Lavoratore» z dne 16 t. m. je podal že dobršno porcijo te 
inspiracije. Zavrgel je namreč vse slovarje spodobne polemike in začel črpati kar iz svoje lastne vsebi
ne izraze: trogloditi, cretini, mentecati,’genìa, cricche, mondo di cretini; banda, canaglie itd.. Bravo, 
Viđali. Se par takih rukerjev, pa ti bodo odprta vrata v neštetih uredništvih Gran Hotela, pardon, Gran 
Bordela. ’

ZASTAVE
Pretekli te.den je bil teden zastav; 

zastav, ki so bile naročene in celò 
ukazane in ki se niso prikazale, ter 
zastav, na katere nihče ni mislil in 
ki so nenadoma zaplapolale, v jesen
skem vetru.

* * *
15: t. m. je bila obletnica ratifi

kacije mirovne pogodbe. Tržaška 
Lega je ukazala, naj vsi Tržačani 
razobesijo italijanske zastave na 
pol droga ah pa s črnim trakom. 
To v znak žalosti, da Trst ni še 
združen z Madrepatri-jo. Toda glej 
ga spaka! Tržačani niso ubogali. 
Zastav je bilo smešno malo. Kaj 
to pomeni? Ob drugih prilikah smo 
videli, da v Trstu ne manjka za
stav, če — hočejo. Sklepati je to
rej, da Tržačani niso prav nič ža
lostni, ko nimajo opravka z na
ročjem Madrepatri-je.

* * *
Vprašali smo Legaša:
— Kako naj si to tolmačimo, da 

ni nič zastav?
— Kaj hočete? Vse so šle z de

putacijo v Rim.
Tudi tolažba.

* * *
Nekje pa je visela zastava z 

žalnim trakom. In sicer v ulici Gin
nastica nad davčno izterjevalnico. 
To pa je razumljivo. Davčni izte
rjevalec si mora želeti v gori ome
njeno naročje. Tam nese. Kajti tam 
znajo izterjevati davke!

* * *
Vprašali .srno človeka, o katerem 

ne bi bili mislili da je legaš:
— Kaj pa vam je padlo v glavo, 

da razobešate zastavo z žalnim tra
kom?

Moja žalost ne velja ratifika
ciji, ampak strašnemu povišanju 
cen za vse najbolj nujne potreb
ščine.

Aha! Zdaj je razumljivo pomanj
kanje zastav. Ukažite, da se razo
besijo žalni trakovi radi cen, pa 
boste videli!

* * *
Ce so v Trstu manjkale zastave, 

so pa zato neznansko veselo zapla

polale na oknih vseh uredništev v 
Italiji. Zgodilo se je nekaj takega, 
kar bo podvojilo in protrojilo na
klade listov. V mestu Como, in sicer 
v vili d’Este, je neka contessa Pia 
Bellentani med plesom ustrelila 
svojega ljubimca, bogatega indu- 
strijca Karla Sarchi-ja. Ustrelila ga 
je s pištolo svojega moža. Prisotni, 
ki so slišali strel, so mislili, da je 
počila samo steklenica šampanjca. 
Contessa Pia je imela na sebi za 
pol milijarde draguljev. Te je hotel 
mož čuvati s pištolo. In tako dalje, 
v tem smislu.. Italijansko časopisje 
je s tem dogodkom — il dramma 
di Villa d’Esie — dobilo prav de
belo kost, na kateri bo glodalo 
mesece in mesece, mogoče leta: 
Članki, slike, spomini, razglablja
nja, zališevanja, razprave, pogovori, 
mnenja izvedencev, mnenja piscev, 
muzikantov, slikarjev, sorodnikov 
itd. y neskončnost. Ljudstvo bo 
plačevalo časopise, jih požiralo ter 
pri tem pozabljalo na svojp mizeri
jo. a gnila družba bo naprej ple
sala po ljudskih žuljih. Prav vzdih
niti moramo: Ah, da bi nas le kmalu 
priključili!

* * *
Se eno prav zanimivo zastavo 

smo odkrili. V Trstu izhaja listič, 
ki si je nadel ime «La Fiaccola» 
(Bakla). Ta «bakla» je mnenja, da 
mora svetiti ljudstvu s posebno 
lučjo. Tako posveča v svoji šte
vilki z dne 16. t. m. člančič (88 
vrstic) tržaškim indipendentistom. 
Polemika nas ne zanima, pač pa 
način, kako «bakla» širi svojo luč. 
Evo -nekoliko isker iz te rdeče-belo- 
zeleno goreče kakije, ki vse lete na 
■ndipendentiste in njihovo glasilo:

«Crnožolto blato — črvi in ščur
ki — najneumnejši list tega sveta 
—- pomivalci krožnikov v avstrio 
skih kasarnah — samonikla plesno, 
ba — smrad, ki ga poživljajo Tito- j 
vi dinarji — pajaci iz podeželskega 
cirkusa — časnikarska arena, ki jo 
moči voda iz klozeta (W. C.) — 
debela pajacada — odvodni kanali 
— županovo stranišče — okoliška j

beznica — posranci (cagoni) — si
gnor Dreck, katero ime je cilj vseh 
naporov indipendentistov — norci 
brez kredita — razpadla mumija — 
smešen tudi po smrti — zbor kro
karjev — ubogi starci, ki imajo 
Žulje na možganih — morajo crk
niti — preden stegnejo ude, naj 
se jim razobesi črnožolta zastava, 
po možnosti na dan pusta itd.»

Poudarjamo, da je to samo neko
liko isker te «bakle»; še davno niso 
vse. Pregledali smo še drugo stran 
tega lista in tam (2. kolona, 4. od
stavek) piše «bakla» o sebi: Ta naš 
list je zastava italijanstva (vessillo 
di italianità).

Fajn zastava! Ubogi italijanski 
narod, kam si prišel? Nekdaj so 
nosili tvojo zastavo možje kakor 
Dante, Macchiavelii, Ariosto, Man
zoni itd Zdaj pa jo je prevzela 
tržaška «bakla» s svojimi članki, 
ki naj delajo čast italijanski kul
turi. Najbrže bi morali iti k njej 
v šolo še mi «barbari».

15. seutemiror v Trstu

Stražnik: Človek božji, kaj pa 
iščete z lučjo pri belem dnevu?

Mož z lučjo: Italijanske zastave 
z žalnim trakom, gospod policaj če 
ste že tako radovedni.

PEPA .. 
JOČI

Draga Juca!
Od povišanja tarife 
za prevažanje po tramu 
zdaj že tudi za vse drugo 
je prav isto na programu.
Moka, jajca, riž in maslo, 
čevlji, srajce in obleka 
po Marshallovem se planu 
vse k povišanju zateka.
Si Tržačan za tri luknje 
bo zadrgnil zopet hlače 
ali pa morda naučil 
se živet bo brez jedače.
Se umreti zdaj bo draže!
Vraga moja, le pohiti, 
dokler ti mrtvaške krste 
niso šli še podražiti.
Res, prag lepo in prijetno 
to svobodno je ozemlje, 
kjer vsak dan vse bolj nesramno 
nas hudič svobodno jemlje!
Te dni v Ljudskem vrtu imeli 
neko pasjo so razstavo, 
čistokrvnim cuckom tamkaj 
So delili čas in slavo.
No, po pasji tej razstavi 
samo tole bi povzela: 
paša občina resnično 
prav na psa je že prispela!
A občinski so očetje 
tja do Rima se podali, 
da bi tam oficijelno 
usodo Trsta objokovali.
Pravijo, da tiste dneve 
v Rimu bile so poplave, 

toliko solza stočile 
tamkaj so tržaške glave.
Ob povratku te gospode 
pa novica je čakala, 
da po italijanski mami 
le peščica je jokala.
Se celo na Acquedottu 
malo je bilo ihtenja, 
tam menda žvečilni gumi 

§P jim razpoloženje menja.
Vsled razstave tu imeli 
smo um.etno razsvetljavo, 
neverjetno se svetilo 
je Tržačanom nad glavo.
Oh, da bi le končno enkrat 
to se v Trstu pripetilo, 
da bi tudi v samih glavah 
se vsaj malo posvetilo.
Mislim tu na tiste glave, 
ki so vse prepolne Rima, 
naj se jim posveti, da Trst 
tam prav opravka nima!

Bernadette kot odposlanec 
se odpravil je med Žide, 
a po zadnjih poročilih 
živ domov nič več ne pride.
Tam v Parizu so se znašli 
odposlanci iz vseh krajev, 
konferenco bodo imeli 
za podelbo položajev.
Ce se bodo pogodili, 
tega znati ni mogoče, 
vse pa da se urediti, 
samo, če se to res hoče.

Te pozdravljam in te prosim, 
da bi se kaj oglasila, 
vedi pa, da tdksa pisem 
se bo tudi podražila.

Te pozdravlja

Tvoja PEPA

Tržaški očetje v Riniti
Tržaški očetje, ki so se šli v Riw 

priklonit materi Italiji, so našli 
Doma le mater. Oče Italije, pred
sednik Eunaudi, je namreč odšel 
na počitnice. Tržaškim očetom je 
bilo zelo žal, da je bil oče odsoten. 
Dejali so, da bi lahko šel na oddih 
potem ko bi jih lepo sprejel- 
No, oče je verjetno mislil, da bi 
se po pogovoru z njimi sploh ne 
mogel več oddahniti in je pač odšel 
rajši pravočasno, to je pred pd' 
govorom z njimi. No, se bodo že 
še kdaj sestali, saj ni to leto 
zadnje. Se veliko let bodo lahko 
tako žalovali kot letos, kajti Trst 
ne bo tako kmalu pri materi, kot 
si tržaški očetje želijo.

S pasje razstave
Sinček: Mamica, zdaj pa že vem, 

zalcaj psički zmeraj tako težko 
kakajo.

Mama: Zakaj pa?
Sinček: Zato, ker jih gospe pi

tajo s čokolado.
Še ena s pasje razstave

Grda, stara devica^ je povedala 
znancu takole. «Na pasji razstavi 
sem v nedeljo dobila drugo na
grado». Znanec pa ji je zlobno 
pripomnil:» Ce bi bil jaz v komi
siji, bi vam prav gotovo dodelil 
prvo».

Sonce in cena
Sonce gre doli, 
cena gre gori.
Sonce gre gori, 
cena gre . gori.
H kakšnemu bogu 
človek pomoli, 
da tudi cena 
šla bo .kdaj - doli?!

Pogovor na cesti
A: Trst zelo ljubim. Lepo je to 

mesto.
B: Tudi meni je zelo drago. A 

poskrbeli bodo, kot kaže, da nam 
postane v kratkem celo najdražje 
mesto na svetu.

Današnja valuta
A. ima izplačati B. — ju 10.000 

Ur in mu izroči dva bankovca po
5.000 lir.

B. : Daj mi raje deset bankovcev 
po 1.000 lir.

A.: Zal mi je, nimam jih, Ea saj 
je vse «an dr...».

Vsak pokiie zahteva 
svojo spretnost

Navaden tat: Par klobas sem vzel 
in dobil sem tri leta. Ti pa si po
bral milijone in imaš tudi tri leta.

Nidoli: Zakaj ne paziš, s kom se 
družiš? Klobasa je klobasa, zveze 
so pa zveze!

BERITE MED VRSTICAMI
Prehodno višanje cen. Iz Rima po

ročajo pod datumom 11. t. m., da so 
se cene za poglavitne potrošne pred
mete zvišale v avgustu t. 1. v primeri z 
julijem tl. za 8%. — Uradno poročilo 
in listi dostavljajo, da je treba sma
trati ta povišek kot prehoden.

Med vrstami: Nič ni večno na svetu 
Tudi višanje cen ne. Vse na zemlji je 
«prehodno». Prav imajo torej italijan. 
ski listi z uradnim poročilom vred, ko 
javnost tolažijo, da je to nerodno po
višanje cen le prehodna stvar. Neko
liko sitna je edino ta okolnost, da to 
«prehodno» naraščanje cen traja zdaj 
že osem let.

Inflacije ne bo. Listi poročajo pod 
datumom Rimini 12/9: Na nekem 
zborovanju jg minister Giovanni- 
ni poudarjal potrebo, da se zvišajo 
državni dohodki na 1000 milijard. 
Treba je — je dejal minister — 
da se skrči število nameščencev v 
državnih uradih, ker zadevni stro
ški spravljajo erar x nevarnost, da

izkrvavi. Inflacije ne bo,, ker ima 
vlada možnost, da postavi na trg 
veličine potrošnega blaga in s teni 
pobija špekulacijo.

Med vrstami: Prav ima minister, 
ko pravi, da inflacije ne bo, ker 
je — že davno tu.

V Franciji se je kruh podražit’ 
Pariz 14/9. Od jutri dalje se bo V 
Franciji cena kruhu zvišala od 24 
na 35 frankov.

Ekscelenca De Gasperi, Rim- 
Lloydovi parniki so v dobrem sta
nju. Ampak. Llojdova «barka* 
pušča vodo. Podpora je nujno pm 
trebna. Pomagajte! Alala! Tržaški 
conski svet.

Conski svet, Trst. Va bene- 
Lloyd dobi širokogrudno podpo
ro. Da bo bližje in da ga laži® 
podpiramo, prepeljite ladje in vSP. 
upravo v Genovo. Dominus vok1" 
scura! De Gasperi.


